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 ملخص

اتخاذ  ة التي تمكن منلشركيعتبر التشخةص المالي من أهم الأداات المساعدة في اتخاذ القرارات. نتائجه تبين نقاط القوة االضعف ل    
 التشخةص ساهمي فكة لمعرفة رئةسةةجابة عن الإشكالةة الهذا البحث إلى الإ نهدف من خلالنوعةة  دراسة باعتمادالقرارات المثلى. 

  .-AFRICAVER-الإفريقةة للزجاج  الشركة مستوى على القرارات اتخاذ في المالي

قمنا  . ثمالمالةة النسبا  المالي التوازن مؤشرات مختلف باستخدام ،القوائم المالةة اتشخةص ر الموضوععناصل لمفاهةم العامةل تطرقنا    
 لتشخةص اضعةتها المالةة، من ثم اتخاذ القرارات على حسب اضعةتها. اجتطبةقةة على الشركة الإفريقةة للزجبدراسة 

توصلنا إلى أن الشركة تعاني من عدة اختلالات في نشاطها، توازنها المالي اتبعةتها المالةة للأطراف الخارجةين، سوء تسةير الموارد      
 لتي تحسن من اضعةتها المالةة، باختةار البديل الأنسب.اعدم التحكم في الأعباء. هذا ما يوجب على الشركة اتخاذ القرارات ا

 الكلمات المفتاحية

 ، القوائم المالةة، مؤشرات التوازن المالي، النسب المالةة. القرارات اتخاذ التشخةص المالي،

Résumé 

     Le diagnostic financier est considéré comme un outil très important qui aide à la prise de 

décision. Ses résultats montrent les forces et les faiblesses de l’entreprise qui permettent une prise 

de décision optimale. En adoptant une étude qualitative, nous visons à travers cette recherche à 

répondre au principal problème de savoir comment le diagnostic financier contribue à la prise de 

décision au niveau de la société africaine du verre-AFRICAVER-. 

Nous avons abordé les concepts généraux du sujet et le diagnostic des états financiers. À l’aide de 

divers indicateurs de l’équilibre financière et de ratios financiers. Et puis nous avons mis en place 

une étude sur la société africaine du verre afin de diagnostiquer sa situation financière, puis de 

prendre des décisions en fonction de sa situation. 

 Nous avons constaté que l’entreprise souffre de plusieurs perturbations dans son activité, de son 

équilibre financier et de sa dépendance financière envers des parties externes, d’une mauvaise 

gestion des ressources et de la non maîtrise de ses charges. C’est pourquoi l’entreprise doit prendre 

des décisions qui améliorent sa situation financière en choisissant la solution la plus appropriée. 

Mots clés 

Diagnostic financier, prise de décision, états financiers, indicateurs de l’équilibre financière, 

ratios financiers. 
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 مقدمة

للشركة  اديةلةة الأساسةة التي يقوم علةها الاقتصاد الوطي،، فتطور هذا الأخير مرتب  بالفعالةة الاقتصالاقتصادية الخ تبر الشركةتع      
هدف الشركة هو امحاافظة على نجاحها ااجودها الدائم من خلال اضع خط  مدى قدرتها على تولةد الثراات. من خلال نشاطها ا 

 سةاسات تضمن السير الحسن. ا 

من مختلف المسؤالين  معةقتصادية مرتب  بمدى اتخاذها للقرارات السلةمة، هذه القرارات تكون نتةجة لجهود مجتالا الشركةنجاح      
الموظفين. تلك الجهود تتمثل في اضع عدة استراتةجةات من أهمها الاستراتةجةة المالةة التي تقوم على تطبةق أسالةب التشخةص ا 

 اضر لتوضةح النظرة المستقبلةة. بعبارة أخرى يعد التشخةص المالي عبارة عن إجراءاتالحخلال تحلةل الوضع الماضي ا  المالي، من
السوق لشركة ا اإمكانةة الارتقاء به مستقبلا. فالتشخةص هو حلقة اصل بين داء المالي للشركة في الماضي ا تحلةلةة مالةة لتقةةم الأ

 التهديدات. عف، الفرص ا نقاط القوة االض الخارجي لمعرفةلي ا بتشخةصها للمحةطين الداخ

تكاملة عن اضعةة يم صورة م...( قادرة على تقد ،لم تعد النتائج التي تظهرها القوائم المالةة )مةزانةة، جدال حسابات النتائج     
ئج راج بنتا، ذلك بالاعتماد على التشخةص المالي للخ، لذا لابد من خضوع تلك البةانات إلى الفحص االتحلةل االتفسيرالشركة

 تساعد في الحكم على اضعةتها المالةة.

 سنة تأسست التي AFRICAVER للزجاج الإفريقةة الشركة مستوى على تطبةقةة بدراسة في هذا البحث نقوم سوف    
 مال سبرأ( EPE_SPA) أسهم ذات عمومةة اقتصادية شركة هي جةجل، الاية بالطاهير صالح أالاد المسماة بالمنطقة 0229
 هامقر  يوجد التي الكاشطة االمواد للزجاج الوطنةة الشركة «ENAVA» لمجمع تابع فرع الشركة تعد. دج0.111.111.11 قدره

 . الكاشطة االمواد الزجاج صناعة في متخصصة بوهران، الاجتماعي

 الإشكالية

 يمكننا صةاغة الإشكالةة التالةة: هذا المنطقمن 

 على مستوى الشركة الإفريقية للزجاج؟كيف يساهم التشخيص المالي في اتخاذ القرارات 

 ايتفرع من هذا السؤال الرئةسي مجموعة الأسئلة الفرعةة التالةة:

 كةف يتم استخدام القوائم المالةة في التشخةص المالي للشركة؟ 
 ما هي المؤشرات المناسبة لتشخةص الوضعةة المالةة االتي تسمح للشركة باتخاذ القرارات المثلى؟ 

 فرضيات البحث

 من خلال الإشكالةة المطراحة يمكن عرض الفرضةة الرئةسةة التالةة:

لإفريقةة من أجل اتخاذ القرارات المثلى على مستوى الشركة ا ،كذا أسبابهالي نقاط القوة االضعف في الشركة ا يبين التشخةص الما
 للزجاج.

 الفرضةات الفرعةة:
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  تشخةص الوضعةة المالةة للشركة الإفريقةة للزجاج.من خلال المعلومات التي توفرها القوائم المالةة يتم 
  من بين المؤشرات المناسبة التي يمكن للشركة استخدامها لتشخةص اضعةتها المالةة ااتخاذ القرارات المثلى، نجد مؤشرات

 التوازن بالإضافة إلى نسب السةولة االمردادية.

 وأدوات البحث منهجية 

 للشركة سوف نعتمد على دراسة نوعةة، تجمع لها البةانات باستعمال الأداات التالةة: من أجل فهم اتشخةص الوضعةة المالةة

 .الكتب التي تهتم بنفس الموضوع 

 .مجلات علمةة، مداخلات خاصة بالموضوع 

 .الأطراحات امذكرات التخرج 

 كورانا جائحة بسبب التربص إجراء لعدم ،فق  محل الدراسةلشركة با الوثائق االمستندات الخاصة. 

 أهداف البحث:

 الجانب النظري نهدف إلى: حةثمن 

 .إبراز دار التشخةص المالي في مساعدة المسؤالين على اتخاذ القرارات في الشركة 

 .معرفة دار القوائم المالةة في تحلةل اتقةةم الشركة 

 .عرض مختلف الأداات التحلةلةة )النسب المالةة االمؤشرات( المستخدمة في التشخةص المالي 

 ما من حةث الدراسة المةدانةة فنهدف إلى:أ

 .القةام بدراسة تطبةقةة على الشركة الإفريقةة للزجاج فةما يخص التشخةص المالي 

 .استخراج الانحرافات انقاط ضعف الشركة، إعطاء نصائح اتوجةهات للشركة لاتخاذ القرارات المثلى 

 أهمية الدراسة 

 في مواضةع القرارات المالةة بشكل خاص.الةة بشكل عام ا ة في الإدارة الميعتبر التشخةص المالي من المواضةع الهام 

  ل اكتشاف نقاط القوة من أجعلى تطبةق التشخةص المالي لقوائمها المالةة يساعدها على معرفة اضعةتها المالةة  شركةاعتماد ال
 الضعف.ا 

  رات اتحقةق أهداف الشركةاتخاذ القرا بالغة كونها تحدد مدى تأثير التشخةص المالي علىلهذه الدراسة أهمةة. 

 

 



  مقدمة عامة

 ج
 

 لبحثهيكل ا

 فصل تطبةقي.بتقسةم هذا البحث إلى ثلاث فصول، فصلين نظريين ا  قصد دراسة هذا الموضوع قمنا

 لى القوائم المالةة.نتطرق فةه إ مبحث ثانيالإطار النظري للتشخةص المالي ا  مبحثين، مبحث أال يتنااليتضمن  الفصل الأول:

تحلةل القوائم المالةة  يتمحور حولالمبحث الأال اتخاذ القرارات، شركة ا نتطرق فةه إلى تشخةص الوضعةة المالةة لل لثاني:الفصل ا
 الثاني بحثما المأ النسب المستعملة للتحلةل،امختلف المؤشرات ا  (، قائمة التدفقات النقدية)المةزانةة، جدال حسابات النتائج

 اتخاذ القرارات.تشخةص المالي ا فةهدف لبةان العلاقة بين ال

 9102 على مستوى الشركة الإفريقةة للزجاج للفترة الممتدة بين امن خلال الدراسة التطبةقةةفي هذا الفصل  الفصل الثالث:
 من أجلعةتها المالةة نقوم بتشخةص اض بتعريف الشركة الإفريقةة للزجاج، ثم في المبحث الثاني في المبحث الأال نقوم، 9102ا

 مقترحات لاتخاذ القرارات.الخراج بنتائج ا 

 



 

 
 

 
 

         
  

     
 
 

 

 

 

 

 

 :لأولا الفصل
  للتشخيص النظري الإطار 

 المالية والقوائم المالي  
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 هيدتم

غلال مواردها المختلفة عن است ،هاأدائتقةةم تسعى دائما لفهي  ،يتوقف على كةفةة اتخاذ القرارات المالةة شركةامستقبل الإن مصير      
لوضعةة المالةة أا ا يعتبر تشخةصحةث  ،بتشخةص اضعةتها المالةة لاإ ذلكطريق إدارة رشةدة امتطورة االشركة لا تستطةع معرفة 

نقاط القوة من أجل  لأنه يسمح بتحديد ا متخذ القرار الماليالتي يستند علةه مراحل اتقنةات التسةير الماليهم من أ التشخةص المالي
 .ا أا التقلةل منهاالعمل على تحسةنها اجعلها أكثر قوة االكشف عن نقاط الضعف االعمل على تصحةحه

اهذا الأخير لا  النتةجة التطبةقةة للتحلةل الماليلتشخةص المالي الذي يعتبر حول اإعطاء نظرة عامة يركز على هذا الفصل  علةه     
عام للقوائم إلى مدخل  في هذا الفصل ، لهذا سنتطرق أيضاالتي تعتبر المادة الخام في التشخةص المالي بوجود القوائم المالةة يكتمل إلا

 :قوم بتقسةم هذا الفصل إلى مبحثينسن، حةث المالةة

، سةتم الاعتماد به المتعلقةمن خلال عرض مختلف المفاهةم سنتطرق لمدخل عام حول التشخةص المالي  في هذا المبحثالمبحث الأول: 
ذكر مطلب ثاني يتم فةه  ،ره الرئةسي للشركةدا  إبرازا للتشخةص المالي تعريف  بداره ينقسم لفرعينالمطلب الأال  ،البعلى ثلاث مط

تحديد اكفرع ثاني  المتبعة للقةام بالتشخةص الماليالطرق  مطلب ثالث لتوضةح .أنواع التشخةص المالي امن ثم الأطراف المستفةدة منه
تحلةل المالي اتقةةم الوضعةة خدمة للآخر فرع عرض التقنةات المستالخطوات التي يتم إتباعها من بداية التشخةص المالي إلى غاية نهايته اك

 المالةة.

الب، المطلب الأال ثلاث مط تقسةم المبحث إلىمن خلال  القوائم المالةة المساعدة في التشخةص المالي سنتحدث عنالمبحث الثاني: 
م داف امستخدمي القوائن أهث فراع مها في الفرع الثاني، مطلب ثاني سنتناال فةه ثلاصلقوائم المالةة كفرع أال اذكر خصائاف سنعر 
رع لقائمة مالةة أربعة فراع سةتم تخصةص كل فلإعدادها، كآخر مطلب سةتكون من القوائم المالةة التي تقوم علةها  االاعتباراتالمالةة 

 ها، مكوناتها اشكلها.ت)المةزانةة، حسابات النتائج، قائمة التدفقات النقدية، جدال تغير الأموال الخاصة االملاحق( لتقديم تعريفها، أهمة
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 حول التشخيص المالي الأول: مدخل المبحث

. يستلزم معةنة شركةلالةة إصدار حكم على الحالة المالتشخةص المالي أحد الألةات المستعملة في التسةير المالي، له أهمةة كبيرة في  يعتبر    
  لقرارات.على اتخاذ ا ف نقاط القوة االضعف التي تساعدلات ااكتشاستخراج كل الاختلالا بةقةةالتطالمعرفة النظرية ا  ذلك

تطرق في المطلب الثاني ن ثمفي المطلب الأال، بداية بتعريفه اداره مفاهةم حول التشخةص المالي عدة في هذا المبحث سنتطرق إلى     
تشخةص ضافة إلى أهم الأطراف المستفةدة من الإلى أنواع التشخةص المالي فةوجد تشخةص مالي داخلي اتشخةص مالي خارجي، بالإ

 .ةص الماليشختقنةات التاأهم المطلب الثالث سنتناال الطرق االخطوات المتبعة للقةام بالتشخةص المالي في المالي، أما 

 

 تعريف التشخيص المالي ودورهالمطلب الأول: 

عراض اتحلةل ل ملاحظة الأللحصول على الشفاء من خلا ةنةأا الحكم على حالة مع تعةةين المرضيعرف مصطلح التشخةص بأنه     
 عبه.تعريفه ابةان الدار الذي يل من خلال في هذا المطلبإلةه  له عدة فراع منها التشخةص المالي الذي سنتطرق ،الأسباب

 فرع الأول: تعريف التشخيص الماليال 

 ء جملة من التعاريف للتشخةص المالي أهمها:يمكن إعطاا ا بهالتي قمن بعد مجموعة من الدراسات الاستكشافةة

م المالةة دراسة دراسة القوائلا يزال يعي، ت العلوم الاقتصادية الذي كان ا امجال من مجالا " التشخةص المالي فرع من فراع المعرفة    
 1ه".نفستفصةلةة تحلةلةة انتقادية بعد تبويبها التبويب الملائم من زااية المشخص المالي 

لومات عالتشخةص المالي هو عملةة تحويل الكم الهائل من البةانات االأرقام المالةة التاريخةة المدانة في القوائم المالةة إلى كم أقل من الم"    
 2."كثر فائدة لعملةة اتخاذ القراراتاأ

اتخاذ القرارات  لمؤسسة للمساعدة علىمجموعة الطرق التي تسمح بمعرفة الوضعةة المالةة السابقة االحالةة ل "التشخةص المالي هو    
 3.سجمة مع محةطها مالةا ااقتصاديا"المستقبلةة المن

على الجوانب الإيجابةة  ، االوقوفشركةزمنةة ماضةة عن نشاط ال تقةةما للحالة المالةة لفترةالتشخةص المالي يعتبر تشخةصا شاملا ا "    
 4."سائل تتناسب مع طبةعة الأهداف المراد تحقةقهاا سةاسة المتبعة، باستعمال أداات ا السلبةة من الا 

على  لاعتمادالقةام بدراسة تحلةلةة دقةقة للوضعةة أا الحالة المالةة للشركة خلال فترة زمنةة با على أنه:علةه يمكن تعريف التشخةص المالي 
يجاد أسباب إن ثم محاالة تقوية نقاط القوة ا الةة بهدف استخراج نقاط القوة االضعف اممؤشرات تساعد في تحلةل القوائم المأداات ا 

 حلول لنقاط الضعف. ا 

                                                             
 .50، ص9100الحسي،. ص، التشخةص المالي اامحااسبي دراسة معاصرة في الأصول العلمةة اتطبةقها، دار مجدلااي، عمان، الأردن، 1
 . 01، ص9100-9102درداري. ل، التشخةص المالي، مطبوعة لطلبة السنة الأالى ماستر تخصص محاسبة امالةة المؤسسة، جامعة محمد حةضر بسكرة، 2 
، مذكرة DIVINDUS DMCدراسة حالة مؤسسة الانتاج اتوزيع مواد البناء -بلكةحل. ن، التشخةص المالي امدى مساهمته في اتخاذ القرارات الاستراتةجةة 3 

 .3، ص9102-9102مستغانم،-أكاديمي في العلوم المالةة اامحااسبةة، جامعة عبد الحمةد بن باديساستر المضمن متطلبات نةل شهادة مقدمة 
 .30، ص9109لسلوس. م، التسةير المالي، ديوان المطبوعات الجامعةة، الطبعة الثانةة، الجزائر،  4 
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 الماليدور التشخيص الثاني: الفرع 

 واء الداخلةة أاهة كل التقلبات سهو عملةة ضرارية تكون بصفة دارية امستمرة من أجل مواج شركاتالمالي بالنسبة لل التشخةص     
 م الأداء اتهةئة المناخ الملائم لترشةد القرارات.في تقةة هدفه الرئةسي يكمن، لشركةالخارجةة ل

 1:يمكن إبراز دار التشخةص المالي في النقاط التالةة

  ؛للتوازنات المالةة شركةمدى تحقةق الإدراك 
 ؛بالنسبة للغير شركةالاستقلالةة درجة المركز المالي ا  تحديد 
 الديون؛ة امدى إمكانةة تسديد مدى تطور أا تحسن الوضعةة المالة معرفة 
  على مفهوم المردادية؛ اعتمادا شركةالموارد المالةة لل استعمالتحديد نسبة الكفاءة في 
  ضمن البةئة التي تعمل فةها؛ الاقتصادمن نفس القطاع االحجم في  شركات مقارنة مع شركةمستوى التحديد 
 رات؛القرارات في المجال المالي اتخطة  الاستثما اتخاذ 
 ركةشال اتجاهلدراسات المستقبلةة لتحديد سةاسة مالةة جديدة أا لتغةير لفائدة ائج مختلف النتا استعمال. 

  
 منه المستفيدةالأطراف المطلب الثاني: أنواع التشخيص المالي و  

 نجد وعشخةص المالي اباختلاف كل نن من التاجات المتعاملين الاقتصاديين نوعاختلاف احتةاجات الشركة ااحتةاينجم عن      
 راف متعددة تهتم بالتشخةص المالي، سوف نوضحها بالتفصةل في هذا المطلب.أط

 فرع الأول: أنواع التشخيص الماليال  

لمتدخلة من حةث الأطراف ايختلفان من حةث الأهداف ا  .ص خارجيتشخةتشخةص داخلي ا المالي: نوعين من التشخةص هناك     
 2:ذلك كالآتي شرح يمكنفةه، 

 التشخيص الداخلي-0

دم يخمن التشخةص هذا النوع  .لشركةت من مختلف المصالح داخل اشخص أا مجموعة من الإطارا يكلف بالتشخةص الداخلي     
ا يمكنه من مم . نظرا لكون الإدارة تتةح للمشخص المالي كل البةانات اللازمةلشركةشامل لكل الجوانب المالةة لالإدارة ذاتها فهو تحلةل 
مباشر، فإن التشخةص الداخلي تقل فةه أخطاء التقدير مما يجعله أكثر نجاعة، دقة اتفصةلا من التشخةص الاطلاع علةها بشكل 

 الخارجي.

                                                             

 .00درداري. ل، التشخةص المالي، مرجع سبق ذكره، ص1 
ة ضمن الأداية صةدال، أطراحة دكتوراه مقدم عةشوش. م ح، دار التشخةص المالي االاقتصادي في اتخاذ القرارات الاستثمارية دراسة حالة المؤسسة الوطنةة لصناعة2 

 .939، ص9105/9102، -بسكرة–متطلبات نةل شهادة دكتوراه العلوم في علوم التسةير، جامعة محمد خةضر 
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 نتائج من أجل الوصول إلى ،للشركةالقةام بتحلةل معمق ادقةق شخص المالي بمساعدة من طرف من لهم خبرة من أجل يحظى الم    
التشخةص د يساعد قأخرى امن ناحةة  ائها اصورتها للمحللين الخارجةين.تها لتحسين أدتمكنها من معرفة نقاط القوة االضعف امعالج

 القوائم المالةة. ين فهم المستفةد الأكبر من تحلةلفي تعظةم ثراة المساهمالداخلي 

 دف لفهم تطوريهكما ،  ناتلمالي على تحديد المشاكل التقنةة، الاقتصادية االمالةة اتقةةم البةاالمسير ا يساعد التشخةص الداخلي    
معرفة الأسباب كن من يمالشراحات المناسبة ا  بالنسبة للسنوات المقبلة، يقدم للشركة اتحضير المخط  الاستراتةجيعبر الزمن  الشركة

 ابالتالي اقتراح الحلول الملائمة. 

 1ة:لتالةا االأحكام القرارات باتخاذ يسمح الداخلي المالي التشخةصبالتالي يمكن القول بأن 

 ؛شركةلل المالي المركز تقدير 
 (؛مالي رخط أا الاستغلال خطر) الأخطار تحديد 
 (.الأرباح توزيع قرارات الاستثمار، قرارات التمويل، )قرارات الاستراتةجةة القرارات اتخاذ 

 التشخيص الخارجي-0

 لشركةرات اف هام في تمويل استثماساهمون لهم طر مكاتب الدراسات االمالةين، م :مثل أطراف خارجةون يقوم بالتشخةص الخارجي    
 شركةن المعلومات تتحصل علةها م عن طريقلخدمة مصالحها  شركةعلاقة مع المختلف الأطراف كالدالة اغيرها التي لها ، هاامشاريع

اخلي، لكنه لا رف المشخص الدمباشرة أا من البةانات المنشورة. يلجأ المشخص الخارجي هنا إلى الطرق المشابهة لتلك المستعملة من ط
 .الشركة يملك نفس كمةة المعلومات عن

نعها من فةما يخص امحاة  الخارجي الذي تتعامل معه أا العوائق التي تم لشركةلهو عبارة عن تحديد الإمكانةات التشخةص الخارجي      
دقة ي يجب ان تكون المعلومات امحااسبةة ذات جودة ا . لنجاح التشخةص الخارجللشركة نظرة حول الصحة المالةةمواصلة نموها، إعطاء 

ة الدالةة التي أعطت ، هنا يظهر دار المعايير امحااسبةالشركةامحااسبون االمالةون داخل رجع إلى جودة المعلومات امحااسبةة اخبرة عالةة اهذا ي
 .للشركة ةة المالةةعجودة عالةة للمعلومات امحااسبةة من ناحةة المصداقةة اإعطاءها صورة قريبة للوض

مدان اقدرتها على الوفاء بالتزاماتها ااستمراريتها، مثلا مقرضو الأموال قصيرة الأجل يعت الشركةلمعرفة أداء  ارجيالتشخةص الخيهدف     
 يكون طويلة الأجل ضعلى الوفاء بالتزاماتها الجارية في الفترة القصيرة، أما من ناحةة القرا الشركة على النسب المالةة التي تقةس قدرة 

ر في السعر معرفة السةاسات المالةة التي سوف تأثسةولة االربحةة في الاجل الطويل. أيضا يمكن التشخةص من الاعتماد على نسب ال
 .الشركة وقي للأسهم، فكل خلل على المدى القصير يؤثر على الأسهم في أسواق المال اعدم ثقة المتعاملين معسال

 مةدان التوجةهات فيإلى تزايد المسيرين بالمعلومات التي على أساسها يتم اتخاذ القرارات الصائبة  ارجيشخةص الخالتكما يهدف      
 شرات نتائج الأعمال المتعلقة بها.من حةث تحديد مؤ  لشركةتوقع مستقبل اا  الاستراتةجةة

 2:يلي ما نجد الخارجي المالي التشخةص هم نتائجن من أأيمكن القول  بالتالي

                                                             

 .02درداري. ل، التشخةص المالي، مرجع سبق ذكره، ص1 
 .02درداري. ل، التشخةص المالي، مرجع سبق ذكره، ص2 
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 ؛امحاصلة المالةة النتائج من المعلومات توفير 
 ؛االمشتركين المساهمين مصالح ضمان امدى المالةة الحالة تقةةم 
 ؛المالةة السوق في الأسهم من انصةبها منافسةها بين شركةال مكانة تقةةم 
 ؛الخزينة مقدار لتحسين المالةة النتائج تقةةم 
 امحاددة الآجال في اتهمستحقا تسديد على اتهاقدر للاستدانة ةد الشركاستعدا امدى المالةة الوضعةة تقةةم. 

 الفرع الثاني: الأطراف المستفيدة من التشخيص المالي

 .شركةالمالي لل تستفةد من التشخةص يمكن أن أطراف داخلةة أا خارجةةعدة 

 هذه الأطراف: الشكل التالي يوضح  

 لماليالتشخيص ا من المستفيدةطراف الأ: (10الشكل رقم )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ،9110الجامعةة، الإسكندرية، ، الدار التشخةص المالي لمشراعات الأعمالن، الإدارة المالةة  ف. ص، مصطفى. م. الحنااي. المصدر:
 . 22ص

الي المستفةدة في الحصول على المعلومات االإجابات التي تمس مصالحها، فحسب الغرض من التشخةص الم الجهات فائدة تكمن    
 1:الآتيك  المتعارف علةها الأكثر اهتماما بالتشخةص المالي الرئةسةة الجهات تطرق إلىيمكننا تحديد الأطراف المهتمة به، سوف ن

 إدارة الشركة-0

                                                             

 .02-02، ص ص9100، ديوان المطبوعات الجامعةة، الطبعة الثانةة، الجزائر،حسب البرنامج الرسمي الجديد لتسةير الماليزغةب. م، بوشنقير. م، ا1 

 المشراع قةد الدراسة

 مالي داخلي صةشخت

 ارجيخص مالي ةشخت

الأطراف التي يخدمها مركز 

 المشخص المالي

 إدارة الشركة -

 الإدارة المالية -

 المساهمون -

 المؤسسات المالية -

 المساهم المرتقب -

 سماسرة الأوراق المالية -

 البنوك -

 سماسرة الأوراق المالية -

 المنظمات المنافسة  -

 إدارة البحوث -

 المشترون المرتقبون للشركة -

 الدولة-
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ت االأفراد.  االقةام بالرقابة، التخطة  اتقةةم أداء الإدار سةاسات المالةة االإدارية، من تحديد ال المالي يمكن إدارة الشركة التشخةص     
، هماظائفها اقدرتها على تحقةق مصالحها امصالح الغير اكسب ثقت في أداء كفاءة الشركةمدى  كما أن التشخةص يساعدها في معرفة 

 ااتخاذ القرارات اللازمة لتحسين أدائها. اقدرتها على الوفاء بالتزاماتها  للشركة اليالم معرفة التوازن

 عمال الشركة-0

في شكل صلون على عوائد رباح سةتحالمالةة ففي حالة تحقةق الشركة للأضا يهمهم التشخةص المالي للشركة لمعرفة الوضعةة العمال أي     
 تقبلا.مس هناك إمكانةة فقدانهم لمناصبهمزيادة في الأجور اغيرها. أما في حالة الخسارة فةكون أا  مكافآت، خدمات اجتماعةة

 المالكين والمساهمين-0

صل الملكةة عن الإدارة خاصة في شركات المساهمة الكبيرة، فالتشخةص يساعد في معرفة درجة الربح أا الخسارة التي يمكن يجب ف    
 .مستقبلااالمساهمين اخلق الأرباح حالةا ا التعرض إلةها ابالتالي معرفة قدرة الإدارة على تحقةق مصالح المالكين 

 المستثمرون والدائنون-1

رباح قدرة الشركة على تحقةق الأرباح امن ثم معرفة نصةب السهم من الأ معرفة ثمران من التشخةص المالي من خلاليستفةد المست     
جال امحاددة لتحقق من قدرة الشركة على سداد التزاماتها المالةة في الأفالتشخةص المالي يسمح با لدائنينباح الموزعة. أما بالنسبة لاالأر 

 لذلك مع الفوائد.

 دون والزبائنالمور -0

حسب ال قصيرة. لقدرة على السداد في أجالتشخةص المالي يؤكد لهم سلامة المركز المالي للشركة ادرجة السةولة اا ،نبالنسبة للموردا      
  سارة.فا من الخخو  اا إلغاءه تماممل مع الشركة أا التقلةل من ذلك أل إلةها يتخذ المورد قراره بالاستمرار في التعاصالنتائج المتو 

ة في اضعة ركةشالمبرمة معها. فإذا كانت ال أما الزبائن فةساعدهم التشخةص المالي للتأكد من أن الشركة قادرة على احترام العقود    
  .عدم الالتزام بالمواعةدحرجة فسةؤثر ذلك على الطلبةات ا 

  الماليةهيئة الأوراق -6
ؤسسات امدى مساهمتها في دعم الشفافةة االإفصاح عن المعلومات لضمان المساهمة عرفة المعلومات عن المم ايوفر لهالتشخةص المالي 
 في كفاءة السوق.

  الماليةالبنوك من المؤسسات -7
 لشركة اإقرار منح الائتمان.لتقدير الجدارة الائتمانةة ب التشخةص المالي منالبنوك  تستفةد 

 وأجهزة الرقابةالدولة -8
صي على تتدخل السلطات العمومةة كمساهم أا كو  من أجل اختبار درجة صدق الحسابات، حةثالمالي  صشخةبنتائج التالدالة تهتم  

 يساعدها في تحديد خططها التنموية. لمعرفة الوعاء الضريبي مما سةاسة مالةة ااقتصادية معةنة، اكذا
  الضريبيةالأجهزة -9

 شريعات الضريبةة.لأغراض تطبةق الت تستعمل التشخةص المالي الأجهزة الضريبةة
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 وتقنياتهالمطلب الثالث: طرق وخطوات التشخيص المالي 

قبل البدأ في عملةة التشخةص المالي يقوم المشخص المالي بتحديد الأسلوب المتبع للقةام بالتشخةص بطريقة ملائمة. في هذا المطلب     
 .شخةصفي التالتقنةات المساعدة  اكذا إلى بداية التشخةص إلى نهايته سنتطرق لمختلف الطرق، الخطوات المتبعة منذ

 الفرع الأول: طرق التشخيص المالي

في التشخةص التطوري، المقارن أا المعةاري.  نلخص  المالي مجموعة من الطرق تتمثل صالمشخ يستخدمبغةة التحلةل المالي للشركة     
 1:يلي فةما الاختلاف بةنها

 التطوري التشخيص-0

 المالةة الوضعةات تحلةل يتم حةث متتالةة، مالةة دارات لعدةشركة لل المالةة الوضعةة دراسة على التطوري لماليا التشخةص يقوم     
 معلومات لنظامالشركة  امتلاك من لابد الدراسة هذه جراءلإ .ةالمستقبلة المالةة الوضعةة اتقدير الحالي الوضع تشخةص أجل من السابقة
 المالةة.  للوضعةة المستقبلي التطور رسم من المالي امحالل يتمكن ئذحةن افعال متطور امالي محاسبي

 :التالةة العناصر دراسة على التطوري المالي التشخةص يرتكز

 النتائج أا القةمة المضافة أا الأعمال رقم في التغير على اعتمادا الزمن، عبر النشاط في التغيرات متابعة أي :النشاط تطور 
 امحالل أيضا يستطةع. السوق امعطةات الشركة أهداف مع يتطابق كان إذا فةما النشاط نمو على الحكم ثم امن ...امحااسبةة
 .النشاط تطور مع طردا يتناسب أن المفترض من االذي التكالةف في هةكل التطور مراقبة المالي

 تطور مراقبة النشاط. ممارسة في المستخدمة االمالةة االمعنوية المادية الامكانةات مجموع على الأصول تعبرالشركة:  أصول تطور 
 تتجه كانت إنشركة لل الاستراتةجةة الوجهة عن يعبر كما االخارجي، الداخلي النمو لتشخةص ضراري يعد الامكانةات هذه
 .السوق من الانسحاب أا البقاء أا النمو نحو

 لدارة المالةة الاحتةاجات مجموعها في تشكل التي (، الموردان االمخزاناتالعملاء من )المكونة :الاستغلال دورة هيكل تطور 
 على الحكم أجل من( الأعمال رقم في الارتفاع) النشاط بنمو نموها امقارنة الزمن عبر تطورها مراقبة ينبغي االتي الاستغلال
 .المالةة الاحتةاجات مستوى

 الاستدانة. امصادر الخاصة الأموال في أساسا مثلةاالمتشركة ال تمويل مصادر من المالي الهةكل يتشكل :المالي الهيكل تطور 
 قدرة تحديد، الشركاء امساهمات الذاتي االتمويل الاستدانة مستويات مراقبة :المالي للمحلل يمكن العناصرهذه  علىا بناء  
 .الخ ،المردادية لىع الاستدانة تأثير دراسة المالةة، استقلالةتها امدى السداد على اتهاقدر اتهاحتةاجا تمويل على شركةال

 االنمو للبقاء ضمان تعتبر كما ،شركةلل الاقتصادي الهدف علةه يقوم التي الرئةسي الأساس المردادية تعتبر :المردودية تطور 
 تطور فمراقبة اعلةه النواحي، جمةع من شركةال أداء على الحكم في تستخدم التي المؤشرات أهم من تعداالاستمرارية. كما 

 المالةة. الرافعة أثر اآلةة المردادية نسب طريق عن اذلك التطوري المالي للتشخةص أساسةة قاعدة يمثل داديةالمر  معدلات

 المقارن التشخيص-0

                                                             

 .05-00، ص صدرداري. ل، التشخةص المالي، مرجع سبق ذكره1 
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 تشخةص على يرتكز المقارن التشخةص فإن الزمن، عبر امراقبته شركةلل المالي الوضع تحلةل على يعتمد التطوري التشخةص كان إذا      
 على الحكم هو المقارن التشخةص علةه يعتمد الذي فالأساس اعلةه النشاط، في مماثلة مؤسسات مع مقارنةشركة لل المالةة الوضعةة
 .المالةة االمؤشرات االأداات الأرصدة من مجموعة باستخدام اذلك القطاع نفس في الرائدة شركاتال معطةات على بناء شركةال اضع

 حالات في خصوصا امحاة  في التغةير على بناء شركةلل المالي الأداء مراقبة إلى المقارن تشخةصال خلال من المالي المشخص يهدفبالتالي 
 .المستقر غير امحاة 

 المعياري التشخيص-0

 القطاع، لنفس تنتمي شركات بمجموعة شركةال اضع مقارنة بدل أنه إلا، المقارن للتشخةص امتدادا المعةاري التشخةص اعتبار يمكن    
 دراسات امكاتب شركات طرف من معين لقطاع امستمرة شاملة دراسة على بناءا اختةارها يتم معةارية معدلات لاستخدام أجيل فإنه

 .مختصة

 رع الثاني: خطوات التشخيص الماليالف

ن كلكنه لا تشترط كل هذه الخطوات فمن المم، حسب ما هو موضح في الأسفل، إن عملةة التشخةص المالي تمر بعدة خطوات    
لوبة، كما تختلف طتجااز البعض أا دمجها كما يمكن تجزئتها إلى خطوات فرعةة، بحسب طبةعة التشخةص المالي ادرجة أهمةة التفاصةل الم

  من مشخص إلى أخر حسب الهدف من عملةة التشخةص.ا أخرى إلى  شركةمن 

 1:تأخذ هذه الخطوات الترتةب الآتي

 تحديد الهدف من التشخيص المالي-0

لفئات حةث تختلف الأهداف حسب ا. أهمةته أي الغرض من التحلةلالهدف الذي ينبغي الوصول إلةه ا  المشخص المالي يحدد    
. سةاسة توزيع الأرباحستثمار ا ة فةها فرص الاكات المتوفر لمثال يرغب بالتعرف على ربحةة الشر المستفةدة فالمستثمر المرتقب على سبةل ا

 ما الإدارة تهتم بتقةةم الأداء.ةن، باقدرتها على سداد ديونهسي بالتعرف على سةولة المؤسسات ا هتمون بشكل أساالمقرضون يبةنما البنوك ا 

 الفترة الزمنية المعنية بالدراسةتحديد -0

د الأفقي الذي البع تها كذلكيتم تحديد فترة التحلةل ما إذا كانت طويلة أا قصيرة، السنوات التي سةتم تحلةل بةانافي هذه المرحلة،     
يحدد  فقي أين البعد الزمي، االبعد الأالذي يجمع بين البعد المقارن يتم تحديدأي  بعضها.أا  شركةالوحدات الإدارية لل مجمل يشمل إما

أا في  دبمعنى مقارنة السنوات ببعضها البعض أا مقارنة المؤسسات بمثةلتها في نفس القطاع سواء في البلد الواح ،موضوع المقارنات بدقة
 البلدان الأخرى.

 اختيار الطريقة المناسبة للتشخيص-0

                                                             

-905ص صه، مرجع سبق ذكر عة الأداية صةدال، لوطنةة لصنا، دار التشخةص المالي االاقتصادي في اتخاذ القرارات الاستثمارية دراسة حالة المؤسسة اح م عةشوش.1 
999. 
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تي اختةار المعلومات المطلوبة لتحقةق الهدف االتي تعبر عن المدخلات الضرارية لعملةة التحلةل اال على هذا المستوى من المسار يتم    
حلةل أي تحديد  فايتها املائمتها للتالمدخلات اكلضراري توفر عامل دقة تؤثر على نتائج مخرجات التحلةل بشكل مباشر، لذلك من ا

 ة القوائم المالةة. كاف

مهمة المشخص المالي في هذه المرحلة لةست سهلة فهي معمقة ايعتمد نجاحها على اجود محلل مؤهل الديه مهارات في مجال     
سابات يمكنه تعديلها  ل عملةة التحلةل، بمساعدة مدقق الحالتشخةص المالي، يجب علةه التأكد من القوائم المالةة المعبرة االصادقة التي تسه

 لا تنفع فةها التعديلات الجزئةة.أنها  اأفةها  انحرافاتكما يمكنه عدم قبولها لوجود 

ختارة ابين جام بين الأداة المأداة اأسلوب التحلةل بعناية من طرف امحالل، يجب أن يكون هناك توافق اانس اختةارلتأتي مرحلة     
 جهة أخرى، لتحقةق الأهداف المرجوة من التحلةل. ين الأداة االمعلومات المتوفرة منهداف التحلةل من جهة ابأ

 أسلوب التشخيص الذي تم اختياره علومات القوائم المالية بإتباعمعالجة م-2

تحلةل لتظهر في شكل إلى اضعها الملائم للب التحلةل ايعةد تبويب القوائم المالةة من الوضعةة امحااسبةة بعد ان يحدد المشخص أسلو     
ص ن المشخحسب طبةعة الأسلوب المتبع م. تبدأ المرحلة الإجرائةة ،تحديدها في ظل أهداف سبق يوضح مصادر الأموال ااستخداماتها،
لعملةة التحلةل في  ةةاالكافحصوله على المعلومات المناسبة  حةث يبدأ المشخص المالي فورا بعد المالي احسب حجم التحلةل المطلوب.

تحديد أداة التشخةص المالي المناسبة كاستعمال النسب احساب المؤشرات المالةة ااضعها في الجداال لاستخراج المعلومات االقةام 
  بتحلةلها. 

 ارنة النتائج بالمعايير المعتمدةمقتحليل و -0

 قد تظهر بهدف تتبع تيير المطبقة فمن الضراري دراسة الانحرافات التحديد مدى الانحرافات المقبولة عن المعايفي هذه المرحلة يتم     
السالبة، اقد  االانحرافاتبة الموج الانحرافاتالعوامل المرتبطة بها، حتى نصل إلى الأسالةب الفعلةة التي أدت إلةها بما في ذلك أسالةبها ا 

 عة في التشخةص المالي.يترتب على هذه المعالجة تطوير المعايير أا تطوير الإجراءات المتب

 ومتابعة التنفيذ لبرنامج التحليلمراقبة -1

فةذ هذه الخطة إلى متايعة يحتاج تنظل برنامج زمي، أا خطة زمنةة.  يتم تنفةذ المراحل العملةة للتشخةص المالي المشار إلةها سابقا في    
التحقق من لى التنفةذ ا ع سبةافة إلى الإجراءات الرقابةة المناض. بالإة للتنفةذعاهذا يتطلب متاب شركة تنفذها المستمرة للأعمال التي

تةجة مفادها كةفةة تنفةذهم لهذه المهام بشكل متصل للوصول إلى ن  بالتشخةص المالي بمهامهم بدقة االاطلاع على المكلفين صحة قةام
 ان التشخةص المالي قد تم تنفةذه كما خط  له.

 التوصل إلى الاستنتاجات-0

ةد على نشاطات الاطلاع الجحةث تتم قراءة الأرقام بدقة اتمعن ا  السابعة رحلةالممعالجة المعلومات امقارنة النتائج تأتي هذه  بعد    
قديم نقاط القوة وضوعةة لتبالم االالتزاميه بطريقة فنةة محايدة بعةدا عن التحةز الشخصي بكافة جوانبه بداء رألإ ،من قبل امحالل شركةال

 من عملةة التشخةص المالي. الملاحظات االضعف اكل

 ت اللازمةوضع التوصيات والمقترحا-5
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  ء اواعها المختلفة سوااستشارية بأن تعتبر هذه المرحلة مكملة، قد تسند إلى القائم بالتشخةص المالي إذا كان التحلةل لأغراض دراسات    
تلف في مستواها الإداري، لاتخاذ قرارات رسم سةاسات محددة تتعلق قائم بها داخلةا اا خارجةا. قد تسند إلى جهات إدارية تخالكان 

ات لوصول إلى التوصةإذا انتهى باستنتاجات دقةقة اتم ايكون للتشخةص المالي فائدة انتةجة فعالة  تشخةص المالي.بالموضوع الخاص بال
  االاقتراحات االحلول المناسبة.

 ناسبةالم القرارات واتخاذ السياسات برسم القيام-2

ا في تحقةق أهدافها التي تساعدها لقرارات الملائمة لسةاسة الشركة ا اختةار فةها حةث يتم ،تعتبر هذه المرحلة التاسعة كآخر مرحلة    
 .الاقتراحات المقدمةالحل الأنسب من بين الحلول ا  باختةارالخراج بحلول جةدة ا 

 :الموالي الشكل في بإعطاء مثال عن دراسة ملف قرض، المالي تشخةصلل السابقة الذكر الخطوات أهم تلخةص يمكن
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 : خطوات التشخيص المالي(10)الشكل رقم                                      

 مثال: دراسة ملف قرض خطوات التشخيص المالي

 

 :التحليل عملية من الهدف تحديد-0
 .القراراتلاتخاذ  تمهةد -
 .معةنة مشكلة حل -
 المالي. الوضع تشخةص -

 شركة  خزينة لتشخةص المقرض البنك يحتاج
 قرار اتخاذ قبل المالةة اتهملاء على للوقوف مقترضة
 القرض. منح عدم أا منح

 

 :المناسب التحليل منهج إختبار-0
 المالةة. االنسب االاستحقاق السةولة تحلةل -
 للخزينة. الأساسةة المعادلة تحلةل -
 الخزينة. تدفقات الجدا تحلةل -
 النتةجة. حسابات تحلةل -
 

 
 السداد. على الشركة قدرة تشخةص- 

 المالي. التوازن تشخةص -
 التمويل. امصادر الخزينة تشخةص -
 انشطتها. اتطور الشركة ربحةة تشخةص -

 

 المعطيات وتشكيل جمع-0
 المعطيات الحسابية:

 المعطةات.اجمع  تصنةف تبويب، إعادة -
 االمتكاملة. المترابطة المناسبة، المؤشرات ابناء راختةا -
الجداال  للتسةير، الوسةطةة الأرصدة جدال المةزانةة، اعداد-

 .... المالةة
 :الأخرى المعطيات

الأعوان  السوق، المنافسين، القطاع، عن معلومات جمع
 ...شركةال مع المتعاملين امختلف الاقتصاديين

 االهدف المستخدم للمنهج تبعا المةزانةة بناء إعادة -
 التحلةل. من
 التحلةل. اأداات المؤشرات ابناء النسب استخراج -
 للاستغلال العامل المال رأس في الاحتةاج تحلةل -

 الاستغلال. عناصر داران نسب ااستخراج
 اتحلةل السوقةة االدراسات التقديرات مراجعة -
 الجديدة. المنتجات نجاح فرص

 المصادر مع اتوافقه ونيالقان الشكل مراجعة -
 المتاحة. التمويلةة

 

 :الحساب-1
 متتالةة. سنوات لعدة المالةة المؤشرات حساب -
 بأيام بالأيام، ،مئوية نسب ،مبالغ : القةاس احدة اختةار -
 .... الأعمال رقم من
 .جداال شكل على المؤشرات كل تقدم-

 نماذج افق جداال شكل في المعتمدة المؤشرات تقديم
 ابساطة الوضوح مراعاة مع بةانةا اتمثةلها ددةمح

 .الطرح
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 :المعاينة-0
 للحالات تبعا اتصنةفها المؤشرات مستوى معاينة -

 الممكنة
 : المعتمد المنهج إلى استنادا المؤشرات مستوى مقارنة -
 .الزمن بدلالة تطوري تحلةل •
 .المنافسين مع مقارن تحلةل •
 .معةارية معادلات إلى استنادا معةاري تحلةل •

 .مقبولا يبقى لكنه السةولة مستوى في انخفاض -
 رقم إلى المالةة المصاريف لنسبة مرتفع مستوى -

 .الأعمال
 .مرتفعة العملاء تحصةل آجال -
 .المخزان داران معدل انخفاض -
 طرف من الممنوحة الآجال معدل استقرار -

 .الموردين
 

 التفسير-1
 الأسباب. عن البحث -
 الارتباطات. ادراسة الفرضةات اضع -

 آجال منح إلى السةولة انخفاض في السبب يعود -
 امواجهة الأعمال رقم من للرفع للعملاء أطول

  المنافسين
 اعتماد إلى المخزان داران معدل انخفاض في سببال يعود-

 .المخزان لتسةير جديدة طرق
 النشاط فصةلة عن ناتج الأعمال رقم في نمو ترقب -
 .ةالجديد المنتجات نجاحا 

 

 :المالية الوضعية تشخيص عن ملخص إعداد-0
 الضعف. انقاط القوة نقاط تقديم -
 المعتمدة. التحلةل طريقة حداد تلخةص -
 المستخدمة. المعطةاتبةان  -

 
 المنهج إلى الإشارة مع اتركةزها السابقة النتائج تلخةص
 .المتبع

 

 :والاقتراحات التوصيات-5
 الحلول تكلفة بين االموازنة الممكنة الحلول اتقةةم دراسة

 تطبةقها. اإمكانةة

 
 ااقتراح الممنوح القرض متابعة مع القرض ملف قبول
 .تجاازه يمكن لا الذي الأقصى الحد

 

 :القرار اتخاذ-2
 المتاحة. البدائل بين المناسب الحل اختبار

 
 القرض منح

 .02-02ص، 9100 ،الطبعة الثانةة الجزء الثاني، ،)الإدارة المالةة( الماليالتسةير ، قريشي.ي ،إ.ساسيبن : المصدر
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 التشخيص المالي. الفرع الثالث: تقنيات

 1:تتمثل فةما يلي الوضعةة المالةة، تحلةل اتقةةمل يقوم التشخةص المالي على عدة تقنةات

 المالي الهيكل تحليل-0

 على بالاعتماد المالةة. الملاءةا  االمردادية المالي التوازن على التأثير دان الاحتةاجات تمويل ضمان من تحلةل الهةكل المالي هو الهدف     
 الرئةسةة النشاطات بين بالفصل شركةلل الوظةفي المنظور على أاالمالي المرتكز على منظور الذمة المالةة امبدأ السةولة االاستحقاق  نظورالم
 .التحلةل في

 جوالنتائ النشاط تقييم-0

 باستخدام اذلك ،الربحةة تحقةق على النشاط قدرة مدى على االحكم للنتائجشركة ال تحقةق بكةفةة تقنةة تقةةم النشاط االنتائج تمته    
تتشكل من خلالها كل من الربح االخسارة، تمكن من تحديد راحل التي الم مختلف تبين أرصدة عن عبارة هي التي للتسةير الوسطةة الأرصدة
 .المناسبةالقرارات  اتخاذ من يمكن مما اأسبابها،ة النتةج

 المردودية يميتق-0

 تقةةم في موضوعةة الأكثرالمؤشرات  اهي تحقةقها في ساهمت التي الوسائل مع امحاققة النتائج مقارنة كنيم من خلال تقةةم المردادية   
 .اغيرها االاستثمار التمويلقرارات  اتخاذ خلالها من ايمكن ،الأداء

 نقديةال التدفقات تحليل-1

 الوقوفا  المالي التوازن تحلةل من جداال التدفقات المالةة يمكن باستخدام ، حةثتطورا الأكثر التحلةل تحلةل التدفقات النقدية يمثل  
رات المؤش من ةمجموع التحلةل هذا يحوي كما .الفائض المسؤالة عن العجز أا الدارة اتحديد الخزينة في الفائض أا العجز أسبابعلى 
 .المعتمدة المالةة االمساعدة في تقةةم الاستراتةجةةرارات الاستراتةجةة الق اتخاذ في تساعد التي الاستراتةجي البعد ذات

 

 

 

 

 

 

                                                             

ضمن  قدمةم س، دار التشخةص المالي على الوضعةة المالةة للمؤسسات الاقتصادية، دراسة مةدانةة لمؤسسة االي عبد الرحمان للأشغال العمومةة، مذكرة عبد الكريم.1 
 .2، ص9102،-9105،-المسةلة-جامعة محمد بوضةافمتطلبات نةل شهادة ماستر)أكاديمي( في علوم التسةير، 
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 الية المساعدة في التشخيص الماليالمبحث الثاني: القوائم الم

 (SCF)النظام امحااسبي المالي ا  IAS/IFRS))الدالةة اسبةة المعايير امحا ة كل منطريقة إعداد اعرض القوائم المالةلقد حددت      
ستوحى من المعايير ، الذي ا9101جانفي  10االذي أصبح ساري المفعول بداية من  9112نوفمبر  90الذي تبنته الجزائر بتاريخ 

إعطاء جودة  بهدفا بي الدالي محااساتبي، التوافق  في إطار الدالةة لعولمة القوائم االتقارير المالةةامحااسبةة الدالةة تماشةا مع المتطلبات 
 تلبةة حاجةات مستخدمي القوائم المالةة اتسهةل تحلةلها. للمعلومات،

تعريف القوائم المالةة  من خلال في هذا المبحثالمالةة هي أساس عملةة التشخةص المالي لذلك سنقوم بتقديم القوائم المالةة القوائم      
المالةة، بالإضافة  القوائمالواجب اتباعها لإعداد  االاعتباراتالثاني نتكلم عن الأهداف  طلبلمطلب الأال، في المائصها في ااذكر خص

أهمةتها امختلف  نقوم بعرض مختلف القوائم المالةة بذكرمجموعة الجهات التي تستعمل القوائم المالةة للشركة، أما المطلب الثالث فس إلى
 .المعلومات الواجب توفرها

 المطلب الأول: تعريف وخصائص القوائم المالية

ة االنظام يتم إعدادها بالاعتماد على المعايير امحااسبةة المالةة الدالة تحمل معلومات مالةة التي مجموعة من الوثائق القوائم المالةة هي    
 .عرض خصائصها النوعةةتعريفها ا  نتطرق إلىاسبي المالي. في هذا المطلب سامحا

 الأول: تعريف القوائم المالية الفرع

 :خلال عدة دراسات بحثةة قمنا بها يمكن تقديم التعاريف التالةةمن 

ةح معاملات من خلالها توض هي عبارة عن مجموعة من البةانات المسجلة افق مبادئ متعارف علةها محاسبةا يتم"القوائم المالةة 
 1."المالي ، خلال فترة زمنةة اذلك من أجل معرفة مركزهاشركةال

امحااسبة الجهة المسؤالة عن  تعد مهنةحةث هي المصدر الرئةسي لتزايد امحالل المالي بالمعلومات االأرقام االبةانات المالةة،  القوائم المالةة
ةاس االنشاط امحااسبي قتحلةلها اتفسيرها، لتوصةل نتائج الها، إعداد اإصدار القوائم المالةة بةنما يعد امحالل المالي هو المسؤال عن استخدام

 2.ة المالةةالتحقةق أهداف امحااسب

المتعلق بالنظام  9112نوفمبر  90المؤرخ في  12/00من القانون رقم 92-92-92-95حسب المواد  القوائم المالةة كما عرفت
اكل تغةير يطرأ على حالته  انجاعته لوضعةة المالةة للكةانالةة التي يجب أن تعرض بصفة افةة بأنها " تلك الكشوف الماامحااسبي المالي 

السنة المالةة امحااسبةة، توفر الكشوف المالةة  من تاريخ قفل( أشهر 2المالةة، كما تضب  تحت مسؤالةة المسيرين اتعد في أجل أقصاه )
 3.الوطنةة"المالةة لزاما بالعملة  معلومات تسمح بإجراء مقارنات مع السنة المالةة السابقة كما يجب أن تعرض الكشوف

                                                             
، مذكرة مقدمة دراسة حالة النظام امحااسبي المالي الجزائري الجديد-IFRS IAS/ معايير امحااسبة االمراجعة الدالةة الأزهر. ع، عرض امراجعة القوائم المالةة في ظل 1

 .912-912، ص ص9112، البلةدة، الجزائر، دفعة ضمن متطلبات لنةل شهادة ماجستير في العلوم التجارية، سعد دحلب
، مذكرة مكملة ضمن متطلبات نةل شهادة -فرع ام البواقي-GPLاحدة  NEFTALإلةهم. ف، تحلةل القوائم المالةة افق النظام امحااسبي المالي دراسة حالة مؤسسة  2

 .09، ص9102/9100ماستر في علوم التسةير، جامعة ام البواقي، 
، 22، المتضمن النظام امحااسبي المالي، الجريدة الرسمةة الجمهورية الجزائرية، العدد 9112نوفمبر  90الموافق  0292ذي القعدة عام  00المؤرخ في  00-12قمالقانون ر  3

 . 10، ص92-92-92-95المواد رقم 
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 1:يلي ماالقوائم المالةة تشمل 

 المةزانةة )قائمة المركز المالي(؛ -0
 )قائمة الدخل(؛ حساب النتائج -9
 (؛جدال سةولة الخزينةجدال التدفقات النقدية ) -3
 جدال تغير الأموال الخاصة؛ -2
 النتائج. لحسابايوفر معلومات مكملة للمةزانةة ا  الطرق امحااسبةة المستعملةيبين القواعد ا  :الملحق -0

 2:بطريقة دقةقة المعلومات الآتةة مكون من مكونات القوائم المالةة بصورة ااضحة اتبينكل   يكون إظهار

 مكان النشاط االبلد الذي سجلت فةه؛عنوان مقر الشركة ،الشكل القانوني ،التجاري هاسجلرقم ا  تسمةة الشركة ، 
 (؛ا حسابات مركبةحسابات مدمجة أ ،ة الكشوف المالةة )حسابات فرديةطبةع 
 تاريخ الإقفال؛ 
 ؛العملة التي تقدم بها 
  لذي يلحق به الكةان عند الاقتضاء؛المجمع ااسم الشركة الأم اتسمةة 
  حداث  نالمعلومات التي تسمح بإجراء المقارنة مع الفترات السابقة، في حالة حداث خلل لا يمكن م توفر القوائم المالةة

 .المعلومات لجعلها قابلة للمقارنة تعديلترتةب ا المقارنة فمن الضراري إعادة 

 لقوائم الماليةل النوعية صائصالخالفرع الثاني: 

ت الظاهرة في القوائم المالةة تجعل المعلوماا  ، الملاءمة، الموثوقةة االقابلةة للمقارنة: القابلةة للفهمائص النوعةة الأساسةة الأربعة هيالخص    
 3:تيكالآهي  مفةدة للمستخدمين، 

 القابلية للفهم-0

 قبل من المباشر للفهم يجب أن تكون لها قابلةةمن جهة  المالةة، بالقوائم الظاهرة للمعلومات الأساسةة الخصائص إحدى اإنه
ة ن ناحةمفإنه من المفترض أن لدى المستخدمين مستوى معقول من المعرفة في الأعمال االنشاطات الاقتصادية اامحااسبةة.  ،المستخدمين

 .المستخدمين بعض قبل من فهمها الصعب منالتي  المعقدة المسائل حول المعلومات استبعاد يجبأخرى 

 ةالملائم-0

                                                             
 .10، ص90المادة رقم مرجع سبق ذكره، ، 00-12القانون رقم 1
دة لجريايحدد قواعد التقةةم اامحااسبة امحتوى القوائم المالةة اعرضها اكذا مدانة اقواعد سير الحسابات، ، 9112جويلةة  95الموافق  2029رجب عام  93قرار مؤرخ في 2

 .93-99ص ص، 02العدد ، 9112مارس  90الصادرة في  الرسمةة الجمهورية الجزائرية
ص -، ص9113امعةة، الإسكندرية، مصر، معايير التقارير المالةة الدالةة الحديثة، الجزء الاال، الدار الج معايير امحااسبة المصرية االدالةة شرح حماد. ط ع ع، موسوعة 3

22-03. 
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عندما تؤثر لملائمة ااصةة بختتمةز المعلومات حةث من اجهة نظر المستخدم لها، ن تكون ملائمة أحتى تكون المعلومات مفةدة لابد     
لمعلومات في الوقت المناسب أن تأتي ا. الحالةة االمستقبلةة، الماضةة تقةةم الأحداثمين بمساعدتهم في لمستخدلعلى القرارات الاقتصادية 

 . ساب فائدتهافتأخر الحصول على المعلومات يكون على ح

 الموثوقية-0

 علةها عتمادالا المستخدمين بإمكان اكان االتحةز، الأخطاء من خالةة كانت إذا الموثوقةة خاصةة المعلومات تمتلك    

 1:التالةة الفرعةة الصفات الموثوقةة صفة اتتضمن عنه، تعبر أن المتوقع من أا عنه، تعبر أن يقصد عما بصدق تعبر كمعلومات 

 التعبير تم االتي ،شركةال في حدثت التي المالةة االأحداث للعملةات بصدق ممثلة المالةة المعلومات تكون الصادق: التمثيل 
 .لمالةةا بالقوائم عنها

 القانوني بشكلها الاكتفاء الةس احقةقتها بجوهرها الاهتمام يتم أن فةجب الشكل: فوق الجوهر. 
 الةس العام، للاستخدام معدة المالةة القوائم تتضمنها التي المعلومات تكونأي  الشخصي التحةز عن البعد تعي، :الحياد 

 .المستخدمين من معةنة جهة اهتمامات تحقةق بغرض
 ظل في المطلوبة، التقديرات لإجراء الضرارية الأحكام اتخاذ في الحذر من درجة اجود الخاصةة هذه تعي، :والحذر الحيطة 

مما  فةها، مبالغ مخصصات أا سرية احتةاطات بتكوين سمحلا تحةث  ةغمبال ادان معقول بقدر تكون د.التأك عدم حالات
 .الموثوقةة خاصةة تحقةق عدم ابالتالي محايدة غير المالةة القوائم جعل إلى ؤديي
 :أي إلغاء أا حذف بعدم اذلك منقوصة غير كاملة تكون أن يجب المالةة القوائم في المعراضة المعلومة أن عي،ي الاكتمال 

يجعلها خاطئة اا  . عدم الاكتمالالأخرى المالةة التقارير خلال من أا المالةة القوائم خلال من ذلك كان اسواء   منها جزء
 غير موثوقة اغير ملائمة. بالتالية ا مضلل

  القابلية للمقارنة-1

ركة مع الشركات أا مقارنة القوائم المالةة للش عبر الزمن شركةى مقارنة القوائم المالةة للقدرة المستخدمين عل تعي، القابلةة للمقارنة    
 .لأداءمن أجل تحديد الاتجاهات في المركز المالي افي ا الأخرى

 تغيراتأي ةة، ا المستخدمة في إعداد القوائم المال امحااسبةةعن السةاسات  المستخدمينتتضمنه خاصةة القابلةة للمقارنة إعلان  أهم ما    
اسبةة المستخدمة في السةاسات امحا الاختلافاتيجب ان يكون المستخدمون قادران على تحديد هذه السةاسات اأثر هذه التغيرات ا في 

  .في المنشأة

 اوالاعتبارات التي تقوم عليه الثاني: أهداف القوائم المالية ومستخدموهاالمطلب 

يتم استخدامها من قبل عدة أطراف داخل اا خارج الشركة، الكي يتم إعدادها يجب مراعات عدة اعتبارات، في  الةةإن القوائم الم   
 .مع ذكر أهدافها أالا هذا المطلب سنشرح كل هذه العناصر

                                                             
 .52، ص9115، الأردن دار اائل للنشر، عمان ، النموذج امحااسبي المعاصر من المبادئ إلى المعايير، الطبعة الثانةة،حنان. ر ح 1
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 لماليةاداف القوائم الفرع الأول: أه

اكذلك التغةير في  (حساب النتائج)المةزانةة(، أدائها ) للشركةإعطاء معلومات مفةدة حول الوضعةة المالةة تهدف القوائم المالةة إلى     
المستقبلةين اهةئات ا اضعةة الخزينة للشركة )جدال التدفقات النقدية للخزينة(. بهدف تلبةة احتةاجات مالكي الشركة االمستثمرين الحالةين 

  1.علاقة مع الشركة الإقراض، الإدارة الداخلةة للشركة االاطراف الأخرى التي لها

 2:إن الهدف الأساسي من القوائم المالةة هو التزايد بالمعلومات التي تفةد في 

  االائتمانةة؛اتخاذ القرارات الاقتصادية، ترشةد القرارات الاستثمارية 
 ذين تتوفر لديهم سلطة محدادة اا إمكانةة محدادة أا مصادر محدادة للحصول على المعلومات االذين خدمة المستخدمين ال

 ؛شركةلتقةةم النشاط الاقتصادي لليعتمدان على القوائم المالةة كمصدر معلوماتي رئةسي 
 ؛نقديةاتقديم التدفقات ال شركةلتقةةم المقدرة النسبةة ل بالمعلومات االدائنين تزايد المستثمرين 
 موارد المتاحة؛الفعال للا  الكفء الاستخدامعلى  لشركةومات اللازمة لتقةةم قدرة اتوفير المعل 
  شركة؛رة الموارد لتحقةق أهداف التقةةم فعالةة إدالتقديم المعلومات المفةدة 
  سطها الاجتماعي.ا في ا دارا مهم تلعب التي تؤثر على المجتمع االتي يمكن أن تحدد أا توصف االتي ن الأنشطةالتقرير ع 

 واحتياجاتهم من المعلومات لقوائم الماليةالأطراف المستخدمة لالثاني:  الفرع

لإعداد اعرض القوائم المالةة أن العامل المشترك لجمةع مستخدمي القوائم المالةة هو الحصول  امحااسبي قد ارد ضمن الإطار المفاهةمي     
 تستخدمفئات متعددة  هي ركة في تولةد تدفقات نقدية االتأكد من مدى الحصول علةها مستقبلا.على المعلومات لتقةةم مدى قدرة الش

 3:هذه الفئات تكمن في المعلومات امحااسبةة في عملةة اتخاذ القرارات الاقتصادية الرشةدة،

 قرار شراء أا بةع أسهماعد في اتخاذ هي تلك التي تس الفئة هذه تحتاجها التي المعلومات أهم ون والمحتملون:الحالي نو لمستثمر ا-0 
، سةولتها الشركة إدارة كفاءة تقةةم ،الشركة أسهم أسعار في تغير اأي االمستقبلةة االحالةة الماضةة الأرباح توزيعات مستوى تحديد، الشركة

 .اأسهمها

في الشركة إلى  ها لأعمالها، يحتاج الموظفاأدائ ن مورد الشركة الهام حةث تبنى علةهم استمرارية الشركةو وظفيعتبر المن: و الموظف-0
تحسين أاضاعهم ل هميز مطالبتعز بالإضافة إلى معلومات تساعد في  التحسن الوظةفي المتوقع في المستقبل،ا الأمان معلومات تتعلق بمدى 

 الوظةفةة.

 االفوائد القرض أصل لسداد اللازمة يةالنقد توفير على المقترضة الشركة دراسة قدرة في تساعدهم معلومات إلى بحاجة :نالمقترضو -0
 .المالةة امحاددات لبعض المقترضة الشركة تجااز عدم تقدير افي المناسب، الوقت في اعلبه المستحقة

                                                             
، -جةجل-اسبي الجزائري على مكونات القوائم المالةة امحااسبةة االمالةة للمؤسسات الاقتصادية دراسة حالة المديرية الجهوية لتوزيع الكهرباءبودبة. خ، أثر تطبةق النظام امحا 1

 .25، ص9112-9115مذكرة مقدمة ضمن متطلبات نةل شهادة الماجستير في علوم التسةير تخصص محاسبة، المدرسة العلةا للتجارة، الجزائر، 
 .320-352ص -، ص9112االتوزيع، عمان الأردن،  ، تطور الفكر امحااسبي: مدخل نظرية امحااسبة، دار الثقافة للنشرحنان. ر ح 2
 .5-2ص -، ص9112أبو نصار. م، حمةدات. ج، معايير امحااسبة االإبلاغ المالي الدالةة )الجوانب النظرية االعملةة(، دار اائل للنشر، عمان الأردن،  3
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 علىشركة ال بقدرة اهتماماتهم تتعلق حةث الأجل، قصيرال االائتمان للتمويل مصدر الفئة هذه تعتبر :نو الآخر  نو والدائن نو المورد-1
 استمرارية من للتأكد داران البضاعة كمعدلات بذلك المتعلقة االنسب نشاطها كذلك االتداال، السةولة نسب خلال من السداد
 اربحةة الشركة.  اكفاءة

 المقصودة الجهة أنهم حةث امصدرها شريان الإيرادات اهم لشركةمن أصحاب المصلحة في ا العملاء يعتبر الزبائن)العملاء(:-0
 1.االخدمات بالسلعتزايدهم  على اقدرتهاشركة ال باستمرارية معنةون فهم لذلك اخدمات، سلع من شركةال بمخرجات

 الشركات، قانون مثل بالقوانين التزام الشركة مدى من التأكد في تساعدها معلومات إلى ةالفئ هذه تحتاج :المختلفة بأجهزتها الحكومة-1
 مساهمتها العامة امعرفة التسديد على قدرتها امدى الشركة على فراضةالم الضرائب مختلف في تحديد تساعدها معلومات إلى تحتاج كما
 .الاقتصاد الوطي، في

على الجمهور بطرق متعددة فمثلا قد تقدم مساهمة فعالة في الاقتصاد امحالي عن طريق توفير فرص عمل أا الشركة  تؤثر الجمهور:-0
 اجودة مخرجاتها من السلع االخدمات. شركةلمعلومات المتعلقة بنشاط الدعم الموردين، كما تساعد الجمهور بتزايده با

 غير أا مباشر بشكل سواء شركةال في مصلحة لهم من جمةع لتشمل تتسع ةالمالة القوائم مستخدمي فئات أن ذكره الجدير امن    
السوق  ، امحاللون االمستشاران المالةون،شركةال ارةإد :نجد امحااسبي المفاهةمي الإطار ضمن ذكرها يتم لم التي الفئات بين امن مباشر،

 امحاامون.ا  المالي، المنافسون

 الاعتبارات العامة في اعداد القوائم الماليةالثالث:  الفرع

الذي اصف أسس عرض  IAS(1) الأال من أجل إعداد القوائم المالةة يجب مراعاة عدة اعتبارات ناقشها المعةار امحااسبي الدالي    
توفر  عند اتخاذ القرارات لذلك اجبالمستخدمين ن هذه القوائم ذات الغرض العام سوف تكون مدخلات للعديد من لأ ،وائم المالةةالق
 2:فةما يلي التي تكمنعامة ال الاعتبارات هذه

 :العرض العادل والالتزام بتطبيق المعايير المحاسبية-0

إن ، شركةنقدية للالمالي االتدفقات الرض القوائم المالةة بشكل عادل المركز المالي االأداء يشترط المعةار امحااسبي الدالي الأال أن تع    
كافة الظراف   عادل فيمالةة تحقق العرض ال بةاناتيؤدي إلى  صاح إضافي إذا كان ضراريامع إف عايير امحااسبة الدالةةالتطبةق المناسب لم
غير  الدالةة ةامحااسب عاييرا تكون المعالجة المطلوبة طبقا لم( من المعةار تنص على أنه عندم05من جهة أخرى فإن الفقرة )الفعلةة امحاةطة. 

 . يتطلب العرض العادل تقديم المعلومات مناسبة ممكن فهمها، موثوقة اقابلة للمقارنة.لا يمكن تحقةقهفإن العرض العادل ملائمة 

  اختيار وتطبيق السياسات المحاسبية:-0

مع  شةةاعةار امحااسبي الدالي الأال ان تقوم الإدارة باختةار اتطبةق سةاسات محاسبةة من شأنها أن تجعل القوائم المالةة متميتطلب الم    
حتةاجات توفير معلومات ملائمة لاحةنما لا يوجد متطلب محدد يجب على الإدارة تطوير سةاسات لضمان  ،معايير امحااسبة الدالةة

                                                             
 .23، ص 9112الأردن،  الى، إثراء للنشر االتوزيع،(، الطبعة الأIFRS&IAS، )9112ج، معايير التقارير المالةة الدالةة، عارات. خالج 1
 .web.com/-http://www.aam بةانات المالةة،عرض ال-10مجلة امحااسب العربي، معةار امحااسبة الدالي  2

http://www.aam-web.com/
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ةات، محايدة،  اتعكس الناحةة الاقتصادية للأحداث االعمل شركةقة )تمثل بشكل صحةح نتائج الموثو  علوماتهذه الم المستخدمين اتكون
 كاملة(.

 فرضية الاستمرارية:-0

 شاطها، يجب إعدادعلى الاستمرار في ن شركةم لمعرفة قدرة اليأخذ بعين الاعتبار عند إعداد القوائم المالةة أن تقوم الإدارة بإجراء تقةة    
 بديل أمامها سوى لا اا التوقف عن التعامل اا انه شركةلدى الإدارة النةة لتصفةة الما لم تكن  شركةاستمرارية ال ساسالقوائم المالةة على أ
 عداد القوائم المالةة.إ تم اعن الأساس التي بموجبهيجب الإفصاح عن هذه الحقةقة  شركةعدم استمرارية الاجود حالة ان تفعل ذلك. عند 

 :المحاسبة على أساس الاستحقاق-1

إعداد قوائمها المالةة على أساس الاستحقاق باستثناء المعلومات الخاصة بالتدفقات النقدية، بموجب هذا الأساس  شركةيجب على ال    
الإبلاغ عنها في ا  يتم تسجةلها في السجلات امحااسبةةيتم الاعتراف بالعملةات االأحداث عند حداثها الةس عند الاستلام أا الدفع، 

 . القوائم المالةة للفترات التي تتعلق بها

 الثباث في العرض:-0

 التالةة: إلا في الحالات من فترة إلى الفترة التي تلةها الإبقاء على عرض اتصنةف البنود في العملةات المالةة بيج    

  مناسب  رضأن التغير سةنجم عنه ع المالةة ئمهاأا اتضح من مراجعة عرض قوا لشركةتغير هام في طبةعة عملةات اإذا تبين
 أكثر للأحداث أا العملةات؛

 .إذا تطلب معةار محاسبة دالي إجراء تغةير في العرض 

 الأهمية النسبية والتجميع:-1

ات الطبةعة أا الغ ذغير الجوهرية مع المبيجب عرض البنود ذات الأهمةة النسةة بشكل مفصل في القوائم المالةة، يجب تجمةع البنود     
الوظةفة المشابهة الا توجد حاجة لعرضها بشكل مستقل. تنتج القوائم المالةة من معالجة كمةات كبيرة من العملةات التي تمت هةكلتها 

مصنفة تشكل بنودا ا التصنةف بعرض قوائم مختصرة . تنتهي عملةة التجمةع ا اظةفتهاا من خلال تجمةعها في مجموعات حسب طبةعتها 
 القوائم المالةة أا في الإيضاحات.  في صلب

 المقاصة:-0

عةار محاسبة ا من قبل ممطلوبة أا مسموح به إلا إذا كانت أا بين الإيرادات االأعباء بين الأصول االخصومغير مسموح بها قاصة الم    
       بةة.أحداث مشابهة تعد ذات أهمةة نسعن ذات المعاملات أا عملةات أا ناشئة  بها المصرافات المتعلقةأا كانت الأرباح ا دالي آخر، 

 المعلومات المقارنة:-5

 لفترة السابقة لكل المعلومات الضرارية في القوائم المالةة، إلا إذا سمح اا تطلب أيبايجب الإفصاح عن المعلومات المقارنة الخاصة     
لقوائم المالةة ةحةة الخاصة بالفترة السابقة ملائمة لفهم امعةار محاسبي دالي آخر بخلاف ذلك، حةث تظل المعلومات الوصفةة أا التوض

 للفترة الحالةة.
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 المطلب الثالث: إعداد وعرض القوائم المالية

 إلى تنقسم القوائم المالةة من خلال البةانات التي تحتويها، حةث لشركةلوضعةة المالةة لاعملةة تحلةل  في المشخص الماليالقوائم المالةة تفةد 
، أهمةتها دىح. سنتناال في هذا المطلب تعريف كل قائمة على مكملة للقوائم الأساسةة أا ملحقةقوائم مالةة لةة أساسةة ا قوائم ما

 امكوناتها.

 الفرع الأول: الميزانية )قائمة المركز المالي(

 خصوم.المةزانةة من أصول ا  سنتطرق إلى تعريف دقةق للمةزانةة، أهمةة إعداد المةزانةة اعناصرحسب النظام امحااسبي المالي  

 تعريف الميزانية-0

 :تعرف المةزانةة على أنها  

اتوضح من جهة مصادر الأموال )الخصوم: حقوق الملكةة االالتزامات( ااستخدامات هذه الأموال من  للشركة تعكس المركز المالي"    
داد ود الأصول االالتزامات احقوق الملكةة في تاريخ إعمن أرصدة لحظةة لمختلف بنجهة أخرى )الأصول(، تتكون بنود هذه القائمة 

 1."في ذلك التاريخ التعرف على الوضع المالي للشركةالقوائم المالةة، مما يساعد المستخدمين في 

 2."الخصوم مرتب حسب تاريخ الاستحقاق، اجانب ل مرتب حسب درجة السةولةجدال يشمل جانبين، جانب الأصو "

 أهمية الميزانية-0

 3:تعتبر المةزانةة من أهم القوائم المالةة التي تقوم الشركة بإعدادها حةث تحقق المةزات التالةة    

 ة من حقوق اما علةها من التزامات؛بةان المركز المالي للشركة في تاريخ إعداد المةزانةة حةث تتضمن ما للشرك 
 ا المستحقة الدفع؛سداد التزاماته امدى قدرتها على ةةم القدرة الائتمانةة للشركةتق 
 قدرة الشركة على التمويل الذاتي؛ التعرف على مدى 
 ا النسب المتعلقة بالهةكل المالي؛القةام بالعملةات التحلةل المالي مثل تحلةل الرفع المالي ا 
 مدى التزام الشركة بالقوانين االتشريعات امحالةة االمعايير امحااسبةة الدالةة. كشف 

 

 مكونات الميزانية-3

لى العناصر عضم المةزانةة شقين، شق الجانب المدين ايتمثل في الأصول، اشق الجانب الدائن ايتمثل في الخصوم. ينبغي ان تحتوي ت
 التالةة:

 

                                                             
 .32، ص9115، تحلةل القوائم المالةة نظري اتطبةقي، الطبعة الأالى، دار المسيرة للنشر االتوزيع، عمان، الأردن، خنفر.م ر، غسان. ف م 1

2 T.ZITOUN, Analyse financière, Edition Berti, Paris, 2003, P75. 
 .010، ص9112امعةة، الإسكندرية، مصر، ، امحااسبة الدالةة الشركات المتعددة الجنسةة، الدار الج. أ س ألطفي 3
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 الأصول:-0-0

ذه هتعرف الأصول على انها منافع اقتصادية متوقع الحصول علةها في المستقبل اأن الوحدة امحااسبةة قد اكتسبت حق الحصول على      
 1.علةها نتةجة أحداث اقعت أا عملةات تمت في الماضي المنافع اا السةطرة

 إلى فئتين رئةسةتين: أصول غير جارية اأصول جارية. تنقسم الأصول بدارها

عادة الةس بهدف إ شركةالبهدف استخدامها في أنشطة  يقصد بها الموارد الاقتصادية التي يتم اقتنائهاالأصول الغير الجارية: -0-0-0
 2:بةعها، يتم استنفاذ خدماتها على مدار فترة زمنةة طويلة. تشتمل على

 قةم معنوية أخرى؛ا  شهرة امحال، اعبراءة الاختر  :مثل القةم الثابتة المعنوية 
  قةم ثابتة أخرى؛ا  المعدات، الآلاتالأراضي، المباني، القةم الثابتة المادية: تضم 
 متداالة؛قراض اأصول مالةة غيرةمها، سندات مساهمة ثابتة، مساهمات احقوق مماثلة، الأصول المالةة: تضم سندات معاد تقة  
 ريبة مؤجلة؛أصول ض 

 

 90كة التي تقدر ب شر الدارة التشغةلةة العادية للهي الأصول المتوقع تحققها أا بةعها أا استهلاكها خلال  الأصول الجارية:0-0-0
 3:. تشمل علىشهر

 ارية؛لمخزانات االحسابات الجا 
 ون الآخران؛الزبائن االمدين 
 بات الخزينة الموجبة اما يعادلها؛حسا 

 الخصوم -0-0

  اواعها سواء  مثل الديون بمختلف أن خارجةة أا مثل مساهمات الشركاء ذاتةةاالتي قد تكون  شركةلخصوم تبين مصادر التمويل للإن ا
 4:كانت طويلة الأجل أا قصيرة. تضم العناصر التالةة

اتعرف بصافي الأصول اهي ما تبقى من الأصول بعد  الشركاتمصدر التمويل الداخلي في هي  ؤوس الأموال الخاصة:ر -0-0-0
 طرح الالتزامات اتشمل أساسا على:

 المطلوب ارأس المال الغير مطلوب؛ رأس المال 
 الاحتةاطات؛ 
  فرق إعادة التقةةم؛ 

                                                             
 .32، تحلةل القوائم المالةة نظري اتطبةقي، مرجع سبق ذكره، ص . ف م، غسان. م رخنفر 1
الجزائر، امعةة، ديوان المطبوعات الج الجزء الأال، ،SCFاالنظام امحااسبي المالي  IFRSللإبلاغ المالي  ، محاسبة المؤسسة طبقا للمعايير امحااسبةة الدالةة. ششنوف 2

 .22، ص9112
 .22مرجع سبق ذكره، ص SCFاالنظام امحااسبي المالي  IFRSشنوف. ش، محاسبة المؤسسة طبقا للمعايير امحااسبةة الدالةة للإبلاغ المالي  3
 .22مرجع سابق، ص 4
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 الأموال الخاصة؛ 
 مرحل من جديد؛ 
 .نتةجة الدارة 

 هي الالتزامات التي يطلب سدادها بعد سنة مالةة ااحدة أا دارة تشغةلةة. اتشمل:الخصوم الغير جارية: -0-0-0

 ؛طويلة الأجل الةةالمديون القراض ا ال 
 ؛ؤجلالمضريبي التزام لالا 
 غير جارية؛الخرى الأصوم الخ 
 قدمة االخصوم المماثلة.الميرادات الإا ؤانات الم 

 :كون منتفترة قصيرة عادة في حداد فترة تقل عن سنة. ت ك الالتزامات الواجبة الأداء فيهي تل الخصوم الجارية:-0-0-0

 الموردان االحسابات الملحقة؛ 
 ضرائب؛ال 
 خران؛الآدائنون الديون ا ال 
 .حسابات الخزينة السالبة اما يعادلها 

 
 شكل الميزانية-1

 .19ا 10 انظر الملحق رقم اللاطلاع علةه
 

 ()قائمة الدخل النتائجحساب الفرع الثاني: 
 ، أهمةته بالإضافة لمكوناته اأشكاله.حساب النتائجسوف نتطرق في هذا الفرع تعريف 

 حساب النتائجتعريف -1
 1:اسةةخلال مدة زمنةة معةنة، يتكون حساب النتائج من ثلاث عناصر أس شركةهود المستثمرة في استغلال اليمثل الج حساب النتائج    

 خلال  ط الذي تمارسه منمقابل النشا شركةعمال، تمثل ما تتحصل علةه البةعات، العائدات أا رقم الأالمنتوجات أا الم
 استغلالها؛

 ركةشمات ضرارية لنشاط استغلال الاا المدفوعات، التي تمثل التكالةف المرتبطة باستهلاك سلع أا خد عباءالأ. 
 نقول  عباءحجم الأ أكبر من نتوجات، في حالة حجم المجات االأعباءنتو عن الفرق بين الم النتةجة الصافةة للجهود، هي ناتجة

 قد تكبدت خسارة صافةة. شركةالون حققت ربح صافي، أما في الحالة العكسةة تك شركةالان 
التي  عباءلأامختلف ا شركةالكما يعرف على أنه "جدال يقةم مجموعة من المعطةات المالةة حةث يبين فةه مختلف الأرباح التي تحققها     

 2." شركةالتتحملها ممثلة بالنواتج االتكالةف حةث يسمح بفهم مختلف مراحل تكون نتةجة 

                                                             
1C. Laroche, L. Martel .J. Rousseau, Le Gestionnaire et Les Etats Financiers, 4ème édition, ERPI, Québec, 2004, p35. 
2 J. Louis Amelon, L’essentiel à Connaitre en Gestion Financier, 3ème édition, Paris Maxima, 2002, p53. 
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 حساب النتائجأهمية -0
 شركةةات تلك اللكةة الناتج عن عملالاقتصادية هو تحقةق الأرباح، الربح هو الزيادة في حقوق الم شركاتسي لمعظم الالهدف الرئة    

 التي تؤدي إلى نقص في حقوق الملكةة. على النقةض من الخسارة
 1:من خلال تظهر حساب النتائجفإن أهمةة  بما ان الأرباح هي مبرر جوهري لوجود ااستمرار الشركة    

 سطرة؛لشركة افعالةتها على استغلال الموارد المتاحة لتحقةق الأهداف الممعرفة الكفاءة الاقتصادية ل 
 احتمال استردادا  تساعدهم على تقدير القةمة الاقتصادية للشركة بالنسبة للمستثمرين، للمستثمرين االدائنين معلومات يرتوف 

 لشركة بالنسبة للدائنين؛في احقوقهم 
 بالتدفقات  ؤمستخدمي القوائم المالةة على تقةةم الأداء السابق للشركة اإمكانةة التنبؤ بالأداء المستقبلي من خلال التنب ةساعدم

 ؛النقدية في المستقبل
 ؛المستخدمين على تحديد خطر عدم تحقةق تدفقات معةنة ةساعدم 
 دخل  قوائمتستخدم الحكومة . إن  اتحادات العمال بدراسة الدخل بصورة دقةقة كأساس للمفااضات حول الأجورينكتم

  الشركات في صةاغة السةاسة الضريبةة االاقتصادية.
 حساب النتائجمكونات -0

 2:المرتبطة بتقةةم الأداء التالةة العناصر حساب النتائج يتضمن
الزيادة في المنافع  لهي تمث ،تسوية لالتزامها خلال فترة زمنةة معةنة من تسلةم أا إنتاجمقابل هي تدفقات داخلة : نتوجاتالم-0-0

الأمر الذي يؤدي  .صوملخفي الأصول أا تخفةض في اا زيادة أتكون على شكل تدفقات ااردة  الزمنةة امحااسبةة،الاقتصادية خلال الفترة 
 3.الملاك عدا المساهمات التي تتم من قبلالأموال الخاصة زيادة في إلى 
في الأصول أا ا نقص أالتي تكون على شكل تدفقات خارجة : هي النقص في المنافع الاقتصادية أثناء الفترة امحااسبةة ا عباءالأ-0-0

 4.ما يتعلق من هذه المنافع بالتوزيعات على الملاك باستثناءوال الخاصة الأمقص في الأمر الذي يؤدي إلى ن، صوملخزيادة في ا
لك الناتجة عن ثناء ت)صافي الأصول( نتةجة صفقات طارئة اا عرضةة للشركة باستالأموال الخاصة هي زيادات في  المكاسب:-0-0
 استثمار الملاك. اأ نتوجاتالم
الناتجة عن  ستثناء تلكفي الأصول( من صفقات طارئة اا عرضةة للشركة با)صاالأموال الخاصة هي انخفاضات في  الخسائر:-0-1
 االتوزيعات على الملاك. عباءالأ

 5:كالتالي  حدد الحد الأدنى للمعلومات المقدمة في حساب النتائج

                                                             
 .092-099ص-ص، 9112امعةة، الاسكندرية مصر، لطفي. أ س أ، إعداد اعرض القوائم المالةة في ضوء معايير امحااسبة، الطبعة الأالى، الدار الج 1
 .092، إعداد اعرض القوائم المالةة في ضوء معايير امحااسبة، مرجع سبق ذكره، ص. أ س ألطفي 2
 .25، معايير امحااسبة االإبلاغ المالي الدالةة، مرجع سبق ذكره، صأبو نصار. م، حمةدات. ج 3
 .090كره، ص(، مرجع سبق ذ IAS/IFRS، معايير التقارير المالةة الدالةة)ج الجعارات. خ 4
دة لجريايحدد قواعد التقةةم اامحااسبة امحتوى القوائم المالةة اعرضها اكذا مدانة اقواعد سير الحسابات، ، 9112جويلةة  95الموافق  0292رجب عام  93قرار مؤرخ في5

 .92ص ،02العدد ، 9112مارس  90، الصادرة في الرسمةة الجمهورية الجزائرية
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  الفائض المضافةةمة تةة: الهامش الإجمالي للقحديد مجامةع التسةير الرئةسةة الآحسب طبةعتها، الذي يسمح بتتحلةل الأعباء ،
 الإجمالي للاستغلال؛

 منتجات الأنشطة العادية؛ 
 نتجات المالةة االأعباء المالةة؛الم 
 أعباء المستخدمين؛ 
  ائب االرسوم االتسديدات المماثلة؛الضر 
  تخص التثبةتات العةنةة؛المخصصات للإهتلاكات الخسائر القةمة التي 
 التثبةثات المعنوية؛ ةمة التي تخصالمخصصات للإهتلاكات الخسائر الق 
 نتةجة الأنشطة العادية؛ 
 ر الغير العادية )منتجات اأعباء(؛العناص 
 تةجة الصافةة للفترة قبل التوزيع؛الن 
 .النتةجة الصافةة لكل سهم من الأسهم بالنسبة إلى شركات المساهمة 

 حساب النتائج شكل-1
 طبةعتها. بالذي يقوم على تصنةف الأعباء حس حسب الطبةعة اسواء  لجدال حسابات النتائج شكلين حسب النظام امحااسبي المالي   
بالحصول على  ، هذا يسمحشركةث ترتب الأعباء حسب اظائف البحة شركةةلةة لليقوم على المقارنة التحلحسب الوظةفة الذي أا 

     .اظائفهاع على مختلف مختلف التكالةف التي تق
 .12ا 13 رقمانظر الملحق  على شكله للإطلاع  
 

 نقديةتدفقات الالع الثالث: قائمة الفر 
 إلزام الشركة بتقديم المعلومات عن التغيراتحةث يهدف إلى لقائمة التدفقات النقدية ( 2) تم تخصةص المعةار امحااسبي الدالي رقم    

 تمويلةة.الستثمارية ا الاة تشغةلةال ةتدفقات الأنشطتقسةم التدفقات النقدية خلال فترة معةنة إلى بالفعلةة في النقدية اما يعادلها 
 سوف نتطرق في هذا الفرع إلى تعريف موجز لقائمة التدفقات النقدية، بةان أهمةتها امكوناتها.

 تعريف قائمة التدفقات النقدية-0
 :على أنهاقائمة التدفقات النقدية عرفت  
اقة التمويل لبةانات الناتجة من قائمة حساب النتائج بالنسبة لط"اصف للتدفقات امحاصلة االموظفة خلال الدارة معتمدا في ذلك على ا 

 1.الذاتي التغيرات المةزانةة بالنسبة للتدفقات الأخرى"

 2."اتسواء بالزيادة اا النقصان االتعرف على أسباب هذه التغير  شركةات النقدية التي حصلت في ال" كشف تحلةلي لحركة التغير  

 

                                                             
1 Lavoyer. J C, Tornisiem.M, Le Tableau Des Flux De Trésorerie, Edition la ville, paris 1987, p57. 

ضمن متطلبات مقدمة زائر"، مذكرة ء الجقلةل. ن، أهمةة التدفقات الخزينة في تعزيز الإفصاح في القوائم المالةة في ظل تطبةق النظام امحااسبي المالي "دراسة حالة مؤسسة مةنا 2
 .22، ص 9100/9109، 3ستير في العلوم التجارية، جامعة الجزائر نةل شهادة الماجة
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 قديةأهمية قائمة التدفقات الن-0
 1:إن المعلومات التي تفصح عنها قائمة التدفقات النقدية يجب أن تساعد المستثمرين االدائنين اغيرهم على إجراء التقةةمات التالةة

  ن خلال السةولة م سداد توزيعات المساهمين االوفاء بالالتزاماتاعلى  لكة على تولةد تدفقات في المستقبتقةةم قدرة الشر
 ؛ةت التدفقات النقدية المستقبلةةكمؤشر لمبلغ اخطورة اتوق  المعلومات التي تقدمهادم تستخ ، كماالمتوفرة

 تى يمكن التكةف معلنقدية ح معلومات بشأن الهةكل المالي للشركة االقدرة على التأثير على مقادير اأاقات التدفقات ايرتوف 
 الظراف االفرص؛

 شركةحقوق الملكةة الخاصة بالوم ا  معلومات إضافةة للمستخدمين عن أصول اخصيرتوف. 
  المعلومات التي تقدمها هذه القائمة تستخدم غالبا كمؤشر لمبلغ اخطورة اتوقةت التدفقات النقدية المستقبلةة، التحقق من دقة

 بقة للتدفقات النقدية المستقبلةة؛التقةةمات السا
  من النشاطات التشغةلةة.الوقوف على الفرق بين صافي الدخل اصافي التدفقات النقدية المتحققة 

 
 مكونات قائمة التدفقات النقدية-0
ود ن تبين قائمة التدفقات النقدية خلال الفترة امحاددة التغيرات التي تحدث في عناصر المةزانةة احسابات النتائج، تتضمن البنيجب أ      

 2:ةتم شرحها كالآتيسالاستثمارية االتمويلةة.  ،المتعلقة بالأنشطة التشغةلةة
 
 التدفقات النقدية الناتجة عن الأنشطة التشغيلية-0-0
 افة للنشاطات الأخرىبالإضللشركة  الأنشطة التشغةلةة هي النشاطات الرئةسةة التي يتم من خلالها الحصول على الإيراد الرئةسي      

 اتشمل: ما عدا الاستثمارية أا التمويلةة، تدخل في تحديد صافي الربح أا الخسارة
 دية من بةع السلع اتقديم الخدمات؛حصلات النقالمت 
 غيرها من الإيرادات؛المتحصلات النقدية الناتجة عن منح حقوق امتةازات، الرسوم االعمولات ، 
  دين مقابل الحصول على سلع اخدمات؛المدفوعات النقدية للمور 
 عنهم؛ المدفوعات النقدية للعاملين اا بالنةابة 
 ةة التأمين؛أية مزايا تنتج عن عملية لشركات التأمين في صورة أقساط أا مطالبة تعويض أا المتحصلات االمدفوعات النقد 
 ؛المدفوعات النقدية كالضرائب 
 ود محتفظ بها للتعامل أا الإيجار.المتحصلات االمدفوعات النقدية المتعلقة بعق 

 
 التدفقات النقدية الناتجة عن الأنشطة الاستثمارية-0-0
 3.أنشطة اقتناء ااستبعاد الأصول طويلة الأجل االاستثمارات الأخرى التي لا تدخل في حكم النقدية ،الاستثمارية يقصد بالأنشطة    

 تشمل ما يلي:
                                                             

 .223-229ص-، ص9112ر الجامعةة، الإسكندرية، ، الداافقا للمعايير امحااسبةة ، امحااسبة المالةة القةاس االتقةةم االإفصاح امحااسبيم نور. أ 1
 .web.com/-http://www.aamالنقدية، التدفقات قائمة -17مجلة المحاسب العربي، معيار المحاسبة الدولي  2
 .922، ص9112لطفي. أ س أ، التحلةل المالي لأغراض تقةةم امراجعة الأداء االاستثمار في البورصة، الدار الجامعةة، الإسكندرية،  3

http://www.aam-web.com/
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 االأصول  موسةالأصول غير المل، المعدات، الآلات، الممتلكات اقتناء االتنازل عناالمدفوعات من جراء  امحاصلات النقدية
 طويلة الأجل الأخرى؛

 ة؛خرى، الحصص في الشركات المشتركاء الأسهم اسندات المنشآت الأاشر  ت االمقبوضات النقدية من جراء بةعاالمدفوع 
  المدفوعات االمقبوضات النقدية نتةجة تقديم اتحصةل القراض االسلف للغير، بخلاف التدفقات المالةة عن طريق المؤسسات

 لةة التي تبوب ضمن أنشطة التشغةل؛الما
 دفوعات عن العقود المستقبلةة، الخةارات االمبادلات االمقايضات يستثنى من ذلك العقود التي يتم الاحتفا  بهاالمقبوضات االم 

  تصنف كتمويل.لأغراض التعامل أا المتاجرة، أيضا العقود التي

 التدفقات النقدية الناتجة عن الأنشطة التمويلية-0-0

ق عنها تغيرات في حجم امكونات حقوق الملكةة االاقتراض للشركة، هو النشاط المتعلالأنشطة التمويلةة هي النشاطات التي ينتج     
 :ما يلي من أمثلة هذه التدفقات 1.بالحصول على موارد التمويل للأصول )قراض اا إصدار أسهم(

 أا غيرها من أداات حقوق الملكةة؛ النقدية الناتجة عن إصدار الأسهم 
 استرداد أسهم سبق للشركة إصدارها؛ ةل سبالمدفوعات النقدية للملاك في 
 طويلة الأجل؛ اأا أية أداات اقتراض مالةة قصيرة أ ،النقدية الناشئة عن السندات االقراض أا الكمبةالات االرهونات العقارية 
 النقدية لسداد المبالغ المقترضة؛ دفوعاتالم 
  ويلي.تم ودات مستأجرة ناتجة عن عقد إيجاروجن أجل تخفةض الالتزامات عن ممالنقدية المدفوعة بواسطة المستأجر 

 قائمة التدفقات النقدية شكل-1
التدفقات النقدية هما الطريقة المباشرة االطريقة الغير مباشرة،  ( لعرض جدال2يوجد طريقتان حسب المعةار امحااسبي الدالي رقم )     

ا هممويلةة فنشطة الاستثمارية االتأما من حةث الأ التشغةلةة بةنهما هو في طريقة حساب التدفقات النقدية من الأنشطة الاختلاف
 متشابهين. 

 الطريقة المباشرة-1-0
ة عن حةث يتم تحديد العناصر المكونة للتدفقات النقدية الداخلة االخارجة، الناشئ حساب النتائجبطريقة الطريقة المباشرة تسمى       

ت لمبةعات االخدمات المقدمة االمقبوضات من العملاء، كذلك المدفوعات النقدية للمشترياالنشاط التشغةلي مثل المقبوضات النقدية من ا
 .10للإطلاع انظر امحالق رقم  2.االمصرافات التشغةلةة السداد الذمم المالةة

 
 الطريقة الغير مباشرة-1-0
حساب ح المستخرج من ء تعديلات على صافي الربتحديد التدفق النقدي الصافي من الأنشطة التشغةلةة عن طريق إجرايتم بموجبها  التي

في أرصدة الأصول االالتزامات المتداالة خلال السنة المالةة بالإضافة إلى الاهتلاكات، المكاسب أا الخسائر الناجمة عن التخلص  النتائج
 .15رقم للاطلاع انظر الملحق  3.لاستحقاق الةس على الأساس النقديلأنه معد على أساس ا من الأصول....

                                                             
 .090، ص9115تب الجمعي الحديث، الإسكندرية، الدهرااي. ك د، تحلةل القوائم المالةة لأغراض الاستثمار، المك 1
 .035، ص9112، الطبعة الأالى، دار اائل للنشر االتوزيع، الأردن، -التطبةقات العلمةة-، مدخل النظرية امحااسبةة: الإطار الفكريح حنان. ر 2
 .035، ص9109الثانةة، دار زهران للنشر االتوزيع، الأردن، ، الطبعة IFRSشنوف، ش، التحلةل المالي الحديث طبقا للمعايير الدالةة للإبلاغ المالي  3
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 الأموال الخاصة والملاحقالفرع الرابع: جدول تغير 

 ععلى غرار القوائم المالةة السابقة يستوجب إعداد قوائم أخرى اهي جدال تغير الأموال الخاصة االملاحق لما لهما من أهمةة، في هذا الفر 
 سنتطرق إلةهما بطريقة مختصرة.

 الأموال الخاصة جدول تغير-1-0

 رى.  منفصلة عن القوائم المالةة الأخفي الأموال الخاصة بصفة مستقلة ا  ( يتم إعداد جدال التغير0رقم ) اسبي الداليحسب المعةار امحا 

 تعريف جدول تغير الأموال الخاصة-1-0-0

لخاصة ايشكل جدال تغير الأموال الخاصة تحلةلا للحركات التي أثرت في كل فصل من الفصول التي تتشكل منها رؤاس الأموال     
 1.لتغيرات في حقوق الملكةةا، يتضمن كل للشركة خلال السنة المالةة

 أهمية جدول تغير الأموال الخاصة-1-0-0

 .لتغير الأموال الخاصة في الشركة الفائدة الأساسةة من عرض الجدال هي معرفة الأسباب التي أدت

 مكونات جدول تغير الأموال الخاصة-1-0-0

 2:وب تقديمها في هذا الجدال تخص الحركات المرتبطة بما يأتيالمعلومات الدنةا المطل

 ؛النتةجة الصافةة للسنة المالةة 
 سجل تأثيرها مباشرة كرؤاس أموال؛تغةيرات الطريقة امحااسبةة اتصحةحات الأخطاء الم 
 لخاصة ضمن إطار تصحةح أخطاء هامة؛المنتوجات االأعباء الأخرى المسجلة مباشرة في رؤاس الأموال ا 
 ( ؛عملةات الرسملة)الارتفاع، الانخفاض، التسديد 
  المقدرة خلال السنة المالةة.توزيع النتةجة االتخصةصات 

 
 شكل جدول تغير الأموال الخاصة-1-0-1

 .12 انظر الملحق رقم للاطلاع على شكله
 الملاحق-1-0
 تعريف الملاحق-1-0-0

ينة، إيضاحات ز لمةزانةة، حساب النتائج، جدال تدفقات الخاصة باالخواتج الن اأ ارة عن جداال ملحقة لشرح الأعباءلاحق هي عبالم
 3.، الوحدات االفراع االشركة الأمسهمتخص الشركاء، الأ

                                                             
 22الجعرات. خ، معايير التقارير المالةة الدالةة، مرجع سبق ذكره، ص 1
ص -ص ع سابق،مرج ،9112مارس  90المؤرخ في  02العدد  قرار يحدد قواعد التقةةم اامحااسبة امحتوى الكشوف المالةة اعرضها اكذا مدانة الحسابات اقواعد سيرها، 2

95-92. 
 .20شنوف.ش، محاسبة المؤسسة طبقا للمعايير امحااسبةة الدالةة، مرجع سبق ذكره، ص 3
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 أهمية الملاحق-1-0-0
 ح أا تكملةبةة الضرارية لشر االمعلومات امحااس اتفسير مختلف الطرائق امحااسبةة المستعملةتسمح الملاحق بفهم معايير التقةةم المستعملة 

 .القوائم المالةة
 مكونات الملاحق-1-0-0

 1:يشمل ملحق الكشوف المالةة على معلومات تخص النقاط التالةة

 القوائم  ارية لحسن فهمالضر مكملات الإعلام  ،امحااسبة اإعداد الكشوف المالةة القواعد االطرق امحااسبةة المعتمدة لمسك
 ؛الأخرى

 الاقتضاءند عالمشتركة، الفراع أا الشركة الأم، كذلك المعاملات التي تتم  شركاتشاركة االالم الشركات المعلومات التي تخص 
 مع هذه الكةانات؛

  رية للحصول على صورة افةة اااضحة.المعلومات ذات الطابع العام أا التي تعي، بعض العملةات الخاصة الضرا 
 شكل الملاحق-1-0-1

طور التثبةتات االاصول غير الجارية، جدال الاهتلاكات، جدال خسائر القةمة في يتم إعداد عدة جداال حس الحاجة كجدال ت
 التثبةتات، جدال المؤانات اجدال المستحقات....

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
مرجع سبق ذكره، ، 9112مارس  90المؤرخ في  02قرار يحدد قواعد التقةةم اامحااسبة امحتوى الكشوف المالةة اعرضها اكذا مدانة الحسابات اقواعد سيرها، العدد  1
 .92ص
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  لاصةخ
قسمنا الفصل إلى  فقد المالي شخةصإلى إعطاء مفهوم دقةق للتشخةص المالي اكذا القوائم المالةة المساعدة للتهذا الفصل يهدف     

تستفةد منه ف ،تحدثنا عن التشخةص المالي عامة حةث يكمن داره في تقةةم الأداء االمساعدة في ترشةد القراراتالمبحث الأال  مبحثين:
لمالي ا عملةته يتبع عدة خطوات متسلسلة من أجل نجاح عملةة التشخةصبعدة أطراف لخدمة مصالحها، عند قةام المشخص المالي 

توفر في بةاناتها بشرح القوائم المالةة من تعريفها، أهم الخصائص التي يجب أن تل. أما في المبحث الثاني فقد قمنا تحلةالباستعمال تقنةات 
تزايد مختلف الأطراف التي لها مصلحة بالمعلومات اللازمة، كما تم شرح كةفةة إعداد الذي هو ، هدفها لتكون مفةدة للمستخدمين

 ائمة.اعرض القوائم المالةة اأهمةة كل ق
الضعف اتقةةم نقاط القوة ا توصلنا أن التشخةص المالي هو أداة كشف في هذا الفصل التي قمنا بها الاستكشافةة بعد الدراسات     
هذا من  .لهم مصلحة سواء داخل الشركة أا خارجهامن أجل اتخاذ القرارات، يستفةد من التشخةص المالي كل من لشركة المالي ل داءالأ

نا أن التشخةص المالي يقوم على تحلةل المعلومات المالةة التي يكون مصدرها من القوائم المالةة من أجل فهم ااستقراء الفصل استخلص
لةة التحلةل  مالقوائم المالةة للشركة اتغيراتها ااتخاذ القرارات الازمة، هذا ما يعي، القةام بتحلةل القوائم المالةة الأساسةة التي تساعدنا في ع

، قائمة تدفقات الخزينة االملاحق باستعمال عدة أداات امؤشرات مالةة كالنسب المالةة التي تقودنا للرؤية حساب النتائجةة، كالمةزان
 في الفصل الثاني. اهذا ما سنتعرف إلةه الصحةحة للوضعةة المالةة للشركة
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  كةللشر  المالية الوضعية تشخيص  
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 هيدتم

اضعةتها  ر نشاطها اتحقةق الأرباح بشكل دائم، لتحقةق ذلك يجب أن تقوم الشركة بمتابعةتسعى كل شركة إلى ضمان استمرا     
لتجنب الوقوع في الاختلالات، حةث يتم عن طريق التشخةص المالي. كما سبق الذكر في الفصل الأال فإن التشخةص المالي هو تحلةل 

لةل ، من أجل القةام بذلك يعتمد المشخص المالي على عدة أداات لتحللوضعةة المالةة للشركة من أجل تحديد نقاط القوة انقاط الضعف
 القوائم المالةة من مؤشرات التوازن االنسب. لذا في هذا الفصل سنحدد كةفةة تحلةل هذه القوائم اعلاقة نتائج التحلةل باتخاذ القرارات

 اللازمة لتحسين الوضعةة المالةة للشركة.

بةانات اجدال التدفقات النقدية هي الأساسةة للقةام بالتشخةص المالي كونها تحتوي على ال حساب النتائجة، القوائم المالةة كالمةزانة    
اللازمة لذلك، سنتطرق في هذا الفصل لكةفةة تشخةصها بالإضافة إلى إعطاء مفهوم حول عملةة اتخاذ القرارات االعلاقة بين عملةة 

 ةث سنقسم هذا الفصل إلى:التشخةص المالي اعملةة اتخاذ القرارات. ح

 المبحث الأال: تشخةص الوضعةة المالةة للشركة
 ساب النتائجحفي هذا المبحث يتم تشخةص كل قائمة على حدى، المطلب الأال نتطرق فةه لتحلةل المةزانةة، المطلب الثاني لتحلةل     

 االمطلب الثالث لتحلةل جدال التدفقات النقدية.
 ةة اتخاذ القرارات في الشركةالبحث الثاني: مفهوم عمل

سنقسم هذا المبحث إلى ثلاث مطالب، المطلب الأال يهدف إلى إعطاء مفاهةم عامة حول عملةة اتخاذ القرارات، المطلب الثاني     
لث يوضح العلاقة بين ايبرز المراحل الأساسةة الواجب اتباعها عند اتخاذ القرارات اأنواع القرارات المالةة المتخذة داخل الشركة االمطلب الث

 تشخةص الوضعةة المالةة للشركة ااتخاذ القرارات.
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 ل: تشخيص الوضعية المالية للشركةالمبحث الأو 

قوائم المالةة  لتشخةص الوضعةة المالةة للشركة بالإعتماد على ثلاثالمساعدة المالي  في هذا المبحث إلى تقنةات التشخةص سنتطرق     
الأال  اقائمة التدفقات النقدية لاحتوائهم على البةانات المالةة الكافةة االموضحة للوضعةة المالةة، في المطلب حساب النتائجة، هي المةزانة

 النقدية. خصص لتحلةل قائمة التدفقات االمطلب الثالث حساب النتائجسنقوم بتحلةل المةزانةة، في المطلب الثاني تحلةل 

 

 زانيةالمطلب الأول: تحليل المي

يتم من خلال هذا المطلب التعرف على أهم طرق تحلةل المةزانةة ففي الفرع الأال ندرس مؤشرات التوازن المالي أما في الفرع الثاني      
 سنتطرق للنسب المالةة.

 الفرع الأول: تحليل الميزانية بواسطة مؤشرات التوازن المالي

ن ل الدائم للشركة من تغطةة جمةع احتةاجات استثماراتها ادارة استغلالها. يظهر التواز يتحقق التوازن المالي عندما يسمح التموي      
 المالي عن طريق عدة مؤشرات: رأس المال العامل، احتةاج رأس المال العامل االخزينة، سنقوم في هذا الفرع بدراسة كل مؤشر على حدى.

 ليتحليل الميزانية المالية بواسطة مؤشرات التوازن الما-0 

بالاعتماد على درجة السةولة المتصاعدة بالنسبة للأصول ادرجة الاستحقاق  يتم تحويل المةزانةةأساس سةولة/استحقاق حسب      
انةة المالةة هو إظهار لتسهةل قراءتها اتحلةلها. إن هدف المةز  إلى المةزانةة المالةة المتصاعدة بالنسبة للخصوم، بالإضافة إلى مبدأ السنوية

تلكات الحقةقةة للشركة اتقةةم خطر عدم سةولتها، ايقصد بالسةولة قدرة الشركة على مواجهة ديونها قصيرة الأجل بواسطة أصولها المم
 1المتداالة.

 الجدال التالي يبين شكل المةزانةة المالةة المختصرة التي سنعتمد علةها في التحلةل:

 : الميزانية المالية المختصرة(10الجدول رقم)

 الخصوم                             الأصول                         
 الأموال الدائمة صول الثابتةالأ

 الأموال الخاصة-   
 الديون المتوسطة االطويلة الاجل-   

 الأصول المتداولة
 

 الخصوم المتداولة

 مجموع الخصوم  مجموع الأصول 
 ى عدة مراجع.من إعداد الطالبة بالاعتماد علالمصدر:     

                                                             

  .91، صبق ذكرهم، بوشنقير. م، التسةير المالي حسب البرنامج الرسمي الجديد، مرجع س زغةب.1 
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 تتكون المةزانةة المالةة حسب الجدال أعلاه من أربع أجزاء رئةسةة بحسب درجة الاستحقاق: أصول ثابتة امتداالة، أموال دائمة امتداالة. 

 ابه.سبالاعتماد على عناصر المةزانةة المالةة يحسب رأس المال العامل المساعد في تحلةلها، سنوضح فةما يلي مفهومه، أنواعه اطرق ح

 مفهوم رأس المال العامل-0-0

 عن: عبارة رأس المال العامل

 1.قةة ضعةفة، الذي يستخدم لتمويل عناصر الأصول التي تمتاز بدرجة سةولة مرتفعة"الجزء من الأموال المتمةز بدرجة استحقا"ذلك      

ينة، فتحقق رأس توى الخز غوطات مالةة على مس"هامش سةولة، يسمح للشركة بمتابعة نشاطها بصورة طبةعةة دان صعوبات اا ض     
 2موجب داخل الشركة يساعدها على مواجهة الصعوبات اضمان استمرار توازن هةكلها المالي".مال 

 وطرق حسابه رأس المال العامل انواع-0-0

 3هناك أربع أنواع من رأس المال العامل اهي:

 رأس المال العامل الصافي-0-0-0

العامل الصافي على أنه ذلك الجزء من الموارد المالةة الدائمة المخصص لتمويل الأصول المتداالة، كما أنه الفائض  يعرف رأس المال     
 المالي الناتج عن تمويل الاحتةاجات المالةة الدائمة باستخدام الموارد المالةة الدائمة، يتم حسابه بطريقتين هما: 

          :من أعلى المةزانةة 

 

 لمةزانةة: من أسفل ا 
 

 رأس المال العامل الخاص:-0-0-0

يبين رأس المال العامل الخاص مدى تغطةة الأموال الخاصة للأصول المتداالة دان الاستعانة بما تبقى من الأموال الدائمة المتمثلة في     
 لتالةة:جنبةة. يتم حسابه افق العلاقة االقراض طويلة الاجل، أا هو مدى اكتفاء الشركة بالأموال الخاصة دان الاستعانة بالموارد الأ

 :من اعلى المةزانةة 

 

 :من أسفل المةزانةة  

                                                             
1 Conso, lavaud. R, Fond de roulement et politique financière, Dunod, Paris, 1975, P08. 
2 Piget. P, La Gestion Financière, Edition Economica, 1998, P89. 

 .22-25ص -، ص0222، الجزء الأال، الجزائر، اقبة التسةير: التحلةل المالي، دار امحامدية العامةعدان. ن د، تقنةات مر  3 

 تةالأصول الثاب –= الأموال الدائمة الصافي رأس المال العامل    

 

 الخصوم المتداولة – أس المال العامل الصافي= الأصول المتداولةر     

 

 الأصول الثابتة  – أس المال العامل الخاص= الأموال الخاصةر     

 

 مجموع الديون – أس المال العامل الخاص= الأصول المتداولةر     
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 رأس المال العامل الأجنبي-0-0-0

رارية ضيبين رأس المال العامل الأجنبي قةمة الموارد المالةة الأجنبةة في الشركة االمتمثلة في إجمالي الديون، ينظر هنا إلى الديون كموارد     
 لةة الاستغلال اتدارك العجز في الخزينة. يحسب افق المعادلة التالةة:لتنشة  عم

 

 

 رأس المال العامل الإجمالي-0-0-1

برأس المال العامل الإجمالي مجموع عناصر الأصول التي تكون أقل من السنة أي تشمل كل قةم الاستغلال، القةم امحاققة االقةم يقصد     
 ةة:الجاهزة يكتب افق الصةاغة التال

 

 

 حالات رأس المال العامل-0-0

 1بعد حساب رأس المال العامل تفسر إشارته على النحو التالي:

  :أي الأموال الدائمة أقل من الأصول الثابتة، معناه هةكلة مالةة غير سلةمة أي أنه يوجد اختلال رأس المال العامل سالب
 لحالة يجب إعادة تأسةس رأس المال العامل.في التوازن المالي على المدى المتوس  االطويل. في هذه ا

 :أي الأموال الدائمة تسااي الأصول الثابتة، معناه هةكلة مالةة سلةمة اهذه حالة نادرة الحداث  رأس المال العامل معدوم
 اتمثل الوضع الأمثل لتسةير عملةة تمويل الاحتةاجات المالةة في الشركة.

 :ائمة أكبر من الأصول الثابتة، معناه هةكلة مالةة سلةمة متوازنة افي هذه الحالة يعبر أي الأموال الد رأس المال العام موجب
رأس المال عن فائض الأموال الدائمة المتبقي بعد تمويل كل الأصول الثابتة أي أن الشركة استطاعت تمويل جمةع استثماراتها 

 احققت فائض يمكن استخدامه لتمويل الاحتةاجات المستقبلةة.

 عوامل المؤثرة على رأس المال العاملال-1-1

 يمكن تلخةصها في الجدال التالي:   

 

 

 

                                                             

 .02زغةب.م، بوشنقير. م، التسةير المالي حسب البرنامج الرسمي الجديد، مرجع سبق ذكره، ص 1 

 أس المال العامل الأجنبي= إجمالي الديون ر           

 

 أس المال العامل الإجمالي= مجموع الأصول المتداولةر           
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 (: عوامل تغير رأس المال العامل 10الجدول رقم )                                           

 عوامل انخفاض رأس المال العامل عوامل ارتفاع رأس المال العامل
 زيادة رأس مال الشركة.-
 ف الاحتةاطات.تكوين مختل-
 تحقةق الأرباح.-
 ارتفاع القراض طويلة الأجل.-
 التنازل عن الاستثمارات.-

 تخفةض رأس مال للشركة.-
 توزيع جزء من الاحتةاطات.-
 حصول خسائر.-
 تسديد الديون طويلة الأجل.-
 زيادة الاستثمار في الأصول الثابتة )كاقتناء الأاراق المالةة(.-
 

 لإنجاز دراسة حالة المؤسسة الوطي،–دار المعلومات المالةة في تقةةم الأداء المالي للمؤسسة ااتخاذ القرارات بن خراف. ج،  المصدر:
، مذكرة مقدمة ضمن متطلبات نةل شهادة الماجستير في علوم التسةير، جامعة أمحمد بوقرة بومرداس، KANAGHAZالقنوات 
 .22، ص 9112/9112

 

 اسطة مؤشرات التوازن الماليتحليل الميزانية الوظيفية بو -0

ت اتحلةل المةزانةة المالةة لا يعطي العلاقة بين رأس المال االخزينة أما تحلةل المةزانةة الوظةفةة فةقوم على أساس تصنةف مختلف العملة    
 1التي تقوم بها الشركة حسب الوظائف التالةة:

 هما  لةة للنشاط، تضم حسابات الأموال الخاصة االديون المالةة ماظةفة التمويل: دار اظةفة التمويل تغطةة الاحتةاجات الما
 كان تاريخ استحقاقها، بالإضافة إلى الاهتلاكات االمؤانات.

 .اظةفة الاستثمار: هي تزايد الشركة بمختلف التجهةزات لممارسة النشاط، تضم حسابات الاستثمارات المعنوية، المادية االمالةة 
 تعلقة النشاط الرئةسي للشركة، تضم الحسابات المتبقةة سواء المرتبطة مباشرة بدارة الاستغلال أا الم اظةفة الاستغلال: تعبر عن

 بالعملةات المختلفة اكذا النقديات الموجبة االسالبة.

ة االجدال التالي يوضح ةيتم معالجة بعض الحسابات على المةزانةة امحااسبةة لإعداد المةزانةة الوظةفةة لةتم تحلةلها لمعرفة الاختلالات المال
 شكلها:

 

 
 
 
 

                                                             

 .50-52ص ص  زغةب.م، بوشنقير. م، التسةير المالي حسب البرنامج الرسمي الجديد، مرجع سبق ذكره، 1 
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 (: الميزانية الوظيفية10الجدول رقم )                                                   

 الموارد                               الاستخدامات                          
 SE الاستخدامات الثابتة

 الةةالاستثمارات المالةة االمعنوية االم
 الأصول ذات الطبةعة المستقرة

 DRالموارد الدائمة 

 الأموال الجماعةة 
 الديون المتوسطة االطويلة الأجل
 مجموع الاهتلاكات االمؤانات

  exEاستخدامات الاستغلال

 المخزانات الإجمالةة
 حقوق العملاء املحقاتها 

 exRموارد الاستغلال 

 مستحقات الموارد 

 hexEغلال استخدامات خارج الاست

 حقوق
 hexRموارد خارج الاستغلال 

 موارد أخرى
 TEاستخدامات الخزينة 

 المتاحات
 TRموارد الخزينة 

 الاعتمادات البنكةة الجارية )قراض الخزينة(
 Rمجموع الموارد               Eمجموع الاستخدامات            

 .20ة المالةة(، مرجع سبق ذكره، صبن ساسي. إ، قريشي. ي، التسةير المالي )الإدار  المصدر:
 تضمن هذه المةزانةة عناصر تختلف بحسب الوظائف فتنقسم لأربع استخدامات ثابتة ااستخدامات متداالة، موارد دائمة اموارد متداالة.

العامل الصافي الإجمالي،  بالاعتماد على هذه المةزانةة الوظةفةة، المؤشرات المالةة التي يتم بها التحلةل المالي الوظةفي هي رأس المالي
 احتةاجات رأس المال العامل االخزينة الصافةة.

 FRNGرأس المال العامل الصافي الإجمالي -0-0
يعرف رأس المال العامل الصافي الإجمالي على أنه ذلك الفائض المالي الناتج عن تمويل الاحتةاجات المالةة )الاستخدامات الثابتة(      

 1لمالةة )الموارد الدائمة(.باستخدام الموارد ا
 حساب رأس المال العامل الصافي الإجمالي-0-0-0

 يحسب بالعلاقة التالةة:
  :من أعلى المةزانةة 

 

 :من أسفل المةزانةة 

 

                                                             
 .23صبن ساسي. إ، قريشي. ي، التسةير المالي )الإدارة المالةة(، مرجع سبق ذكره،   1

 

 الاستخدامات الثابتة – .م.ع.ص.إ= الموارد الدائمةر    

 

 الموارد المتداولة – ر.م.ع.ص.إ= الاستخدامات المتداولة    
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 حالات رأس المال العامل الصافي الإجمالي-0-0-0

 1مؤشرا على الأمان المالي للشركة اتفسر إشارته كما يلي: FRNGيعتبر 

  إذا كانFRNG>0  أي موجبا: فهذا يعي، أن قاعدة التوازن الوظةفي محققة أي أن الموارد الثابتة مولت كل الاستخدامات
 الثابتة اجزء من الأصول المتداالة، هذا يعطي الأمان للشركة.

  إذا كانFRNG<0 ن قصيرة و أي سالبا: فهذا يعي، أن جزء من الاستخدامات الثابتة تم تمويله بالموارد المتداالة )الدي
 الأجل( اهذا يخالف قاعدة التوازن الوظةفي مما يجعل الشركة في خطر مالي.

 إذا كان FRNG=0 .)أي معداما: هذا يعي، ان الموارد الثابتة مولت فق  الاستخدامات الثابتة )هي حالة نظرية 

 BFRرأس المال العامل احتياجات -0-0

من الاحتةاجات بسبب التفاعل مع مجموعة من العناصر أهمها المخزانات، حقوق الزبائن، ينتج عن الأنشطة المباشرة للشركة مجموعة      
 ةديون الموردين، الرسم على القةمة المضافة االديون الاجتماعةة اعلةه يتولد الاحتةاج المالي للاستغلال عندما لا تستطةع الشركة مواجه

 2ين امخزاناتها.ديونها المترتبة عن النشاط بواسطة حقوقها لدى العامل

 حساب احتياجات رأس المال العامل-0-0-0

 بالعلاقة التالةة: BFRيحسب 

 

  أا:

 

 3كما أنه يتكون من مكونةين هما كالاتي:

 BFREاحتياجات رأس المال العامل للاستغلال -0-0-0-0

 قة التالةة:يمثل القسم الأكبر للاحتةاجات مرتب  بالنشاط الاستغلالي العادي، يعبر عنه بالعلا   

 

 

 BFRHEاحتياجات رأس المال العامل خارج الاستغلال -0-0-0-0

                                                             

 . 029، ص9100-9102شعبة التسةير االاقتصاد، الديوان الوطي، للمطبوعات المدرسةة، -العزازي. م، بن لعور. ب، التسةير المالي اامحااسبي السنة الثالثة ثانوي 1 
، بالأصول المتداالة امدى تأثيرها في التحلةل المالي، مذكرة مقدمة ضمن متطلبات نةل شهادة الماجستير، تخصص مالةة انقود، جامعة سعد دحل الدرايس. ن، 2 

 .20، ص9100-9101الجزائر، 
 .02-02ص -، ص0222الأرقم. ع ح، التحلةل المالي، مطبوعة جامعةة، جامعة منتوري قسنطةنة، الجزائر،  3 

 الخصوم المتداولة خارج الخزينة-احتياجات رأس المال العامل= الأصول المتداولة خارج الخزينة

 ل الخصوم المتداولة للاستغلال وخارج الاستغلا-احتياجات رأس المال العامل= الأصول المتداولة للاستغلال وخارج الاستغلال

 الخصوم المتداولة للاستغلال -= الأصول المتداولة للاستغلال للاستغلال احتياجات رأس المال العامل
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 ينشأ عن نشاط الشركة ذمم اديون خارج النشاط الاستغلالي العادي في حالات طارئة أا استثنائةة، يحسب بالعلاقة التالةة:  

 

 

 حالات احتياج رأس المال العامل-0-0-0

 نوضحها فةما يلي: تةاج رأس المال العاملاح يأخذها يمكن أن هناك ثلاث حالات

 BFR>0 موجب 
الشركة لم تغطي ديونها بالأصول المتداالة، لذلك يجب علةها تمويل هذا العجز إما بالاعتماد على رأس المال العامل أا على 

 موارد مالةة خارجةة قصيرة الأجل.
 BFR=0 معدوم 

دها، لةس لديها احتةاجات لأن الخصوم المتداالة كافةة لتمويل أصولها أي أن استخدامات الاستغلال للشركة متسااية مع موار 
 المتداالة.

 BFR<0 سالب 
 في هذه الحالة استخدامات الاستغلال للشركة أصغر من موارد استغلالها إذن لةس لديها احتةاجات للتمويل.

 TNالخزينة الصافية -0-0

 1حوزة الشركة، أي ما يمكن للشركة أن تتصرف فةه من قةم جاهزة. الخزينة هي عبارة عن مجموعة من الأموال التي في    

 حساب الخزينة الصافية:-0-0-0

 تحسب بالعلاقة التالةة:

 

 

 أا 

 

 حالات الخزينة الصافية-0-0-0

 2هي: للخزينة ثلاث حالات

                                                             

 .22سي. إ، قريشي. ي، التسةير المالي )الإدارة المالةة(، مرجع سبق ذكره، صن سا 1 
من متطلبات مذكرة مقدمة ضالعايب. ص د، عمران. ع، دار تحلةل الكشوف المالةة في دعم اتفعةل القرارات المالةة دراسة حالة مؤسسة احدة أغدية الانعام بالمسةلة،  2 

 .32، ص9102/9102ةة، جامعة محمد بوضةاف المسةلة، نةل شهادة الماستر، تخصص إدارة مال

 لال لاستغخارج ا الخصوم المتداولة-لاستغلال ا خارج صول المتداولة= الأخارج الاستغلال احتياجات رأس المال العامل

 خزينة الموارد-الخزينة الصافية= خزينة الاستخدامات

 احتياجات رأس المال العامل-الخزينة الصافية= رأس المال العامل الصافي الإجمالي
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 :موالها امل، فالشركة تجمد جزء من أأي أن رأس المال العامل الصافي الإجمالي أكبر من احتةاج رأس المال الع الخزينة الموجبة
 اهذا يطرح مشكلة الربحةة الهذا يجب على الشركة أن تعالج بعض التزاماتها أا تمدد أجال التسديد للزبائن.

 :في هذه الحالة نجد أن رأس المال العامل الصافي الإجمالي قد قام بتلبةة كل احتةاجاته، بمعنى أدق هناك تطابق  الخزينة المعدومة
 السةولة المتوفرة ااستحقاقةة الديون اهي اضعةة صعبة المنال. بين

 :هناك نقص في السةولة االشركة عاجزة عن توفير السةولة لتغطةة الديون المستحقة إذن هناك عجز  أي أن الخزينة سالبة
 هةكلي.

 الفرع الثاني: تحليل الميزانية بواسطة النسب المالية  

 عدة في تشخةص الوضعةة المالةة للشركة بتعريفها اذكر أنواعها.سنعرض أهم النسب المالةة المسا

 تعريف النسب المالية-0

 1النسب المالةة هي العلاقة القائمة بين عنصر )أا عدة عناصر( اعنصر )أا عناصر أخرى(، تكون هذه العلاقة بشكل نسبة مئوية.     

ها بين ثم تفسير مدلول تلك العلاقة من خلال النسب المعةارية المتعارف علةأسلوب النسب المالةة هو دراسة العلاقة بين عناصر القوائم 
تعتبر أداة لاتخاذ القرارات إذ تعطي النسبة معلومة قابلة للاستعمال في التحلةل المالي، تزاد الشركة بقةم مختلف المؤشرات   2امحاللين المالةين.

 3كالمردادية االاستقلالةة المالةة.

 الية المساعدة لتحليل الميزانيةأنواع النسب الم-0

 لةة المتعلقة بالمةزانةة كما يلي:يتم تقسةم النسب الما  

 (: النسب المالية المستخدمة لتحليل الميزانية10الشكل رقم )                                 

 

 

 

 

 

 : من إعداد الطالبة.المصدر

                                                             

 .092خنفر. م ر، المطارنة. غ ف، تحلةل القوائم المالةة نظري اتطبةقي، مرجع سبق ذكره، ص  1 
، مرجع سبق KANAGHAZنوات دراسة حالة المؤسسة الوطنةة لإنجاز الق–بن خراف. ج، دار المعلومات المالةة في تقةةم الأداء المالي للمؤسسة ااتخاذ القرارات  2 

 .84ذكره، ص 
3 Vizzavona. P, Gestion Financière Analyse Financière Analyse Prévisionnelle, 8ème Edition, Berti Edition Paris, 
1993, P51. 

 النسب المالةة

 نسب الهةكلة المالةة السةولةنسب  النشاط نسب
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 نسب الهيكلة المالية-0-0

 1لي تسعى لدراسة هةكل الشركة المالي اهي تتفرع إلى:نسب الهةكل الما

 التمويل الدائم نسبة 

اهو ما يمثل  0هذه النسبة توضح ذلك الجزء من الأموال الدائمة الذي يمول الأصول الثابتة عموما يجب أن يكون أكبر من      
 بصةاغة أخرى رأس المال العامل، يحسب بالعلاقة التالةة:

   

 

  الخاصنسبة التمويل 

تسمح نسبة التمويل الخاص بقةاس مستوى تغطةة الشركة للأصول الثابتة بالأموال الخاصة، هو بعبارة أخرى نسبة رأس المال 
كلما دل على أن الشركة استطاعت تمويل أصولها بواسطة أموالها الخاصة اهذه الوضعةة   0العامل الخاص كلما كانت أكبر من 
 ض إضافةة كلما أرادت االعكس صحةح. تحسب بالعلاقة التالةة:تسمح للشركة بالحصول على قرا 

 

 

  نسبة الاستدانة المالية 

كلما قلت   0تبين هذه النسبة المدى الذي ذهبت إلةه الشركة لتمويل أصولها بالاقتراض من الغير، كلما كانت النسبة أقل من      
 فوائدها. تحسب بالعلاقة التالةة:الصعوبات مثل صعوبة الاقتراض مجددا أا صعوبة سداد القراض ا 

 

 

 نسبة التحرر المالي 

كلما كانت الشركة أكثر تحررا مالةا، تحسب بالعلاقة   0هذه النسبة تبين درجة التحرر عند الشركة، كلما كانت النسبة أكبر من     
 التالةة:  

 

 نسب السيولة-0-0

                                                             
1 BOUGAHAM .M, Diagnostic financier d’une entreprise-cas de CEVITEL SPA-, Mémoire de fin d’étude en vue de 
l’obtention du diplôme de master , université A-Mira Bejaia, 2015, pp 38-37. 

 الأصول الثابتة              ÷التمويل الدائم= الأموال الدائمة  نسبة

 الأصول الثابتة               ÷نسبة التمويل الخاص= الأموال الخاصة 

               مجموع الأصول ÷نسبة الاستدانة= مجموع الديون 

 مجموع الديون           ÷نسبة التحرر المالي= الأموال الخاصة  
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لنسب بالتزاماتها على المدى القصير، يعتمد المشخص المالي على حساب ا تهدف نسب السةولة لتقةةم مدى قدرة الشركة على الوفاء   
 1التالةة:

 نسبة التداول-0-0-0

نسبة التداال من المؤشرات التقلةدية في التحلةل المالي تستخدم لقةاس السةولة القصيرة الاجل لأنها تبين مدى الوفاء بالديون، تعبر    
 صول المتداالة تغطةة الخصوم المتداالة. تحسب بالعلاقة التالةة:عن عدد المرات التي تستطةع فةها الأ

 

 

 السيولة المختصرة ةنسب-0-0-0

تعتبر نسبة السةولة المختصرة مقةاسا لمقدرة الشركة على الوفاء بالتزاماتها في المدى القصير اذلك بإبعاد المخزانات لكونها أقل      
فةعي، أن المخزانات لا تمول  0د اا عدم التأكد من بةعها، إذا كانت تسااي أا أكبر من الموجودات سةولة بسبب بطئ تحويها إلى نق
 الديون قصيرة الأجل. تحسب بهذه العلاقة:

 

 

 نسبة السيولة الفورية )سيولة الخزينة(-0-0-0

ان الاضطرار لبةع ديون قصيرة الأجل دتستخدم نسبة السةولة الفورية للتعبير عن مدى كفاية الأصول النقدية )الخزينة( لمواجهة ال     
 المخزانات اتصفةة الذمم المالةة. تحسب بالعلاقة التالةة:

 

 

 نسب النشاط-0-0

تقةس هذه المجموعة من النسب مدى كفاءة إدارة الشركة في توزيع مواردها المالةة على مختلف الأصول، كما تقةس مدى فعالةتها      
 قدر ممكن من السلع االخدمات اتحقةق أكبر حجم من المبةعات ابالتالي أعلى ربح.  في استخدام أصولها لإنتاج أكبر

 2من أكثر نسب النشاط أهمةة نجد:

                                                             
ةزان، مذكرة مقدمة رهةو غل جلةد. إ، دار التشخةص المالي في تحلةل الوضعةة المالةة للمؤسسة الاقتصادية دراسة حالة مؤسسة انتاج أداات المةكانةكةة الواحقها ااد 1

 .20-21ص -، ص9102-9102شهادة الماستر، جامعة عبد الحمةد ابن باديس، مستغانم،  ضمن متطلبات نةل
 .022-025ص -العزازي. م، بن لعور. ب، التسةير المالي اامحااسبي، مرجع سبق ذكره، ص 2 

 

 الخصوم المتداولة         ÷ة التداول= الأصول المتداولة نسب 

       الخصوم المتداولة ÷المخزون( -نسبة السيولة المختصرة= )الأصول المتداولة  

 الخصوم المتداولة         ÷نسبة السيولة الفورية= الموجودات وما يماثلها  
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 العلاقة بين احتياجات رأس المال العامل للاستغلال ورقم الاعمال-0-0-0 

 ال، تمثل بالعلاقة التالةة:هذه النسبة تحدد لنا أهمةة احتةاجات رأس المال العامل للاستغلال بالنسبة لرقم الاعم 

 

 

 دوران المخزونات ةنسب-0-0-0

تتمثل هذه النسبة في عدد المرات التي تتجدد فةها المخزانات )بضائع، مواد أالةة، منتجات تامة( خلال مدة سنة، تحسب بالعلاقة 
 التالةة:

 

 

 9 ÷حةث متوس  المخزان= )مخزان أال المدة + مخزان أخر المدة( 

 داران المخزان. ÷351مدة تصريف المخزان لمعرفة عدد الأيام المطلوبة لتحويل المخزان بالعلاقة: كذلك تحسب 

 نسبة دوران الزبائن-0-0-0

 :عدد المرات التي تتحصل فةها الشركة على ديونها الممنوحة للزبائن، تحسب كما يلي هذه النسبة تقةس

 

 

 .9 ÷لأال اأخر المدة )ما عدا التسبةقات(  متوس  ديون الزبائن= الزبائن االحسابات الملحقة

 نسبة داران الزبائن، من الأفضل أن تكون المدة قصيرة. ÷ 351المدة المتوسطة الممنوحة لتسديد ديون الزبائن = 

 ننسبة دوران الموردو -0-0-1

 ةة:تبين هذه النسبة عدد المرات التي تسدد فةها الشركة ديونها للموردان، تحسب بالعلاقة التال

 

 

 .9 ÷متوس  ديون الموردان= الموردان االحسابات الملحقة لأال اأخر المدة )ما عدا التسبةقات( 

 نسبة داران الموردان، من الأفضل أن تكون المدة طويلة. ÷ 351المدة المتوسطة لتسديد ديون الموردان = 

       CA رقم الأعمال ÷BFRE = BFREوزن            

 متوسط المخزون  ÷دوران المخزون= تكلفة حيازة المخزون المعني    

 متوسط ديون الزبائن ÷دوران الزبائن= مبيعات السنة           

 متوسط ديون الموردون ÷دوران الموردون= مشتريات السنة           
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المتوسطة  ون المدة المتوسطة لتحصةل حقوق الزبائن أقل من المدةيجب أن تكون نسبة داران الزبائن أكبر من نسبة داران الموردان امنه تك
 لتسديد ديون الموردان، بهذا يكون للشركة هامش زمي، لتحصةل حقوق الزبائن امن ثم تسديد ديونها اتجاه الموردان.

 المطلب الثاني: تحليل جدول حسابات النتائج

دية طبةعة أا حسب الوظةفة بالاعتماد على عدة مؤشرات تساعده من قةاس مردا حسب ال حساب النتائجيقوم امحالل المالي بتحلةل      
اكفاءة الشركة في استغلال الموارد المتاحة لتحقةق الأرباح، يتعمد هذا التحلةل على الأرصدة الوسطةة للتسةير، قدرة التمويل الذاتي 

 .االنسب المالةة، سةتم التطرق في هذا المطلب إلى مجمل هذه المؤشرات

 (SIG) للتسيير الفرع الأول: تحليل حساب النتائج بالأرصدة الوسيطية

 سنتطرق في هذا الفرع إلى مفهوم تحلةل حساب النتائج بالأرصدة الوسةطةة.

 مفهوم الأرصدة الوسيطية للتسيير-0

 1تمثل الأرصدة الوسةطةة للتسةير أداة لتحلةل نشاط افعالةة الشركة، فحساب هذه الأرصدة يسمح ب:

 تقةةم أداء الشركة؛ 
  اصف توزيع الأرباح الذي تولده الشركة بين العمال، الدالة االمساهمين في رأس المال...؛ 
 .فهم خطوات الحصول على النتةجة الصافةة 

 الأرصدة الوسيطية للتسيير تحليل-0

 2:يتم تحلةل الأرصدة الوسةطةة للتسةير من خلال

  هامش الربح الإجمالي-0-0
ش الربح الإجمالي قدرة الشركة على التفااض من جهة الموردان االعملاء فكلما اتسع الهامش كلما عبر عن قوة الشركة يقةس هام   

 التفااضةة، يمثل الفرق بين مبةعات البضائع اتكلفة شرائها:
 

 

 (.تمثل هذه النسبة مجمل الربح إلى صافي المبةعات) 011×( المبيعات ÷نسبة الهامش= )هامش الربح

   القيمة المضافة للاستغلال-0-0

                                                             
1 Béatrice, Grandguillot. F, Analyse Financière, 12ème Edition, Gualino, Paris, 2008. 

 CCLSب االبقول الجافة و ثر تحلةل القوائم المالةة في اتخاذ القرارات المالةة في المؤسسة الاقتصادية دراسة حالة: تعاانةة الحبوب االبقول الجافة ماستر الحبمشقق. ح، أ 2 
 .32-30ص -، ص9102-9102بالمسةلة، مذكرة مقدمة ضمن متطلبات نةل شهادة الماستر، جامعة محمد بوضةاف، المسةلة، 

 تكلفة شراء البضاعة المباعة  -هامش الربح الإجمالي= مبيعات البضائع    
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تعبر القةمة المضافة للاستغلال عن القةمة الإضافةة التي قدمتها الشركة من خلال نشاطها، كما تقةم الحجم الاقتصادي للشركة اتحسب 
 بالعلاقة التالةة:

 

  

لةد الأعمال على تو  من رقمة نقدية احدتبين هذه النسبة مقدار )المبيعات ÷نسبة القيمة المضافة= القيمة المضافة للاستغلال 
 في الإنتاجةة(. 1.0هامش من القةمة المضافة، تقترب من الواحد في حالة المؤسسات الخدماتةة بةنما تقترب من

 فائض الاستغلال إجمالي-0-0

، يقةس قدرة دارة ضرائباالالثراة المالةة امحاققة عن طريق الشركة بعد اقتطاع حقوق المستخدمين  إجمالي فائض الاستغلال يمثل     
 سب بالعلاقة التالةة:يح الاستغلال على تولةد الفوائض يعتبر مؤشرا استراتةجةا يعتمد علةه في اتخاذ قرارات الاستمرار اتغةير النشاط.

 

 

عمال على تولةد لأه النسبة مقدار احدة نقدية من رقم اتبين هذ)المبيعات  ÷إجمالي فائض الاستغلال =نسبة إجمالي فائض الاستغلال
 (.هامش من الفائض الإجمالي للاستغلال

 النتيجة العملياتية-0-1

هي رصةد دارة الاستغلال، أي الفرق بين منتوجات الاستغلال اأعباء الاستغلال، تعبر عن قدرة نشاط الشركة النتةجة العملةاتةة     
 تالةة:الفوائض اتكوين الثراة الإجمالةة. تحسب بالعلاقة العلى تولةد 

 

 

 

 النتيجة المالية-0-0

وظةف تالنتةجة المالةة تمثل نتةجة الأنشطة المالةة أي الفرق بين كل العملةات المالةة من استدانة اغيرها االمنتوجات المالةة المتولدة عن     
 المال اغيرها. تحسب بهذه العلاقة:

  

 

 النتيجة العادية قبل الضرائب-0-1

 اليةاستهلاك السنة الم-القيمة المضافة للاستغلال= إنتاج السنة المالية       

 ة()أعباء المستخدمين+ الضرائب والرسوم والمدفوعات المشابه -إجمالي فائض الاستغلال= القيمة المضافة للاستغلال   

وخسائر  المخصصات للاهتلاكات والمؤونات-ىالأعباء العملياتية الاخر -النتيجة العملياتية= الفائض الإجمالي للاستغلال
 القيمة+ المنتوجات العملياتية الأخرى +الاسترجاع على خسائر القيمة والمؤونات

 الأعباء المالية-النتيجة المالية= المنتوجات المالية                   



  الفصل الثاني: تشخيص الوضعية المالية للشركة وعلاقته باتخاذ القرارات

44 
 

 النشاط العادي للشركة مضاف إلةه رصةد النتةجة المالةة. تحسب بالعلاقة:يبرز هذا الرصةد قةمة 

 

 

 النتيجة الصافية للأنشطة العادية-0-0

 هذه النتةجة تمثل قةمة النشاط العادي للشركة بعد اقتطاع الضريبة. تحسب بالعلاقة التالةة:

 

 

 النتيجة الغير العادية-0-5

 نشطة التي تقوم بها الشركة في حالات استثنائةة. تحسب بالعلاقة التالةة:نتةجة الأ النتةجة الغير العادية هي

 

 

 صافي نتيجة السنة المالية-0-2

 ادي.ع تعبر نتةجة السنة المالةة عن صافي الربح أا الخسارة التي حققتها الشركة نهاية السنة المالةة نتةجة ممارستها لنشاطها العادي االغير

 

 

 االأعباء الأخرى(. المبةعات )تبين قدرة الشركة على تحقةق الربح بعد تغطةة تكلفة المبةعات ÷صافي= النتةجة الصافةةنسبة الهامش الربح ال

 

 الفرع الثاني: تحليل حساب النتائج باستخدام النسب المالية

 سنتطرق في هذا الفرع إلى النسب التي تساعد في تحلةل حساب النتائج.

 تطور نشاط الشركة نسب-0

 1اهي كالتالي: N-1منسوبا إلى السنة  N-1ا Nيتم حساب التغير بالفرق بين سنتين متتالةتين هذه النسب في 

  CAنسبة تغير رقم الأعمال-0-0

                                                             

هادة الماجستير في علوم ل شتاري. ز، التشخةص المالي اداره في تقةةم الأداء في شركة التأمين دراسة حالة الشركة الجزائرية للتأمين، مذكرة مقدمة ضمن متطلبات نةمخ 1 
 .     29، ص 9100-9101التسةير، جامعة أحمد بوقرة بومرداس، 

 ة= النتيجة العملياتية+ النتيجة المالي النتيجة العادية قبل الضرائب       

 الضرائب-النتيجة العادية قبل الضرائبالصافية للأنشطة العادية =  النتيجة    

 

 يةالأعباء الغير العاد-النتيجة غير العادية= المنتوجات الغير العادية        

 صافي نتيجة السنة المالية= النتيجة الصافية للأنشطة العادية+ النتيجة الغير العادية
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 بالعلاقة التالةة: يسمح تقةةم رقم الأعمال بقةاس معدل نمو الشركة. تحسب نسبة تغير رقم الأعمال

 

 

 VAنسبة تغير القيمة المضافة -0-0

 تطور نشاط الشركة انموها، تحسب بالعلاقة التالةة:سبة تغير القةمة المضافة نتمثل 

 

 

 نسب المردودية-0

االمةزانةة  النتائج حسابالمردادية هي قدرة الشركة على تحقةق الأرباح بشكل دائم في إطار نشاطاتها، نسب المردادية مختلطة بين     
 1ايوجد نوعان هما:

 ةالمردودية الاقتصادي-0-0

المردادية الاقتصادية تقةس الفعالةة في استخدام الأصول لتكوين نتةجة الاستغلال، تقاس من خلال الفائض الإجمالي للاستغلال   
 حسب العلاقة التالةة:

 

 

 تبين النتةجة العائد من اراء استخدام كل احدة نقدية في مجموع أصول الشركة.

 المردودية المالية-0-0

ةق مردادية مالةة مرتفعة لكي تستطةع أن تمنح للمساهمين أرباحا كافةة تمكنهم من تعويض المخاطر امحاتملة نتةجة على الشركة تحق    
 مساهمتهم في رأس مال الشركة. تحسب بالعلاقة التالةة:

 

 

 .كةتبين النتةجة مقدار الربح الصافي الذي يعود على المستثمرين عن كل احدة نقدية مستثمرة في رأس مال الشر 

 CAF قدرة التمويل الذاتي-0

                                                             

 . 22-22ص -مج الرسمي الجديد، مرجع سبق ذكره، صزغةب.م، بوشنقير. م، التسةير المالي حسب البرنا 1 

  n-1رقم الأعمال للسنة÷( n-1رقم الأعمال للسنة -n)رقم الأعمال للسنة 

  n-1القيمة المضافة للسنة÷( n-1القيمة المضافة للسنة -n)القيمة المضافة للسنة 

 ةالأصول الاقتصادي ÷المردودية الاقتصادية= إجمالي فائض الاستغلال    

 ةالأموال الخاص ÷المردودية المالية= النتيجة الصافية             
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 الشركة خلال نشاطها تكون بحاجة إلى التمويل بمصادر خارجةة كالاقتراض أا مصادر داخلةة اهي ما يسمى بقدرة التمويل الذاتي.

 قدرة التمويل الذاتي مفهوم-0-0

د اقتطاع الأعباء ارد امنتوجات خلال فترة معةنة بعالقدرة على التمويل الذاتي هي المورد الداخلي التي تنتجه العملةات المسجلة كمو      
التي على عاتق الشركة، كما يعتبر أهم مصدر لتمويل الزيادة في احتةاجات رأس المال العامل. من فوائده توزيع الأرباح على الشركاء، 

 1تجديد أا اقتناء الاستثمارات، زيادة هامش الأمان، تسديد القراض اتغطةة الخسائر.

 حساب قدرة التمويل الذاتي طرق-0-0

 2تتمثل قدرة التمويل نظريا في مبلغ الفائض النقدي الناتج عن مجموع الإيرادات السنوية مطراحا منه مجموع النفقات السنوية.

 

 

 أما حسابةا يوجد طريقتين لحساب قدرة التمويل الذاتي اهما:

 طريقة الطرح )الطريقة المباشرة(-0-0-0

باشرة يتم حساب قدرة التمويل الذاتي انطلاقا من إجمالي فائض الاستغلال بإضافة كل المنتوجات المقبوضة اطرح حسب الطريقة الم    
 الأعباء المتعلقة بأنشطة الاستغلال. الجدال التالي يبن الطريقة:

 (: الطريقة المباشرة لحساب قدرة التمويل الذاتي11الجدول رقم)                             

 الحسابات الي فائض الاستغلالإجم
 ( 209ما عدا (20 + المنتوجات العملةاتةة الأخرى

 (509)ما عدا 50 الأعباء العملةاتةة الأخرى-
 (252ا 250)ما عدا 25 +المنتجات المالةة

 (552ا 550)ما عدا 55 الأعباء المالةة-
 22 +المنتجات الغير العادية

 52 الأعباء الغير العادية-
 520 يبة على الأرباحالضر -

 / CAF =قدرة التمويل الذاتي
 .115، مرجع سبق ذكره، ص-دراسة حالة–لزعر. م س، التحليل المالي للقوائم المالية وفق النظام المحاسبي المالي  المصدر:

                                                             
1 Belhocine. A, L’analyse financière et son rôle dans la prise de décision (cas E.N.I.E.M), Mémoire de fin d’étude en 
vue de l’obtention du diplôme de master, Université Mouloud Mammeri de Tizi-Ouzou, 2016/2017,p 45. 

وري ، مذكرة ضمن متطلبات نةل شهادة الماجستير في علوم التسةير، جامعة منت-دراسة حالة–لزعر. م س، التحلةل المالي للقوائم المالةة افق النظام امحااسبي المالي  2
 .010، ص 9109-9100قسنطةنة، 

 مجموع النفقات-قدرة التمويل الذاتي= مجموع الإيرادات          
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 طريحة الجمع )الطريقة الغير مباشرة(-0-0-0

 ن النتةجة الصافةة حسب الجدال التالي:حسب هذه الطريقة يتم حساب قدرة التمويل الذاتي انطلاقا م

 لحساب قدرة التمويل الذاتي (: الطريقة الغير مباشرة10الجدول رقم )                      

 الحسابات النتةجة الصافةة
 52 +مخصصات الاهتلاكات االمؤانات االخسائر

 22 الاسترجاعات عن خسائر القةمة االمؤانات-
 509 الأصول ثابتة غير المالةة+نواقص القةمة عن خراج 

 209 فوائض القةمة عن خراج الأصول الثابتة غير المالةة-
 550 +فارق التقةةم عن الأصول المالةة )نواقص القةمة(

 250 فارق التقةةم عن الأصول المالةة )نواقص القةمة(-
 552 +الخسائر الصافةة عن عملةات بةع الأصول المالةة

 252 عن عملةات بةع الأصول المالةةالأرباح الصافةة -
 /  CAF=قدرة التمويل الذاتي

 .015صمرجع سبق ذكره، ، -دراسة حالة–لزعر. م س، التحلةل المالي للقوائم المالةة افق النظام امحااسبي المالي  المصدر:

 التمويل الذاتي-0-0

ح التمويل ح على المساهمين، الأرباح الموزعة تخص السنة الماضةة، يسمالتمويل الذاتي هو الجزء من قدرة التمويل الذاتي بعد توزيع الأربا
 1الذاتي بتمويل نشاطات الشركة دان اللجوء لأطراف خارجةة.

 

 

 

 التدفقات النقدية طلب الثالث: تحليل جدولالم

موعة من النسب ية عن السةولة، توجد مجلا يقدمان معلومات لها نفس الأهمةة مقارنة بجدال التدفقات النقد حساب النتائجالمةزانةة ا     
 ها في هذا المطلب.الربحةة، السةولة اتقةةم السةاسة المالةة سنتطرق إلة النقدية كنسبالتي تستخدم في التحلةل المالي لجدال التدفقات 

 الربحية نسب :الفرع الأول

                                                             
1 La bruslerie. H, Analyse Financière, 4ème Edition, Dunod, Paris, 2010, P 179.  

 الأرباح الموزعة-التمويل الذاتي= قدرة التمويل الذاتي           
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تدفقات الأرباح. من اهم النسب المشتقة من جدال ال تقةس نسب الربحةة كفاءة الشركة في استغلال مواردها بشكل أمثل لتحقةق    
 1النقدية لتقةةم الأرباح ما يلي:

 نسبة كفاية التدفقات النقدية من أنشطة الاستغلال-0

 تسمح هذه النسبة بتقةةم مقدرة الشركة على تولةد تدفقات نقدية تشغةلةة لتغطةة الاحتةاجات النقدية اهذه الاحتةاجات هي:

 ية الخارجة عن الأنشطة التشغةلةة؛التدفقات النقد 
 مدفوعات أعباء الديون؛ 
 الانفاق اللازم للمحافظة على الطاقة الإنتاجةة؛ 
 .سداد الديون المستحقة خلال العام 

 

 

 نقدية الاستغلال نسبة-0

المتوس  بين قدرة  أعلى من تستخدم هذه النسبة لقةاس مقدار التدفقات النقدية التشغةلةة المتولدة عن الربح الصافي، كلما كان    
 الشركة على تمويل أنشطتها التشغةلةة االاحتةاجات الأخرى النقدية. يحدد بالعلاقة التالةة:

 

 السيولةالفرع الثاني: نسب 

 ضترتب  قوة أا ضعف سةولة الشركة بمدى توفر صافي التدفق النقدي عن الأنشطة التشغةلةة فإذا كان موجبا فهذا يعي، اجود فائ    
 نقدي تستخدمه الشركة لتوسةع الأنشطة الاستثمارية أا التمويلةة اإذا لم يكن فإن الشركة تتجه للتنازل عن الأصول أا التمويل الخارجي،

 2أي كفاية النقدية التي لدى الشركة لدفع ديونها. من أهم النسب المفةدة لتقةةم سةولة الشركة ما يلي:

 نسبة تغطية الدين-0

رية،  النسبة إلى قدرة الشركة على تولةد تدفقات نقدية من الأنشطة التشغةلةة للوفاء بالمطلوبات الاستثمارية االتمويلةة الضرا تشير هذه     
 كلما ارتفعت النسبة كلما دل ذلك على كفاية التدفقات النقدية من الأنشطة التشغةلةة للوفاء بهذه الاحتةاجات. تحسب كما يلي:

 

 

                                                             

ناء الجزائر"، مرجع سبق ذكره، ة مةقلةل. ن، أهمةة قائمة التدفقات النقدية في تعزيز الإفصاح في القوائم المالةة في ظل تطبةق النظام امحااسبي المالي "دراسة خالة مؤسس 1 
  .032-032ص -ص

الوادي، مذكرة مقدمة  EDIMAسسة دراسة حالة مؤسسة توزيع اصةانة العتاد الفلاحي بن خلةفة. ح، دار قائمة التدفقات النقدية في تقةةم الأداء المالي للمؤ  2 
 .29-20ص -، ص9103-9109التدفقات النقدية بسكرة،  ضمن متطلبات نةل شهادة ماجستير في علوم التسةير، جامعة محمد خةضر بسكرة،

تياجات النقدية    اح ÷نسبة كفاية التدفقات النقدية من أنشطة الاستغلال=التدفقات النقدية الداخلة من أنشطة الاستغلال
 الأساسية

 ح صافي الرب ÷نسبة نقدية الاستغلال= صافي التدفقات النقدية عن دورة الاستغلال      

الأنشطة  التدفقات النقدية من ÷نسبة تغطية الدين= صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية      
 الاستثمارية والتمويلية
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 للازمة لتسديد فوائد الديوننسبة المدفوعات ا-9

ولة. يحسب بالعلاقة بمشاكل السة ينبئتشير هذه النسبة إلى قدرة الشركة على تسديد فوائد الديون، اانخفاض هذه النسبة مؤشر سيء 
 التالةة:

 

 

 نسبة التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية-0

، ارتفاع ماتها المتمثلة في استحقاقات الديون طويلة الأجل االديون قصيرة الأجلتشير هذه النسبة إلى قدرة الشركة على الوفاء بالتزا    
 هذه النسبة يدل على أن اضع السةولة جةد. تحسب بالعلاقة التالةة:

 

 

 

 الفرع الثالث: تقييم السياسة المالية

أهم النسب  ارة في مجال السةاسة المالةة. سنوضحتوفر قائمة التدفقات النقدية معلومات من خلالها يتم التعرف على مدى كفاءة الإد    
 1المستخدمة فةها:

 نسبة التوزيعات النقدية-0

 توفر هذه النسبة معلومات عن السةاسة المالةة التي تتبعها إدارة الشركة في مجال توزيع الأرباح النقدية من خلال تدفقاتها النقدية من    
 ةاسة، ارتفاعها يعي، القدرة على تسديد توزيعات الأرباح دان مصادر تمويل خارجةة تحسبالأنشطة التشغةلةة امدى استقرار هذه الس

 بالعلاقة التالةة:

 

 نسبة الفوائد والتوزيعات المقبوضة-0

 هذه النسبة تقةس الأهمةة النسبةة لعوائد الاستثمارات من القراض أا الأاراق المالةة. تحسب بالعلاقة التالةة: 

 

 

                                                             

الوادي، مرجع سبق ذكره،  EDIMAللمؤسسة دراسة حالة مؤسسة توزيع اصةانة العتاد الفلاحي  بن خلةفة. ح، دار قائمة التدفقات النقدية في تقةةم الأداء المالي 1 
  .22ص 

فوائد  ÷ ت النقدية من الأنشطة التشغيلية= صافي التدفقا نسبة المدفوعات اللازمة لتسديد فوائد الديون  
 الديون

إجمالي  ÷ = صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيليةنسبة   
 الالتزامات

 نقدية للمساهمينالتوزيعات ال ÷نسبة التوزيعات النقدية= صافي التدفقات النقدية عن الأنشطة التشغيلية

دفقات النقدية الت ÷نسبة الفوائد والتوزيعات= المتحصلات النقدية من إيراد الفوائد والتوزيعات المقبوضة      
 الداخلة من الأنشطة التشغيلية
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 عملية اتخاذ القرارات في الشركة :المبحث الثاني

عملةة اتخاذ القرارات لها دار أساسي افعال في الشركة فهي نقطة البداية لجمةع الأنشطة، هذه العملةة تتم من طرف ذاي الخبرة    
قتها بالتشخةص علابالاعتماد على عدة مؤشرات. في هذا المبحث سنتطرق إلى مفهوم عام حول اتخاذ القرارات، مختلف أنواع القرارات ا 

 المالي.

 عملية اتخاذ القراراتمدخل عام حول الأول:  المطلب

 في هذا المطلب سنوضح مفهوم عملةة اتخاذ القرارات، مراحل اتخاذ القرارات اأنواع القرارات.

 عملية اتخاذ القرارات وأهمية تعريفالفرع الأول: 

 تعريف عملية اتخاذ القرارات-0

 1."تتم لمعالجة مشكلات قائمة أا لمواجهة حالات اا مواقف معةنة محتملة الوقوع اا لتحقةق أهداف مرسومة عملةة اتخاد القرارات"

 2على عدد من العناصر هي:عملةة اتخاذ القرارات تنطوي 

  الاختةار االوقت؛ 
 توافر البدائل؛ 
 الأهداف االغايات؛ 
 الموارد المادية االبشرية المتوفرة للشركة؛ 
 ة االخارجةة للشركة.البةئة الداخلة 

 أهمية عملية اتخاذ القرارات-0

 3:تبرز أهمةة عملةة اتخاذ القرارات فةما يليا 
  لتحقةق أهداف محددة خلال اظةفته؛يتخذ المدير العديد من القرارات 
 فعالةة انجاح الشركة يعتمد بالدرجة الأالى على كفاءة اتخاذ القرارات؛ 
 لمستقبل، يكون لها تأثيرا كبيرا في نجاح الشركة أا فشلها؛ترتب  القرارات بالمدى الطويل في ا 
 اتخاذ القرارات أساس لإدارة اظائف الشركة؛ 
 .تنظةم، توجةه ارقابة كل الوظائف الإدارية التي تحدد بمجموعة من القرارات الإدارية 

 

                                                             

(، مذكرة مقدمة EATITلتقنةة لخنش. س، دار التشخةص المالي في اتخاذ القرارات المالةة في المؤسسة الاقتصادية )دراسة حالة المؤسسة الجزائرية للأنسجة الصناعةة اا 1 
 . 01، ص9102-9102المسةلة، -نةل شهادة الماستر في علوم التسةير، جامعة محمد بوضةاف ضمن متطلبات

 .01مرجع نفسه، ص 2 
، مذكرة مقدمة E.D.I.M.C.Oمعصم. ص، دار التحلةل المالي في ترشةد قرارات مؤسسة اقتصادية دراسة حالة المؤسسة العمومةة الاقتصادية لتوزيع مواد البناء  3 

 .02، ص9109-9100نةل شهادة الماستر في علوم التسةير جامعة العربي بن مهةدي ام لبواقي، ضمن متطلبات 
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 المطلب الثاني: مراحل اتخاذ القرارات وأنواع القرارات المتخذة في الشركة

 لمطلب سنبين مراحل اتخاذ القرارات اأنواع القرارات المتخذة في الشركة.في هذا ا

 مراحل عملية اتخاذ القراراتالفرع الأول: 

 1عملةة اتخاذ القرارات تمر بعدة مراحل يمكن تلخةصها فةما يلي:

 تحديد المشكلة-0

ة أي تحديد لمشكلة يجب التعمق في دراستها اتعريفها بدقهذه المرحلة الأالى مهمة كون المراحل الأخرى تعتمد علةها، فعند تحديد ا    
 الموضوع المراد اتخاذ القرار بشأنه تحديدا دقةقا لا غموض فةه.

 تحليل المشكلة وتحديد البدائل المتاحة-0

ة حلول بديلة حتى دعن الحلول المختلفة لحل المشكلة التي تم تشخةصها في المرحلة الأالى، فةقوم امحالل بوضع ع يقصد بها البحث     
 يضمن عدم اقوعه في الخطأ ااختةار البديل المناسب في حداد الموارد المتاحة ايعبر عنها بقةم نقدية، عةنة أا منفعة.

 تقييم البدائل واختيار أفضلها-0

يجب  المفاضلةحالة  فيبعد عرض البدائل المتاحة يتم تقةةم تلك البدائل من أجل تبةان مزايا اعةوب كل بديل من هذه البدائل،    
 الأخذ بعين الاعتبار النواحي التالةة:

 إمكانةة تنفةذ البديل امدى توفر الإمكانةات المادية االبشرية الملائمة اللازمة لتنفةذه؛ 
 التكالةف المالةة لتنفةذه االأرباح االخسائر المتوقعة؛ 
 اختةار البديل الملم االعاجل الذي يضمن تحقةقه السرعة المطلوبة. 

على هذا الأساس يقوم متخذ القرارات بالمفاضلة بين البدائل المتاحة لديه، رغم صعوبة هذه المرحلة المتمثلة في أن مزايا اعةوب هذه 
 البدائل لا تتضح بصورة ااضحة أثناء دراسة المشكلة بل تظهر في المستقبل.

 التنفيذ والمراقبة-1

ابة البديل الأفضل للمشكلة، بل يقوم بتنفةذ القرار عن طريق تعاان الآخرين بمتابعة ارقلا ينتهي دار متخذ القرارات عند اختةار     
 التنفةذ للتأكد من سلامة التطبةق افاعلةة القرار.

 

 

                                                             

، مرجع سبق KANAGHAZبن خراف. ج، دار المعلومات المالةة في تقةةم الأداء المالي للمؤسسة ااتخاذ القرارات دراسة حالة المؤسسة الوطنةة لإنجاز القنوات  1 
 .015-010ص -ذكره، ص
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 الفرع الثاني: أنواع القرارات المتخذة على مستوى الشركة

لأالوية القرارات، من أهم القرارات التي تعطةها الشركة اباختلاف نشاطات الشركة االمشاكل التي تتعرض لها يتم اتخاذ مجموعة من     
لمالةة اهي القرارات المالةة )قرارات التمويل، الاستثمار اتوزيع الأرباح( كونها تتعلق بالمصير الحاضر، االمستقبلي للشركة. تتمثل القرارات 

 1في:

 قرارات التمويل-0

 ديد اصةاغة هةكل التمويل للشركة، أي اختةار الموارد المتاحة من أجل الحصول علىقرارات التمويل هي تلك القرارات المتعلقة بتح    
 الهدف الرئةسي في التمويل.

 2تنقسم موارد التمويل إلى موارد تمويل داخلةة اموارد تمويل خارجةة سنفصل فةها كما يلي:

 التمويل الداخلي-0-0

لعملةات الجارية للشركة أا مصادر ثانوية دان اللجوء إلى مصادر داخلةة، تتمثل موارد التمويل الداخلي هي الأموال المتولدة عن ا    
 أساسا في المبةعات مطراحا منها الأعباء المتعلقة بها، يشمل كذلك الأرباح امحاتجزة كالمؤانات االتنازل عن الأصول غير المستخدمة.

 التمويل الخارجي-0-0

ة الأموال الخاصة بمساهمة الشركاء، الإعانات المتحصل علةها االاقتراض عن طريق هي موارد تكون من مصادر خارجةة كزياد    
 السندات، القراض االتمويل التأجيري.

 قرارات الاستثمار-0

 3قرار الاستثمار هو تخصةص أا إنفاق مجموعة من الموارد في الوقت الحاضر على أمل تحقةق عوائد خلال الفترة القادمة:

 ثمار حسب البعد الزمي، إلى قرارات استثمارية قصيرة الأجل ااستثمارات طويلة الأجل:تنقسم قرارات الاست

 ارت الاستثمارية قصيرة الاجلالقر -0-0

بحركة الدارة  السلعي لارتباط هذا الجزء مثل النقد، المخزانتتمحور هذه المجموعة في تحديد حجم الاستثمار في الأصول المتداالة     
الشركة في تحقةق اتعظةم عوائدها، تحديد اضمان السةولة المطلوبة. لذلك القرار السلةم هو الذي يضمن الحجم التشغةلةة ابقدرة 

 الاقتصادي الأمثل لحجم الاستثمار في الأصول المتداالة.

 القرارات الاستثمارية طويلة الأجل-0-0

                                                             

ادة الماستر في هم، بضةافي. ع، دار التشخةص المالي في اتخاذ القرارات في المؤسسة الاقتصادية دراسة حالة عمر بن عمر، مذكرة مقدمة ضمن متطلبات نةل شقراي.  1 
 .30-31ص -، ص9102-9102قالمة،  0220ماي  12علوم التسةير، جامعة 

(، مرجع سبق EATITةة في المؤسسة الاقتصادية )دراسة حالة المؤسسة الجزائرية للأنسجة الصناعةة االتقنةة لخنش. س، دار التشخةص المالي في اتخاذ القرارات المال 2 
 .02ذكره، ص 

 .03مرجع نفسه، ص  3 
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رتب  باستثمار  الثابتة، تعد أصعب أنواع القرارات المالةة لكونها ت تهتم هذه المجموعة بالإنفاق الاستثماري الطويل المتمثل في الأصول    
 كبير للمبالغ ايضمن عوائد سنوية لفترات طويلة.

 قرارات توزيع الأرباح-0

من ز تتضمن هذه المجموعة القرارات التي تشمل كافة الأمور التي تحدد النسبة المئوية للأرباح الموزعة على المساهمين من حملة الأسهم ا    
 التوزيع، أا تخصةص تلك الأرباح لإعادة استثمارها. السةاسات المتبعة في توزيع الأرباح هي:

 سياسة فائض التوزيعات-0-0

 تقوم هذه السةاسة على أساس أن المستثمر يفضل قةام الشركة باحتجاز الأرباح بدلا من إجراء التوزيعات من اجل الاستثمار.

 التوزيعات الثابتة-0-0

 تقوم هذه السةاسة على توزيع نسبة ثابتة من الأرباح، اتكون هناك زيادة في المستقبل حسب أرباح الشركة.

 سياسة الحد الأدنى زائد الفائض-0-0

 هذه السةاسة تعتمد على قةام الشركة بتحديد حد أدنى من التوزيعات الثابتة اعند ارتفاع الأرباح تقوم بإجراء توزيعات إضافةة.

 إعادة استثمار التوزيعات خطة-0-1

تتةح هذه الخطة قةام الشركة باستثمار التوزيعات في شراء أسهم إضافةة لبعض الشركات، تتلاءم هذه السةاسة مع المستثمرين الذين    
 لا يرغبون في الحصول على مداخةل حالةة.

 

 راتالمطلب الثالث: العلاقة بين تشخيص الوضعية المالية للشركة واتخاذها للقرا

الشركة تقوم بتعةين مشخص مالي يقوم بتشخةص الوضعةة المالةة انطلاقا من القوائم المالةة بتحلةلها تحلةلا دقةقا باستعمال عدة     
مؤشرات، من خلال هذا التحلةل تتضح نقاط القوة انقاط الضعف مما يسمح ذلك للشركة باتخاذ القرارات التي من شأنها تصحةح 

 الةة. الجدال التالي يوضح أهم مؤشرات انسب التحلةل االقرارات التي تنتج عنها:اتحسين اضعةتها الم
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 القرارات بين تشخيص الوضعية المالية واتخاذ(: العلاقة 11الجدول رقم )                      

 القائمة المالةة المستعملة
في عملةة التشخةص 

 المالي

 القرارات المتخذة بعد تشخةص الوضعةة المالةة للشركة اليالمؤشر المستعمل للتشخةص الم         

 تخفةض أا زيادة رأس المال.- FRNG مؤشرات التوازن المالي المةزانةة
 توزيع أا تكوين الاحتةاطات. -
 التنازل عن الاستثمارات أا زيادتها.-
 زيادة أا إنقاص القراض طويلة الأجل.-

  BFR -ات ديم تخفةضالتخلص من بعض المخزانات بتق
 تجارية.

 خصم الأاراق التجارية -
  TN -.تمويل الخزينة بالتسبةقات البنكةة 
إنقاص أا زيادة كل من الأصول الثابتة أا الأموال - نسبة التمويل الدائم النسب المالةة 

 الدائمة 
 زيادة رأس المال- نسبة التمويل الخاص  

 إنقاص أا زيادة القراض طويلة الأجل.-
 نازل عن الأصول الثابتة.الت-

 إنقاص أا زيادة الديون.- نسبة الاستدانة المالةة  
 إنقاص اا زيادة الديون.- نسبة التحرر المالي  

 زيادة الأموال الخاصة.-
 تقلةص مدة داران المخزان.- نسبة داران المخزانات  
 تقلةص مدة تحصةل حقوق الزبائن.- نسبة داران الزبائن  
 زيادة مدة تسديد الديون.- ران المورديننسبة دا   

نسب هامش الربح  النسب المالةة حساب النتائج
 الإجمالي

 زيادة المبةعات اتقديم عراض لتسهةل ذلك.-
 تقلةل الأعباء.-

 تقلةص التكالةف.- نسب القةمة المضافة  
 تغةير نشاط الشركة إذا استلزم ذلك.-

 الأصول. تسريع داران- المردادية الاقتصادية  
 تخفةض الأعباء.-

 تخفةض الأعباء قدر المستطاع.- المردادية المالةة  
 توزيع الأرباح على المساهمين.-

 توزيع الأرباح على المساهمين.- قدرة التمويل الذاتي قدرة التمويل الذاتي 
 زيادة استثمارات جديدة.-
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 تسديد القراض.-
 تمويل نشاط الشركة.- التمويل الذاتي  
دال التدفقات ج

 النقدية
نسبة كفاية التدفقات  النسب المالةة

النقدية من أنشطة 
 الاستغلال

 تمويل مختلف الاحتةاجات النقدية.-

 تمويل النشاط الاستغلالي.- مؤشر نقدية الاستغلال  
 القةام بالنشاطات التمويلةة االاستثمارية.- نسبة تغطةة الدين  
نسبة المدفوعات اللازمة   

 ديد فوائد الديونلتس
 توقةف الاقتراض.-

نسبة الفوائد االتوزيعات   
 المقبوضة

 الاستثمار في الأاراق المالةة امنح القراض.-

 من إعداد الطالبة بالاعتماد على عدة مصادر. المصدر:
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 صةلاخ

ا باستخدام مختلف ائم المالةة من خلال تحلةلها تحلةلا دقةقفي هذا الفصل تطرقنا إلى تشخةص الوضعةة المالةة للشركة انطلاقا من القو     
تقنةات التحلةل، بعد تحلةل كل عنصر من القوائم المالةة اتحديد مركز الاختلالات ابذلك يستطةع متخذ القرارات اتخاذ القرار الأمثل 

 تعزيز أرباح الشركة.ا لتصحةح ذلك الاختلال 

لتحرر المةزانةة يتم تحلةلها لمعرفة مدى تحقةق الشركة للتوازن المالي الهامش الأمان، نسبة السةولة اامن خلال هذا الفصل توصلنا إلى أن     
ينة فةوفر المعلومات عن الربح الصافي للشركة، المردادية المالةة اقدرتها على التمويل الذاتي، أما معرفة سةولة الخز  حساب النتائجالمالي، أما 

ر علةها ت النقدية. كما ذكرنا أهم القرارات المالةة التي تهتم بها الشركة من قرارات تمويل ااستثمار االمراحل التي تمتتم بتحلةل قائمة التدفقا
عملةة اتخاذ القرارات، أي أن تشخةص كل عنصر من القوائم المالةة ينجم عنه قرار سواء لتعزيز نقاط القوة أا لتصحةح نقاط الضعف 

 في الشركة.

 

 



  

 
 

 

 

 

 

 

                  
 

 

 

 

 

 

 

 

                 

 : الثالث الفصل               

 للزجاج الإفريقية الشركة حالة دراسة     

         –AFRICAVER- 
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 هيدتم

سنقوم بإسقاط ذا المبحث في ه ،بشكل نظريتشخةص الوضعةة المالةة ااتخاذ القرارات في الشركة في الفصلين السابقين تطرقنا إلى     
اج كونها تتلاءم جالجانب النظري على أرض الواقع من أجل الإجابة على الإشكالةة الرئةسةة للموضوع، لقد اخترنا الشركة الإفريقةة للز 

مع مضوعنا نظرنا لوضعةتها المالةة السةئة، اعتمدنا على القوائم المالةة التي أتةحت لنا من طرف مسؤالي الشركة لتمكةننا من تشخةص 
اج )المةزانةة، جالوضعةة المالةة لها ااتخاذ القرارات المساعدة في تحسين اضعةتها. حةث سنقوم بتحلةل القوائم المالةة للشركة الإفريقةة للز 

 . 9102-9102اقائمة التدفقات النقدية( خلال الفترة  حساب النتائج

 سنقوم بتقسةم هذا الفصل إلى مبحثين:

بإعطاء محاة عن نشأتها امراحل تطورها، ذكر أهمةتها -AFRICAVER-المبحث الأال: سنقوم فةه بتقديم الشركة الإفريقةة للزجاج
 كذلك قمنا بعرض الهةكل التنظةمي العام االخاص للشركة الإفريقةة للزجاج.اأهدافها التي تسعى لتحقةقها،  

، 9102ا 9102، 9102اقائمة التدفقات النقدية للسنوات  حساب النتائجعرض اتحلةل كل من المةزانةة،  المبحث الثاني: يهدف إلى
 قرارات المناسبة.كم على الوضعةة المالةة للشركة ااتخاذ الباستخدام تقنةات التشخةص المالي كمؤشرات التوازن المالي االنسب المالةة للح
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 -AFRICAVER- المبحث الأول: تقديم عام للشركة الإفريقية للزجاج

تهدف لتقديم المنفعة العامة كغيرها من الشركات العمومةة، تنتج مختلف أنواع -AVRICAVER-الشركة الإفريقةة للزجاج     
على هةاكل مادية ابشرية اقاعدية هائلة. في هذا المبحث سنقوم بتقديم الإطار النظري للشركة بإبراز مراحل تطورها  الزجاج اتحتوي

 انشأتها، عرض مختلف أهدافها المسطرة اعرض الهةكل التنظةمي للشركة الإفريقةة للزجاج.

 المطلب الأول: نشأة ومراحل تطور الشركة

 يقية للزجاجالفرع الأول: نشأة الشركة الإفر 

بالمنطقة المسماة أالاد صالح بالطاهير الاية جةجل، هي شركة  0229سنة  AFRICAVERانشات الشركة الإفريقةة للزجاج     
برأس مال قدره  ENAVA 0222( نشأت بصفتها الحالةة اتسمةتها المعرافة سنة EPE_SPAاقتصادية عمومةة ذات أسهم )

)الشركة الوطنةة الجزائرية للزجاج االمواد الكاشطة( التي يوجد مقرها  ENAVAبع لمجمع تعد الشركة فرع تادج. 0.111.111.11
 الاجتماعي بوهران، اهي مجمع تابع للشركة القابضة كةمةاء صةدلةة، ايتشكل المجمع من:

  الشركة الجزائرية للزجاجALVER .اهران: هي فرع مختص في صناعة الزجاج المقعر 
 اج الشركة الإفريقةة للزجAFRICAVER  جةجل: هي فرع مختص في صناعة الزجاج المطبوع، زجاج السةارات، الزجاج

 الأمي،، سةلةكات الصودا.
  الشركة الجديدة للزجاجNOVER  الشلف: هي فرع مختص في صناعة الأااني الزجاجةة المنزلةة اقارارات الأداية

 االمشرابات.
  شركة الزجاج االمراياSOMIVER  ع مختص في صناعة زجاج المخابر االمرايا.بومرداس: هي فر 

 

 الفرع الثاني: مراحل تطور الشركة الإفريقية للزجاج

 يمكن تلخةص أهم مراحل تطور الشركة زمنةا في ثلاث مراحل هي: 

في عقد السبعةنات ( PELKINGTONفي إطار دراسة قام بها مكتب انجلةزي مختص ) :0250_0250مرحلة النشأة -0
( (TECHNIP)ا الشركة الفرنسةة   SNIGإبرام عقد انجاز بين الشركة الوطنةة للصناعات الكةمةائةة ) تم ستنتاجه، على ا اابناء  
اج احدة من زج 22.111ا   من زجاج البناء الشفاء ط/س 91.111 احدة الزجاج الأمي، بطاقة ا ذلك لإنجاز 0229سنة 

اقد عرف بعض التأخر لأسباب  تقنةة امالةة اانطلق  0225ا  0229سنتي  بين الزجاج المسطح شراعمالسةارات الأمامي ثم انجاز 
 ، خلال مدة الإنجاز تواكبت ثلاث مؤسسات اطنةة على متابعة أشغال الانجاز اهي:0222أات  10عملةا في الإنتاج في 

  شركةSNIC :0229_0222 .انجاز 
  شركةEDIC :0222_0225 .متابعة الأشغال 
  شركةENAVAالاستغلال. 0225شراع في ماي الم : استلمت 
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 0221_0250مرحلة التوسع -0

بعد انطلاق احدة الزجاج المسطح في النشاط اافقا لسةاسة تنمةة اتطوير معتمدة أنداك تم تسطير برنامج توسةع الوحدة الى احدات  
 إنجاز: ه، تمثلت هذه المشاريع فيجديدة تشمل إنجاز مشاريع أخرى لصناعة أنواع متعددة من الزجاج بمختلف استعمالاته اأنواع

 وحدة جديدة للزجاج الأمني-0-0

في  دةهذه الوح ، انطلقتفحزجاج مصسةارات أمامي، جانبي اخلفي، زجاج مصفف، زجاج مقاام، الزجاج تضم هذه الوحدة إنتاج 
ات لزجاج السةار  بالنسبة .تمثلت الطاقة النظرية للإنتاجTAMGLASSاأنجزت من طرف شركة فلندية تدعى  0229الإنتاج سنة 

 /س.   ا 21.111صفف احدة سنويا، الزجاج الم 9111,11)زجاج أمامي، خلفي، جانبي( 

 وحدة جديدة للزجاج السائل -2-0

 BASSEتضم هذه الوحدة ثلاث خطوط لإنتاج الزجاج المطبوع، الأجر الزجاجي االأكواب، أنجزت هذه الوحدة من طرف شركة  
SAMBRE في حين انطلق مشراع الأجر الزجاجي في نهاية نفس السنة  0222نطلق خ  إنتاج الزجاج المطبوع سنة البلجةكةة. ا

لأسباب تجارية بحتة مرتبطة بعدم استبعاد السوق للكمةة المعراضة اتكلفة الإنتاج الكبيرة،  0225لةتوقف هذا الخ  عن الإنتاج سنة 
لجأت الشركة  لمواجهة إشكالةة استغلال هذان الخطان. فر التجهةزات ااكتمال المشراعتو أما الخ  الثالث فلم ينطلق لنفس الأسباب رغم 

ية للإنتاج حوالي تمثلت الطاقة النظر  إلى تحويل الأفران لإنتاج مادة سلكةات الصودا التي تستعمل عادة كمادة أالةة لصناعة المنظفات.
 الصودا. لسلكةات طن/سنويا 09111طن/سنويا للزجاج المطبوع ا 00111

 وحدة إنتاج ومعالجة المواد الأولية-0-0

تم إنجاز احدة جديدة لمعالجة المواد الأالةة مثل: رمل السةلةس، اندالومي الخ. نشاط الوحدة يمثل أهم ارشة مدعمة  ،لى الورشةإإضافة 
. 0222اانطلقت سنة  BASSAMBRبالمادة الأالةة لوحدة الزجاج السائل، أنجزت هذه الوحدة المذكورة أيضا من طرف شركة 

 طن/س امعالجة الدلومي، الفلدسباط االكالكير. 31.111طاقة الإنتاج النظري هي بالنسبة لرمل سةلةس 

رتبطة هناك مشاريع أخرى تغيرت اتوقفت لأسباب مالةة م ،إضافة إلى هذه المشاريع التي أنجزت اانطلقت في الإنتاج كما هو مبين
كما توقفت   0222باعتبار تمويل إنجازها مصدره خزينة الدالة فإن عملةة التمويل توقفت مع مطلع سنة  بالظراف الاقتصادية العامة

امشراع الزجاج الحراري لأسباب مالةة  H 28mهذه المشاريع بدارها اهي مشراع تجديد فرن الزجاج المسطح، مشراع الزجاج المقعر 
 اتكنولوجةة.

 0220مرحلة الاستقلال منذ -0

، حةث أصبح لديها ذمة مالةة ااقتصادية، 0222ركة الإفريقةة للزجاج استقلالةتها عن الشركة الأم بوهران في جانفي أخدت الش
 شخصةة معنوية اقانونةة.

 

 



 -AFRICAVER-الفصل الثالث: دراسة حالة الشركة الإفريقية للزجاج

61 
 

 المطلب الثاني: أهمية وأهداف الشركة الإفريقية للزجاج

 سنعرض في هذا المطلب الأهمةة التي تلعبها الشركة االأهداف التي تطمح إلةها.

 الفرع الأول: أهمية الشركة

في تطور اقتصاديات الدال بسبب الاستعمالات المتعددة لهذه المادة التي تدخل في عدة نشاطات  دارا مهماتلعب صناعة الزجاج     
ا لها من أثر تلعب دارا اجتماعةا ااقتصاديا هاما لمكما صناعةة اتجارية كقطاع البناء، صناعة زجاج السةارات، الصناعات الكهرامنزلةة.  

فعال في بعض النشاطات التجارية االصناعةة، حةث أن مادة الزجاج بمختلف أنواعه تدخل كمادة أالةة مكملة لبعض الصناعات 
 الأخرى.

 تتشكةلة منتجات الشركة الإفريقةة للزجاج، تبرز أهمةة الشركة في المجال الاقتصادي الوطي، اذلك باعتبارها الممول الرئةسي لعدة شركا
أخرى ذات أهمةة بالغة مثل: الشركة الوطنةة للسةارات الصناعةة )رايبة(، المؤسسة الوطنةة لعتاد الأشغال العمومةة )قسنطةنة(، شركات 

 التنظةف)هنكل(.

 الفرع الثاني: أهداف الشركة

 تهدف الشركة الإفريقةة للزجاج إلى تحقةق ما يلي:

  ناعة اد الزجاج في قطاع البناء، قطاع صناعة اتركةب السةارات، قطاع الصتلبةة حاجةات اطلبات الاقتصاد الوطي، في مو
 الكهرامنزلةة.

 .تحسين اتطوير منتوجات الشركة اتوسةع شبكة الوفي 

 .مواكبة التطور التكنولوجي 

 .تحسين رأس مال الشركة 

 وق الدالةة.دخالها في الساضع سةاسة تجارية فعالة لاقتحام السوق الوطي، االدالي كالعمل على تصدير المنتجات اإ 

 .تدعةم منتوج الزجاج افتح ارشات في مختلف أنحاء الوطن 

 

 المطلب الثالث: الهيكل التنظيمي للشركة الإفريقية للزجاج

الهةكل التنظةمي للشركة الإفريقةة للزجاج نجده هةكل مصفوفي، اذلك راجع إلى تعدد المشاريع ادار كل احدة امصلحة في تنفةذ     
اريع، ذلك تحت إشراف المدير العام للوحدة، إذ أن الوحدة مقسمة إلى عدد من المديريات اهي: مديرية التجارة، مديرية الإمداد المش

ديرية لماالصةانة، مديرية المالةة اامحااسبة، مديرية الاستغلال امديرية الموارد البشرية. سنوضح بهذا المطلب الهةكل التنظةمي العام اهةكل ا
 ة للشركة.المالة
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 الفرع الأول: عرض الهيكل التنظيمي العام للشركة الإفريقية للزجاج

 الشكل الموالي يوضح الهةكل التنظةمي للشركة:

 الهيكل التنظيمي للشركة الإفريقية للزجاج (:10)الشكل رقم                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 داخلةة للشركة.الالوثائق  المصدر:

 الشرح المفصل للهيكل التنظيمي:

لسةاسات اهو الذي يشرف على جمةع المصالح المشكلة للشركة ايترأسها في المجالس الإدارية، كما يقوم بوضع الأهداف ا  المدير العام:-0
 لتحقةقها مستقبلا اتتجلى مهامه في: شركةالتي تسعى ال

 مع الموردين امحالةين االأجانب؛ فقاتإبرام الص 
 في امحاافل االمناسبات الدالةة؛ تمثةل الشركة 
  الضرارية التي تخدم مصالح الشركة؛الأاامر إصدار القرارات ا 

       المدير العام 

مساعد المدير العام المكلف بالبيئة  سكرتارية المدير العام

 والأمن والجودة

مساعد المدير العام المكلف بالتدقيق  مسؤول إدارة الجودة

 والتسيير والمراقبة

 مدقق داخلي

 نائب المدير العام

 المسؤول التجاري

 مسؤول التسويق

 المكلف بالمنازعات

 سكرتارية

مديرية الموارد  مديرية الاستغلال

 البشرية

مديرية المالية 

 والمحاسبة

مديرية الإمداد 

 والصيانة

وحدة المواد  وحدة الزجاج

 الأولية
وحدة المواد 

 الأولية
 وحدة الإمداد يانةوحدة الص
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 ضاء جمةع الوثائق الخاصة بالشركة؛إم 
  سةاستها.شركة ا ال استراتةجةةتطبةق 

 يرية، اتتولى المهام التالةة:هي المسئولة عن ضمان خدمات إدارة المدالسكرتارية: -0

 ت الهاتفةة الخاصة بالمدير العام؛تحويل المكالماقبال البريد الخاص بالمدير العام ا است 
 ؛ترتةب الوثائق في خزائن الأرشةف 
  إرسال الفاكس.تحرير المراسلات، استقبال ا 

لشركة، يتولى سين تسةير مختلف الأعمال داخل ايشارك ايساعد في تح مساعد المدير العام مكلف بالتدقيق والتسيير والمراقبة:-0
 المهام التالةة:

  الوحدات في طرق التسةير االتنظةم؛مساعدة مسؤالي 
 اللقاءات الدارية بين المديريات؛ الحضور مع المدير العام في مختلف 
 ير العام امختلف الهةئات الأخرى؛الحرص على اللقاءات المبرمجة بين المد 
 راقبة عند طلب من الإدارة العامة؛القةام بعملةات الم 
 إنجاز مختلف التقارير؛ 
 تحضير مخططات مالةة؛ 
 شاطات الةومةة، الشهرية، الثلاثةة االسنوية؛إنجاز تقارير الن 
 .تسطير السةاسة العامة للشركة مع المدير العام 

 لمنتوج االنمو، اتتمثل مهامه في:يهتم بالدراسات المتعلقة بامساعد المدير العام مكلف بالبيئة والأمن والجودة: -1

 تطبةق سةاسة الجودة بالشركة؛ 
  تسهةل عمل مختلف الأقسام من خلال تقديم المعلومات التقنةة الخاصة ببرنامج تأهةل الشركة للحصول على شهادةISO؛ 
  تطبةق مقايةس المطابقة الدالةة لمنتوجات الزجاج الأمي، المتمثلة في معةارR43؛ 
 الوضعةات المتعلقة بالتخطة  لمشاريع جديدة.ا  إعداد الدراسات 

 ايشرف على مكاتب البحث االتطوير، التخطة  االمشاريع، الأمن الصناعي، التحالةل االمراقبة، المقايةس االدراسات التقنةة.

 هو المسؤال عن تطبةق نظام الجودة االنوعةة، يتولى المهام التالةة: مسؤول إدارة الجودة:-0

 التقنةة للجودة؛ل لضمان المراقبة إيجاد الوسائ 
 علقة بالإنتاج اطرق نظام الجودة؛التعريف بالمشاكل المت 
  مجال ضمان الجودة؛تطبةقها في العلم بجمةع التغيرات ا 
  كل الأعمال في إطار مخط  الجودة؛  مراقبةاتوجةه ا برمجة 
 التجديد الداري.لإجراءات المتعلقة بالشهادة ا السهر على ا 
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 هو المسؤال عن تعلةمات التسةير امدى تطبةقها باستمرار، يتولى المهام التالةة: ي:مدقق داخل-1

 قبة اتطبةق طرق اقواعد التسةير؛مرا 
  ،عن كل الأخطاء االعةوب الموجودة؛تقديم تقرير للمسؤال المعي 
 م المراقبة الداخلةة؛إنشاء برامج التدقةق لنظا 
 ر العام.ات المطلوبة من طرف المديتنفةذ كل التحقةق 

 هو المسؤال عن تسةير شؤان الشركة بالتنسةق مع المدير العام، يتولى المهام التالةة: نائب المدير العام:-0

 إمضاء الوثائق الخاصة بالموظفين؛ 
 لعمل بالتنسةق مع جمةع المديريات؛ا 
 نضباط العام داخل الشركة؛السهر على ضمان الا 
 إصدار القرارات المتعلقة بمصالح الشركة. 

 هو المسؤال عن تسةير ملفات المنازعات، يتولى المهام التالةة:المكلف بالمنازعات: -5

 فات إلى امحاامي المستشار للشركة؛تحويل المل 
  مختلف القضايا الخاصة بالمنازعات؛متابعة 
  عريضة من أجل الدفاع عن الشركة؛ تحريرتكوين ملف المنازعات ا 
 دارية؛تمثةل الشركة أمام مختلف الجهات الإ 
 اعتذارات: إرسال من أجل استرجاعها مثل شركةون التكوين ملفات خاصة بدي. 

هو يعمل تحت الإشراف المباشر للمديرية العامة بحةث يضع مخططات البةع االتسويق ايضع الاستراتةجةة الخاصة  مسؤول التجاري:-2
ص الاتفاقةات لمتعاملين التجاريين االزبائن، يتفااض معهم بخصو بهما اذلك بالتنسةق مع باقي المديريات، كما يمثل الشركة مع باقي ا

 التجارية ايحرص على تنفةذها من خلال مجموعة من الأعوان الذين يشرف علةهم.

هذا الأخير يقوم بإعداد المخططات التسويقةة بحةث يقوم بدراسة السوق، المنافسة، الأسعار االجودة، طرق  مسؤول التسويق:-01
ا يقوم برفع تقارير في ذلك إلى المديرية العامة، كما يحضر مختلف التظاهرات التجارية االمعارض االملتقةات اذلك من أجل التوزيع اهن

 التعريف بمنتجات الشركة اكسب زبائن جدد، يقوم بإعداد تحقةقات عن المنتجات المشابهة االزبائن.

 شتريات اقسم الصةانة:مشكلة من قسم الإمداد االم مديرية الإمداد والصيانة:-00 

قوم بشراء المواد الأالةة اقطع الغةار الصناعةة من السوق امحالةة أا الدالةة اضمان الخدمات المرتبطة بها كالتأمين ي بالنسبة للقسم الأال: 
 االجمركة االنقل.

رعان يتداخلان لإصلاح الكهربائةة اهذان الفبالنسبة للقسم الثاني: فهو ينقسم إلى فرعين هما: فرع الصةانة المةكانةكةة افرع الصةانة 
ةة لالأعطاب المختلفة في المصنع زيادة على ذلك الصةانة العادية للتجهةزات االعتاد. إضافة إلى تسةير المخزانات قطع الغةار االمواد الأا 

 المختلفة.
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ها في الإشراف على تطبةق اأيضا مراقبة التسةير، تتمثل مهامتهتم بمتابعة نشاط امحااسبين، المةزانةة المالةة  مديرية المالية والمحاسبة:-00
تسةير ا السةاسة المالةة للشركة، توفير اللوازم المالةة االإدارية كالورق، الإشراف على عملةات امحااسبة، إعداد التقارير الشهرية اتحلةلها 

 مختلف مداخةل الشركة اتكالةف الإنتاج.

 تنقسم إلى ثلاث احدات رئةسةة كما يلي:: هي مديرية مديرية الاستغلال-00

 ينتج بها الزجاج المطبوع الموجه للبناء ااكلاء معتمدين خواص.                                            وحدة الزجاج السائل: 

 تتشكل من فرعين فرع الزجاج المورق، فرع الزجاج المنقوع.  وحدة الزجاج الأمني:

 هي احدة تقوم باستغلال الرمل امعالجته بالغسل االتصفةة اكذا باقي المواد التي تدخل في صناعة واد الأولية:وحدة معالجة وإنتاج الم
 الزجاج االسةلةكات كالكالكير، الفلدسباط....

 تهتم بإنجاز سةاسة الشركة بخصوص شؤان الموظفين االعمال، اتتمثل مهامها في: مديرية الموارد البشرية:-01

 ةير المستخدمين؛لتكوين، الأجور تسالمتمثلة في التوظةف، الشركة الخاصة بالموارد البشرية ا تطبةق سةاسة ا الإشراف على 
  تسةير اضعةتهم خدمين ا مثل أساسا في تسةير المستهذه الجوانب تت ،المهي، للشركةير كل ماله صلة بالجانب البشري ا تسةمتابعة ا

اقةات تصنةف مناصب العمل افقا للاتف، من جهة أخرى إعداد الأجورن جهة ا الترقةة إلى التسريح م المهنةة من التوظةف
 لداخلةة االتشريعات المعمول بها؛ا

  ،إعداد مخططات التكوين امتابعتها اهناك اظائف أخرى مرتبطة بالوسائل العامة كتموين الشركة بالوسائل المكتبةة الضرارية
 صةانة المقر االحفا  على محةطه.

 

 : الهيكل التنظيمي لمديرية المالية والمحاسبة للشركة الإفريقية للزجاجالفرع الثاني

 ديرية المالةة اامحااسبة للشركة:لمالهةكل التنظةمي ل يوضح الشكل الموالي
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 (: الهيكل التنظيمي لمديرية المالية والمحاسبة للشركة الإفريقية للزجاج11الشكل رقم )           

 
 
 
  

 
 
 
 

 

 داخلةة للشركة.الوثائق ال المصدر:

 تعتبر هذه المصلحة العصب الحركي االعمود الفقري للشركة بصفتها اظةفة حساسة. هذا نظرا لأهمةتها البالغة في تقةةم دارات نشاطها.

 :المبةنة على النحو التاليله مهامه الخاصة به ا  كل فرعتنقسم إلى فراع ا  المالةةمصلحة امحااسبة ا 

 الماليةمدير المحاسبة و -0
وزيع العمل لسير تا على التخطة  االتنظةم، يقوم بتوجةه ا يضع الطرق المنهجةة بناء  ايملي القوانين ا هو الشخص الذي يصدر القرارات  

ين يعملون ذإعطاء صلاحةة البث في القرارات لمختلف الموظفين أي امحااسبين المنظمة، مع تفويض بعض الصلاحةات ا الأمور بصورة 
 كل حسب نشاطه.معه افقا لمستوياتهم ا 

 السكرتارية-0
المستندات الداخلةة  الكذلك استقبالمات الهاتفةة الخاصة بالمدير اتحويلها،  هي المسؤالة عن تقديم الخدمات للمدير حةث تتلقى المك 
 الخارجةة بالشركة.ا 

 رئيس مصلحة المالية والمحاسبة-0
  المصلحة؛فيامحااسبة بالتنسةق مع مدير المالةة بالإشراف على السير الحسن لجمةع الموظفين ا يقوم رئةس مصلحة المالةة  
 داخل برامج أجهزة الإعلام الآلي؛ التأشير على جمةع الوثائق امحااسبةة قبل تحصةلها 
 سبوعةة االشهرية؛إعداد التقارير المالةة الأ 
 دث داخل الةة عن كل ما يحيعتبر مسئولا أمام مدير المل امصاريف(، سابات البنكةة للشركة )مداخةكما يقوم بمراقبة الح

 المةزانةة المالةة.داد جداال المةزانةة امحااسبةة ا في أخر كل سنة يقوم بإعالمصلحة ا 

 مدير المحاسبة والمالية

 السكرتارية

 رئيس مصلحة المحاسبة والمالية

محاسبة 

 الخزينة

أمين 

 الخزينة

رئيس فرع 

محاسبة 

 المواد

رئيس فرع 

 الاستثمارات

محاسبة 

المبيعات و   

 المشتريات
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 محاسبة المبيعات والمشتريات-1
 خلال الةوم. شركةالمشتريات التي تقوم بها العالجة امحااسبةة للمبةعات ا يقوم بالم 

 س فرع محاسبة الاستثماراترئي-0
 يقوم بمراقبة اتسجةل الاستثمارات )شراء بةع( في السجلات الخاصة بها؛ 
  الإهتلاك في نهاية السنة؛إعداد مخصصات 
 لإشراف على عملةة الجرد المادي اتحلةل أرصدة الحسابات؛ا 
 .المشاركة في إعداد المةزانةة الختامةة 

 فرع محاسبة الموادرئيس -1
 استهلاكها؛الجة امحااسبةة لمختلف المخزانات من استلام البضاعة أا خراجها أا يقوم بالمع 
 نوي؛مراقبة الجرد الس 
 .المشاركة في المةزانةة الختامةة 

 محاسبة الخزينة-0
  بالعملةات البنكةة )بنك، صنداق(؛ معالجتها الخاصةيقوم بالتسجةلات امحااسبةة ا 
 ؛بحالات التقارب البنكةة الشهرية القةام 
 القةام بالجرد السنوي؛ 
 .المشاركة في المةزانةة الختامةة 

 أمين الخزينة-5
صفحة امؤشرة )ممنوع  01إلى  0يقوم بتسجةل جمةع العملةات الخاصة بالبنك االصنداق في سجلات خاصة بها، تكون مرقمة من  

 بائن.الشطب أا التمزيق( الديه علاقة مباشرة مع البنوك من أجل تحصةل الشةكات من الز 
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 0102و 0105، 0100ج خلال السنوات للشركة الإفريقية للزجا واتخاذ القرارات تشخيص الوضعية المالية  المبحث الثاني:

 ساب النتائجحمن خلال هذا المبحث سنعرض انحلل القوائم المالةة للشركة التي توفرت لدينا احسب المعلومات المتاحة اهي المةزانةة،     
باستخدام مؤشرات التوازن المالي االنسب المالةة. القةام بالتحلةل الدقةق  9102إلى  9102تدفقات النقدية للسنوات من اقائمة ال

 لكل عنصر من القوائم المالةة ااستنتاج الاختلالات من أجل اتخاذ القرارات المثلى.

 لشركة الإفريقية للزجاجعرض وتحليل ميزانية االمطلب الأول: 

، أالا تحلةل المةزانةة المالةة بعد 9102ا 9102،9102ل هذا المطلب سنحلل مةزانةة الشركة خلال الثلاث سنوات من خلا     
 عرضها اثانةا تحلةل المةزانةة الوظةفةة بعد عرضها باستخدام مؤشرات التوازن المالي، ثم التحلةل باستخدام النسب المالةة.

 شركةلالأول: تحليل الميزانية المالية ل الفرع

بالاعتماد على  9102ا 9102، 9102أالا سنقوم بعرض المةزانةة المالةة المفصلة االمختصرة للشركة الإفريقةة للزجاج للسنوات      
 في الملاحق.الذكورة المةزانةة المفصلة 

 الوحدة: دج      0102و 0105، 0100لسنوات لصول الأ زانية المالية للشركة جانب(: عرض المي10الجدول رقم )     

 0102 0105 0100 الأصول
 تثبيتات معنوية
 تثبيتات عينية

 أراضي-
 مباني-
 تثبةتات عةنةة أخرى-

 تثبيتات جاري إنجازها
 تثبيتات مالية

 أصول مالةة أخرى غير جارية -

15 128 076.90 
1 893 122 749.26 

753 526 000.00 
414 268 818.86 
725 327 930.40 
653 964 016.27 

5 811 815.27 
5 811 815.27 

14 946 587.12 
1 848 731 637.79 

753 526 000.00 
404 444 054.76 
690 761 583.03 
815 175 956.16 

5 811 815.27 
5 811 815.27 

14 765 097.34 
1 816 199 144.53 

753 526 000.00 
405 563 457.82 
657 109 686.71 
817 423 812.01 

5 811 815.27 
5 811 815.27 

 869.15 199 654 2 996.34 665 684 2 657.70 026 568 2 مجموع الأصول الغير جارية
 مخزونات ومنتجات قيد التنفيذ

 حسابات دائنة أخرى
 الزبائن-
 المدينون الآخران-
 ضرائب-

 الموجودات وما شابهها
 الخزينة-

182 840 313.74 
310 381 215.46 

83 171 694.97 
8 872 284.10 

218 337 236.39 
5 231 858.17 
5 231 858.17 

185 285 901.21 
284 292 924.82 

75 616 580.21 
6 619 358.04 

202 056 986.57 
7 555 319.51 
7 555 319.51 

183 232 970.37 
273 329 351.17 

76 871 416.04 
5 666 647.22 

190 791 287.91 
8 017 536.88 
8 017 536.88 

 858.42 579 464 145.54 134 477 387.37 453 498 مجموع الأصول الجارية
 727.57 779 118 3 141.88 800 161 3 045.07 480 066 3 مجموع الأصول
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 .09، 01، 12من إعداد الطالبة بالاعتماد على الملاحق رقم المصدر:

 الوحدة: دج         0102و 0105، 0100لسنوات لجانب الخصوم  للشركة (: عرض الميزانية المالية15الجدول رقم )     

 0102 0105 0100 الخصوم
 رأس مال تم إصداره

 نتةجة صافةة
ترحةل من -رؤاس أموال خاصة

 جديد

 1 046 440 000.00 
-158 696 753.55 
347 918 829.40 

1 046 440 000.00 
-98 084 669.33 
186 065 306.45 

 

1 046 440 000.00 
-109 582 361.48 

87 913 527.42 

 165.94 771 024 1 637.12 420 134 1 075.85 662 235 1 موال الخاصةمجموع رؤوس الأ
 قراض اديون مالةة

 مؤانات امنتجات ثابتة مسبقا
1 163 351 769.86 

18 305 559.52 
1 180 657 917.62 

18 121 725.60 
1 384 247 489.18 

14 994 605.11 
 094.29 242 399 1 643.22 779 198 1 329.38 657 181 1 مجموع الخصوم الغير جارية

 سابات ملحقةحموردان ا 
 ضرائب

 ديون أخرى 
 خزينة 

386 099 885.59 
140 858.33 

201 382 969.02 
61 536 926.90 

493 341 760.58 
2 293 393.33 

234 572 493.95 
98 392 213.68 

333 073 048.88 
20 342.00 

249 567 909.60 
112 105 166.86 

 467.34 766 694 861.54 599 828 639.84 160 649 ة مجموع الخصوم الجاري
 727.57 779 118 3 141.88 800 161 3 045.07 480 066 3 الخصوممجموع 
 .03، 00، 12 رقممن إعداد الطالبة اعتمادا على الملاحق  المصدر:

 :تحليل الجداول

لاث نةة من الأصول االخصوم بإعطاء نسبة متوسطة بين الثمن خلال عرض المةزانةات المالةة أعلاه سنحلل كل عنصر من عناصر المةزا
 سنوات:

( سنوضح هةكل الأصول االنسبة المتوسطة لكل عنصر من إجمالي العناصر خلال 12تحلةل عناصر الأصول: من الجدال رقم )-0
 الثلاث سنوات:

من إجمالي  %23.22ارية حةث تشكل مرات الأصول الج 0الأصول الغير الجارية: نلاحظ أن الأصول الغير جارية تمثل -0-0
االتثبةتات  %1.02من إجمالي الأصول الغير جارية مقارنة بالتثبةتات المعنوية التي تمثل نسبة  %23.29الأصول، تمثل التثبةتات العةنةة 

لأصول الغير جارية، كما من إجمالي ا %90.25من الأصول الغير الجارية، أما التثبةتات الجاري إنجازها فتمثل  %1.99المالةة بنسبة 
 نلاحظ خلال هذه الثلاث السنوات انخفاض كل من التثبةتات المعنوية االعةنة، مقارنة بزيادة التثبةتات الجاري إنجازها.

من إجمالي الأصول اهي نسبة جد ضئةلة مقارنة بالأصول الغير جارية،  %00.12الأصول الجارية: تمثل الأصول الجارية نسبة -0-9
 9109231.22بقةمة  9102ثم تناقصت في سنة  9102ا 9102دج ما بين سنة 9220022.22خزانات تزايد ب عرفت الم

من الأصول الجارية، بالنسبة للحسابات الدائنة فهي تتناقص خلال هذه الثلاث السنوات اتمثل نسبة  %32.52دج هي تمثل نسبة 
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من  %0.10خلال هذه الثلاث السنوات بوتيرة منتظمة، تمثل الخزينة نسبة من إجمالي الأصول الجارية، أما الخزينة فهي تتزايد  02%
 بالنسبة لإجمالي الأصول. %1.02الأصول الجارية انسبة 

 ( لاحظنا ما يلي:12تحلةل عناصر الخصوم: باعتماد الجدال رقم )-9

ة تعتمد على التمويل الخارجي بنسبة من إجمالي الخصوم أي أن الشرك %33.12الأموال الخاصة: تمثل الأموال خاصة نسبة -9-0
ذلك بسبب انخفاض الحساب المرحل من  9102ا 9102أكبر من التمويل الداخلي، الأموال الخاصة عرفت انخفاضا خلال سنتي 

من إجمالي رؤاس الأموال الخاصة، بالإضافة إلى النتةجة السلبةة التي تحقق في كل  %00.20فهو يمثل حوالي  9102جديد في سنة 
 .%21سنة اتخفض من الأموال الخاصة، في حةث رأس المال الصادر يمثل الجزء الأكبر في رؤاس الأموال بنسبة تقدر بحوالي 

 %22من إجمالي الخصوم، فالقراض طويلة الاجل تمثل نسبة  %32.20الخصوم الغير جارية: تمثل الخصوم الغير جارية نسبة -9-9
 9102صوم الغير جارية، القراض االديون طويلة الأجل تتزايد حةث ازدادت خلال السنتين من إجمالي الخ %0.9االمؤانات بنسبة 

مع نقص المؤانات بقةمة  9102ا 9102دج خلال السنتين 913022020.05دج ابقةمة 02315022.25بقةمة  9102ا
 .9102ا 9102دج بين 3092091.22ابقةمة  9102ا 9102دج خلال سنتي 023233.29

من إجمالي الخصوم، للموردين االديون الأخرى نسبة كبيرة من الخصوم  %92ارية: تمثل الخصوم الجارية نسبة حوالي الخصوم الج-9-3
على التوالي، أما الباقي فهي ضرائب اخزينة الأصول. تتزايد الخصوم الجارية بقةمة  %31ا %01الجارية حوالي 

 9102ا 9102ل عناصر الخصوم الجارية أما بين السنتين بسبب زيادة ك 9102ا 9102دج خلال السنتين 022232990,21
دج بسبب انخفاض كل الخصوم الجارية ما عدا الخزينة فقد ارتفعت قةمتها ب 033233322,91فقد انخفضت بقةمة 
 دج.03209203,02

 

 المال العاملتحليل الميزانية المالية باستخدام رأس -0

صوم ب أن تكون الموارد الدائمة تمول الأصول الثابتة اتمويل الأصول المتداالة عن طريق الخحتى تكون الوضعةة المالةة للشركة متوازنة يج
 المتداالة، للتأكد من ذلك سنقوم بحساب رأس المال العامل بعد عرض المةزانةة المالةة المختصرة:
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 الوحدة: دج                 0102و 0105، 0100(: الميزانية المالية المختصرة للشركة للسنوات 12الجدول رقم )      

 0102 0105 0100 الأصول
 869.15 199 654 2 996.34 665 684 2 657.70 026 568 2 الأصول الثابتة

 858.42 579 464 145.54 134 477 387.37 453 498 الأصول المتداولة
 727.57 779 118 3 141.88 800 161 3 045.07 480 066 3 مجموع الأصول

 011.00 100 101 0 051.01 011 000 0 110.00 002 100 0 موال الدائمةالأ
 الأموال الخاصة-
 ديون طويلة الاجل-

1 235 662 075.85 
1 181 657 329.38 

1 134 420 637.12 
1198779643.22 

1 024 771 165.94 
1 399 242 094.29 

 467.34 766 694 861.54 599 828 639.84 160 649 الخصوم المتداولة
 727.57 779 118 3 141.88 800 161 3 045.07 480 066 3 مجموع الخصوم

 .03إلى  12رقم  من إعداد الطالبة بالاعتماد على الملاحقالمصدر: 

 من خلال الجدال أعلاه سةتم حساب مختلف أنواع رأس المال العامل:

 حساب رأس المال العامل الصافي-0-0

 ساب رأس المال العامل الصافي الإجمالي.من خلال الجدال التالي سةتم ح

 الوحدة: دج               0102إلى  0100للسنوات من  ال (: حساب أنواع رأس المال العامل01الجدول رقم )       

 0102 0105 0100 السنوات               البةان
رأس المال العامل الصافي من 

 أعلى الميزانية
   

 951.93 103 292 9 921.32 911 333 9 210.93 302 202 9 الأموال الدائمة

 -869.15 199 654 2 -996.34 665 684 2 -657.70 026 568 2 الأصول الثابتة -

 608.92 186 230- 716.00 465 351- 252.47 707 150- =رأس المال العامل الصافي

ن مرأس المال العامل الصافي 
 الميزانية أسفل

   

 858.42 579 464 145.54 134 477 387.37 453 498 الأصول المتداالة

 467.34 766 694 861.54 599 828 639.84 160 649 الخصوم المتداالة -

 608.92 186 230- 716.00 465 351- 252.47 707 150- رأس المال العامل الصافي=
 من إعداد الطالبة بالاعتماد على المةزانةة المالةة للشركة. المصدر:
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 : الجدولتحليل 

نلاحظ من الجدال أن الشركة حققت خلال الثلاث سنوات رأس مال عامل صافي سالب أي أن الأموال الدائمة لم تمول كل الأصول 
لديها هامش أمان اذلك  الةس االطويل المتوس  المدى على سلةمة غير مالةة هةكلةالثابتة الم تحترم الشركة قاعدة التوازن المالي، لديها 

 مة الأصول الثابتة في الشركة االنتةجة السلبةة التي تحققها الشركة خلال عدة سنوات متتالةة.بسبب ضخا

 تم ارتفع ،بسبب زيادة الأصول الثابتة اانخفاض الأموال الخاصة 9102ا 9102كما نلاحظ أن رأس المال العامل انخفض ما بين 
ب يادة الديون طويلة الأجل مع أن الأموال الخاصة لازالت تتناقص. يجبسبب نقص في الاستثمارات از  بقائه سالبا مع 9102قلةلا في 

طويلة  ضأن تعةد الشركة توازنها المالي بالتنازل عن بعض التثبةتات الغير ضرارية أا زيادة أموالها الخاصة بزيادة الاحتةاطات أا زيادة القرا 
 الأجل.

  حساب الأنواع الأخرى لرأس المال العامل-0-0

 ا في الجدال التالي:يتم حسابه

 الوحدة: دج             0102إلى  0100الأخرى لرأس المال العامل من سنة  نواع(: حساب الأ00الجدول رقم )       

 0102 0105 0100 السنوات               البةان
    رأس المال العامل الخاص

حساب رأس المال العامل 
 الخاص من أعلى المةزانةة

   

 165.94 771 024 1 637.12 420 134 1 075.85 662 235 1 الخاصة الأموال

 -869.15 199 654 2 -996.34 665 684 2 -657.70 026 568 2 الأصول الثابتة -

 703.21 428 629 1- 550245359.22 1- 581.85 364 332 1- =رأس المال العامل الخاص

حساب رأس المال العامل 
 الخاص من أسفل المةزانةة

   

 858.42 579 464 145.54 134 477 387.37 453 498 الأصول المتداالة

 561.63 008 094 2- 504.76 379 027 2- 969.22 817 830 1- مجموع الديون -

 703.21 428 629 1- 359.22 245 550 1- 581.85 364 332 1- =رأس المال العامل الخاص
 رأس المال العامل الأجنبي

 = إجمالي الديون
0 501 500 212.00 0 100 002 011.01 0 121 115 010.10 

 رأس المال العامل الإجمالي
 = مجموع الأصول المتداولة

498 453 387.37 477 134 145.54 464 579 858.42 

 بالاعتماد على المةزانةة المالةة للشركة. من إعداد الطالبةالمصدر: 
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 تحليل الجدول:

إلى سنة  9102كما نلاحظ أنه في تناقص مستمر من سنة حظ أنه سالب على مدى الثلاث سنوات  رأس المال العامل الخاص: نلا-0
، أي عدم قدرة الشركة على تمويل أصولها الثابتة بأموالها الخاصة فق  دان الاعتماد على موارد خارجةة، أي أنه من أجل تمويل 9102

ن اض اهذا مؤشر سيء بالنسبة للوضعةة المالةة للشركة فهي بذلك تعاني مالاستثمارات اغيرها تلجأ الشركة لمصادر خارجةة كالاقتر 
 التبعةة المالةة للأطراف الخارجةة، يجب على الشركة زيادة الأموال الخاصة من أجل تفادي التبعةة المالةة.

لثلاث الأجنبي خلال السنوات ارأس المال العامل الأجنبي: هو يمثل حجم الديون في الشركة حةث نلاحظ تزايد رأس المال العامل -9
أي زيادة اقتراض ، 9102ا 9102، 9102بوتيرة مستمرة اعند مقارنته مع الأموال الخاصة نجده أكبر منها بكثير لكل من السنوات 

جمها حأكثر من اعتمادها على أموالها الخاصة، من الأحسن لشركة تسديد كل ديونها لإنقاص  الشركة ااعتمادها على التمويل الخارجي
 اأن تتفادى الاقتراض مرة أخرى.

انخفاض  9102ا 9102رأس المال العامل الإجمالي: هو عبارة عن مجموع الأصول المتداالة امن خلال الجدال نلاحظ بين السنتين -3
ة سةولة الشرك أي اجود تهديد في التوازن المالي، يعي، نقص 9102طفةف في رأس المال العامل الإجمالي، لةنخفض مرة أخرى في سنة 

 يؤذي للعجز في تسديد الديون القصيرة الأجل، يمكن للشركة تقلةص مدة تحصةل حقوق الزبائن لتغطةة العجز.

 

 الفرع الثاني: تحليل الميزانية الوظيفية للشركة

 9102, 9102، 9102الوظةفةة للشركة خلال السنوات  لةل سنقوم بعرض المةزانةةقبل التح

 الوحدة: دج   0102, 0105، 0100لسنوات جانب الاستخدامات ل الميزانية الوظيفية للشركة(: 00الجدول رقم )  

 0102 0105 0100 الاستخدامات
      SEالاستخدامات الثابتة 

 تثبةتات معنوية
 تثبةتات عةنةة

 أراضي-
 مباني-
 تثبةتات عةنةة أخرى-

 تثبةتات جاري إنجازها
 تثبةتات مالةة

ى غير قراض اأصول مالةة أخر -
 جارية

7 476 413 096.44 
18 444 966.51 

6 798 192 298.39 
753 526 000.00 
833 332 673.22 

5 211 333 625.17 
653 964 016.27 

5 811 815.27 
5 811 815.27 

7 647 989 419.95 
18 444 966.51 

6 808 556 682.01 
753 526 000.00 
833 332 673.22 

5 221 698 008.79 
815 175 956.16 

5 811 815.27 
5 811 815.27 

 

7 657 863 488.60 
18 444 966.51 

6 816 182 894.81 
753 526 000.00 
837 909 036.02 

5 224 747 858.79 
817 423 812.01 

5 811 815.27 
5 811 815.27 

 EE   521 662 531.23 500 343 289.40 487 789 002.28 المتداولةالاستخدامات 
 ExE 010 005 055.21 151 015 100.50 101 011 505.05غلال الاستخدامات للاست
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 مخزانات امنتجات قةد التنفةذ
 الزبائن

 الضرائب

198 233 477.04 
90 987 675.53 
218 337 236.39 

200 679 064.51 
83 432 560.77 
202 056 986.57 

198 626 133.67 
84 687 396.60 
190 791 287.91 

الاستخدامات خارج       
 Hex Eستغلالالا

 مدينون آخران-

8 872 284.10 
 

8 872 284.10 

6 619 358.04 
 

6 619 358.04 

5 666 647.22 
 

5 666 647.22 
 TEاستخدامات الخزينة 

 الخزينة 
5 231 858.17 

0 930 202.02 
7 555 319.51 
7 555 319.51 

8 017 536.88 
8 017 536.88 

 E  7 998 075 627.67 8 148 332 709.35 8 145 652 490.88مجموع الاستخدامات
 .09، 01، 12 رقمق من إعداد الطالبة بالاعتماد على الملاحالمصدر: 

 الوحدة: دج           0102و 0105، 0100(: الميزانية الوظيفية للشركة جانب الموارد للسنوات 00الجدول رقم )   

     0102         0105 0100 الموارد            
 SRد الدائمة الموار 

 رأس مال تم إصداره
 نتةجة صافةة

ترحةل من -رؤاس أموال خاصة
 جديد

 قراض اديون مالةة
 ثابتة مسبقا امنتجاتمؤانات 

 مجموع الاهتلاكات االمؤانات

0 015 201 250.50 
1 046 440 000.00 
-158 696 753.55 
347 918 829.40 

 
1 163 351 769.86 

18 305 559.52 
4 931 595 582.60 

0 002 000 510.50 
1 046 440 000.00 

-98 084 669.33 
186 065 306.45 

 
1 180 657 917.62 

18 121 725.60 
4 986 532 567.47 

0 101 551 100.01 
1 046 440 000.00 
-109 582 361.48 

87 913 527.42 
 

1 384 247 489.18 
14 994 605.11 

5 026 872 763.31 
 ER 112 011 102.51 505 022 510.01 121 011 110.01الموارد المتداولة 
  Ex Rموارد الاستغلال

 سابات ملحقةحموردان ا 
 ضرائب

051 011 010.20 
386 099 885.59 

140 858.33 

120 100 000.20 
493 341 760.58 

2 293 393.33 

000 120 021.55 
333 073 048.88 

20 342.00 
 Hex Rموارد خارج الاستغلال

 ديون أخرى
201 382 969.02 
201 382 969.02 

234 572 493.95 
234 572 493.95 

249 567 909.60 
249 567 909.60 

    T Rموارد الخزينة

 الخزينة
61 536 926.90 
61 536 926.90 

98 392 213.68 
98 392 213.68 

112 105 166.86 
112 105 166.86 

 R  0 225 100 100.10 5 015 000 012.00 5 010 100 121.55مجموع الموارد
 .03، 00، 12رقم الملاحق من إعداد الطالبة بالاعتماد على المصدر: 
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 تحليل الجداول:

( نلاحظ أن الاستخدامات الثابتة للشركة تتزايد خلال السنوات الثلاث بسبب زيادة كل من التثبةتات 09من خلال الجدال رقم )
 9102ا 9102، 9102الاستخدامات المتداالة تتناقص طةلة هذه السنوات  العةنةة الأخرى االتثبةتات الجاري إنجازها، في حين أن

 بسبب نقص قةمة استخدامات الاستغلال اخارج الاستغلال )مخزانات، الزبائن امدينون الاخران...(.

 9102ا 9102دج خلال السنتين 92029021.19( أن الموارد الدائمة تناقصت بقةمة 03كما نلاحظ من خلال الجدال رقم )
اذلك بسبب التغيرات التي حصلت في القراض االديون المالةة،  9102ا 9102دج خلال 030003020.23 في حين تزايدت ب

بسبب التغيرات  9102ثم انخفضت قةمتها في سنة  9102زيادة مجموع الاهتلاكات، كما ان الموارد المتداالة زادت قةمتها خلال سنة 
 في قةمة الموردان االخزينة....

ف من إعداد المةزانةة الوظةفةة هو استخراج المؤشرات المالةة التي تقةس مدى التوازن المالي اسوف نقوم بحساب كل المؤشرات كما الهد
 يلي:

 FRNG حساب رأس المال العامل الصافي الإجمالي-0

 من خلال الجدال التالي سنقوم بحساب رأس المال العامل الصافي الإجمالي للشركة:

 الوحدة: دج         0102و 0105، 0100(: حساب رأس المال العامل الصافي الإجمالي للسنوات 01) الجدول رقم  

 0102 0105 0100 البيان
 193.02 225 201 2 222.20 239 302 2 222.23 22202 23 الدائمة الموارد
 222.51 253 502 2 202.20 222 522 2 125.22 203 225 2 الاستخدامات الثابتة-

FRNG   -000 125 0015.1  -005 001 1000.0  -011 200 .11110  
 .بالاعتماد على المةزانةة الوظةفةة للشركة من إعداد الطالبةالمصدر: 

 التحليل:

 اهذا مؤشر سيء ايدل على عجز ن رأس المال العامل الصافي الإجمالي سالب خلال السنوات الثلاثخلال الجدال أعلاه أ مننلاحظ 
ة عن تمويل الاستخدامات الثابتة بالكامل، كما يدل على اجود عجز في مواجهة الديون قصيرة الأجل بالاستخدامات الموارد الدائم

مة. ئالمتداالة بالكامل بالتالي عدم اجود توازن مالي مما يجعلها في خطر مالي، هذا بسبب ضخامة الاستخدامات الثابتة مقارنة بالموارد الدا
 لةص مستوى استثماراتها ازيادة مواردها المالةة.الشركة هنا بحاجة إلى تق

 BFRحساب احتياجات رأس المال العامل -0

حسابه  ، يتماحتةاجات رأس المال العامل خارج الاستغلال + احتةاجات رأس المال العامل= احتةاجات رأس المال العامل للاستغلال
 في الجدال التالي:
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 الوحدة: دج                   0102و 0105، 0100 المال العامل للسنوات (: حساب احتياج رأس00الجدول رقم )     

 0102 0105 0100 البيان         
 202.02 012 222 500.20 052 225 322.25 002 012 الاستخدامات للاستغلال

 321.22 123 333 003.20 530 220 223.29 921 325 الاستغلال موارد -
 =ExBFR 000 000 110.11 -2 111 010.11 010 100 100.01 

 خارج الاستخدامات
 الاستغلال

8 872 284.10 6 619 358.04 5 666 647.22 

 909.60 567 249 493.95 572 234 969.02 382 201 الاستغلال خارج موارد-
=HexBFR  -020 001 151.20 000 200 000.20 -010 210 010.05 

BFR      -00 020 102.55 000 102 .20100  -010 552 500.15 
 : من إعداد الطالبة بالاعتماد على المةزانةة الوظةفةة.المصدر

 التحليل:

الجدال أعلاه أن احتةاجات رأس المال العامل سالب خلال الثلاث سنوات معناه أن الموارد المتداالة أكبر من نلاحظ من خلال 
الي لتمويل م ات، أي عدم احتةاج الشركة لموردال من أجل تغطةة الاحتةاجالاستخدامات المتداالة ما يعي، عدم احتةاج الشركة للأمو 

 احتةاجاتها التشغةلةة.

 TNحساب الخزينة الصافية -0

تحسب الخزينة بطريقين إما بطرح خزينة الأصول من خزينة الخصوم أا طرح رأس المال العامل الصافي الإجمالي من احتةاجات رأس المال 
 التالي: العامل، تحسب بالجدال

 دج: الوحدة                      0102و 0105 ،0100 الخزينة الصافية للسنوات حساب(: 01رقم ) الجدول 

 0102 0105 0100 البيان         
 536.88 017 8 319.51 555 7 202.02 930 0 الاستخدامات خزينة
 166.86 105 112 213.68 392 98 926.90 536 61 خزينة الموارد-
 102.25 150 011- 521.00 501 21- 115.00 010 01- زينة الصافيةالخ

FRNG  -092 222 012.50 -392 905 029.02 -915 222 250.15 
BFR-    -20 023 132.22 -932 202 522.22 -019 222 230.12 

 102.25 150 011- 521.00 501 21- 115.00 010 01- الخزينة الصافية
 .لبة بالاعتماد على المةزانةة الوظةفةةاد الطامن إعدالمصدر: 
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 التحليل:

بتحلةل الجدال تلاحظ ان الخزينة الصافةة سالبة خلال الثلاث سنوات اهذا يدل على ان رأس المال العامل الإجمالي لا يغطي احتةاجات 
المال العامل  ت الشركة، هذا كله راجع إلى رأسرأس المال العامل، ما يفسر عدم توفر الموجودات النقدية بالتالي العجز في الوفاء بالتزاما

 الصافي الإجمالي بسبب الحجم الكبير للاستثمارات. يجب على الشركة تمويل الخزينة بالتسبةقات النقدية.

 التعليق على التوازن المالي للشركة:

ت رأس مال عامل صافي سالب حقق 9102ا 9102، 9102بعد تحلةل مؤشرات التوازن المالي اجدنا أن الشركة خلال السنوات 
ة غير مقبولة، ، فالشركة غير متوازنة مالةا اهي اضعةلا يمكنها الوفاء بالتزاماتها اتجاه الغيرااحتةاج رأس مال عامل سالب اخزينة سالبة 

زيادة المساهمات، الاقتراضات( بتة )علةه يجب تمويل خزينتها فور ا إما برفع قةمة رأس المال العامل الصافي الإجمالي عن طريق زيادة الموارد الثا
أا التقلةل من الاستخدامات الثابتة )التنازل عن التثبةتات( اإما التقلةل من احتةاجات رأس المال العامل عن طريق رفع مدة تسديد 

 الموردان اانقاص مدة تحصةل حقوق الزبائن. 

 

 الفرع الثالث: تحليل ميزانية الشركة بواسطة النسب المالية

 وم بحساب مختلف النسب المالةة التي تساعدنا في تحلةل المةزانةة.سنق

 تحليل نسب الهيكلة المالية-1

س هةكل الشركة الإفريقةة للزجاج، دراسة تمويل الأصول ااستقلالةتها المالةة االجدال التالي يبين كةفةة من خلال هذه النسب سندر 
 حساب أهم النسب المالةة:

     0102و 0105، 0100نسب الهيكلة المالية للشركة للسنوات حساب (: 00الجدول رقم )     

 0102 0105 0100 العلاقة النسبة
 0.91 0.87 0.94 الأصول الثابتة ÷ الأموال الدائمة نسبة التمويل الدائم
 0.39 0.42 0.48 الأصول الثابتة÷ الأموال الخاصة نسبة التمويل الخاص
 0.67 0.64 0.60 مجموع الأصول÷ الديونمجموع  نسبة الاستدانة المالية

 0.49 0.56 0.67 مجموع الديون÷ الأموال الخاصة  نسبة التحرر المالي
 من إعداد الطالبة بالاعتماد على المةزانةة.المصدر: 

 :التحليل

كة من تغطةة أصولها اهذا يدل على عدم تمكن الشر  0نسبة التمويل الدائم: من خلال الجدال أعلاه نلاحظ أن النسبة أقل من -0
إلى  9102انخفضت تم ارتفعت قلةلا في سنة  9102ثم في سنة  1.22كانت   9102الثابتة بمواردها الدائمة اكما لاحظنا ففي سنة 
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رغم ذلك تبقى نسبة غير جدية للشركة تدل على عدم التوازن المالي ارأس مال عامل سالب، هذا بسبب ضخامة الأصول الثابتة  1.20
 جب على الشركة التنازل عن بعضها حتى تعةد التوازن على المدى الطويل.ابذلك ا 

نسبة التمويل الخاص: تدل هذه النسبة على مدى تغطةة الشركة لأصولها الثابتة بأموالها الخاصة، الاحظنا أن هذه النسبة كانت قريبة -9
ثم انخفضت خلال  1.22بنسبة  9102ة، حةث كانت في سنة للصفر ما يدل على عجز الشركة في تمويل أصولها الثابتة بأموالها الخاص

 يجب على الشركة إعادة مراجعة هذا الخلل بزيادة الأموال الخاصة أا تقلةل الأصول الثابتة. .1.35إلى  9102ا 9102السنتين 

السنوات اهي تدل على مدى لكل الثلاث  1.5نسبة الاستدانة المالةة: من خلال الجدال نلاحظ أن النسبة أقل من الواحد حوالي -3
اعتماد الشركة في تمويل أصولها بمصادر التمويل الخارجةة، هي نسبة مرتفعة اعلى الشركة مراجعة نسبة الديون لأنها قد تسبب صعوبة في 

 تسديد التزاماتها فتخفض من مجمل الديون.

في  1.25ابنسبة  1.05نسبة  9102افي  1.52هي  9102نسبة التحرر المالي: من خلال الجدال نلاحظ ان النسبة في -2
أي انخفاض نسبة التحرر المالي خلال هذه السنوات اهو غير جةد حةث يستحسن أن تكون أكبر من الواحد، نستنتج أن  9102

لمزيد من االشركة تعاني من التبعةة المالةة للغير اهذا بسبب ارتفاع الاقتراضات االديون، هذه الوضعةة لن تسمح للشركة بالحصول على 
 القراض مما يجعلها في اضعةة سةئة فةتوجب علةها إنقاص الديون.

 نسب السيولةتحليل -0

 نقوم بحساب نسب السةولة للشركة لمعرفة مدى قدرة الشركة على الوفاء بالتزاماتها على المدى القصير. الجدال التالي يوضح هذه النسب:

     0102و 0105، 0100كة للسنوات للشر  (: حساب نسب السيولة05الجدول رقم )     

 0102 0105 0100 العلاقة النسبة
 0.67 0.58 0.77 الخصوم المتداالة ÷الأصول المتداالة  نسبة التداول

الخصوم  ÷المخزان( -)الأصول المتداالة نسبة السيولة السريعة
 المتداالة

0.49 0.35 0.40 

 0.01 0.01 0.01 ةالخصوم المتداال ÷الموجودات اما يماثلها   نسبة السيولة الفورية
 من إعداد الطالبة بالاعتماد على المةزانةة. المصدر:

 التحليل:

امن خلال الجدال نلاحظ أن النسبة أقل من  0: تدل على سةولة الشركة في المدى القصير أفضل نسبة للشركة هي التداالنسبة -0
في الأصول المتداالة بعد تغطةة الخصوم المتداالة، كما يدل على اجود رأس الواحد خلال الثلاث سنوات اهذا يعي، عدم اجود فائض 

 1.52لتصبح  9102لترتفع قلةلا في  1.02إلى  9102ثم انخفضت في  1.22كانت النسبة   9102مال عامل سالب ففي سنة 
 مع بقائها تحت الواحد، يجب على الشركة إعادة النظر في سةاسة التخزين.
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سريعة: تدل على قدرة الشركة على الوفاء بالتزاماتها في الأجل القصير بدان الاعتماد على المخزانات امن خلال نسبة السةولة ال-9
اهي نسبة جةدة تعي، سداد جزء  1.21ا 1.30، 1.22كانت على التوالي   9102ا 9102، 9102الجدال ان النسب لسنوات 

 ى حقوقها لدى الزبائن االمجودات النقدية.من الالتزامات دان انتظار بةع مخزاناتها بالاعتماد عل

، 1.3ا 1.9نسبة السةولة الفورية: تدل على مدى كفاية المجودات النقدية لمواجهة الديون قصيرة الأجل من الأحسن أن تكون بين -3 
مالةة فهي خلال هذه السنوات اهي نسبة ضعةفة أي أن الشركة معرضة لصعوبة  1.10من خلال الجدال نلاحظ أن النسبة هي 

 عاجزة عن الالتزام بديونها في تواريخ استحقاقها عند الاعتماد على الموجودات فق . 

 

 لشركة الإفريقية للزجاجل حساب النتائجعرض وتحليل : المطلب الثاني

، 9102ا 9102، 9102السنوات الثلاث للشركة الإفريقةة للزجاج خلال  حساب النتائجفي هذا المطلب سنقوم بتحلةل     
 باستخدام الأرصدة الوسةطةة للتسةير امختلف النسب المالةة التي يتم استخدامها لتحلةل اتقةةم نتائج انشاط الشركة.

  حساب النتائجالفرع الأول: عرض 

 اكةفةة حساب مختلف الأرصدة الوسةطةة للتسةير: حساب النتائجمن خلال الجدال سنعرض بنود 

 الوحدة: دج          0102و 0105، 0100للشركة خلال السنوات  حساب النتائج(: 02الجدول رقم )  

 0102 0105 0100 البيان         
 357.58 303 195 743.68 407 231 042.23 292 266 رقم الأعمال

 917.45 173 1 732.79 929 5 458.62 950 تغير مخزانات المنتجات المصنعة االجاري تصنةعها

 882.80 455 3 - - الإنتاج المثبت

 157.83 933 199 476.47 337 237 500.85 242 267 (0إنتاج السنة المالية )-0

 505.53 689 109- 718.69 143 123- 847.51 055 175- المشتريات المستهلكة

 529.07 456 34- 107.52 715 33- 584.65 031 46- الخدمات الخارجةة االاستهلاكات الأخرى

 034.60 146 144- 826.21 858 156- 432.16 087 221- (0) استهلاك السنة المالية-0

 123.23 787 55 650.26 478 80 068.69 155 46 (0-0القيمة المضافة للاستغلال )-0

 836.01 305 116- 535.20 877 115- 330.22 857 121- أعباء المستخدمين

 837.45 238 3- 999.49 872 2- 662.44 121 3- الضرائب االرسوم االمدفوعات المشابهة

 550.23 757 63- 884.43 271 38- 923.97 823 78- إجمالي فائض الاستغلال-1

 092.74 401 105.04 8 969.47 454 1 المنتجات العملةاتةة الأخرى

 445.03 623 3- 925.45 466 2- 531.08 165 4- الأعباء العملةاتةة الأخرى

 458.96 592 42- 085.95 045 64- 986.83 898 77- المخصصات للإهتلاك االمؤانات

 - 969.00 965 6 052.68 477 5 استرجاعات عن خسائر القةمة االمؤانات
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 361.48 572 109- 821.79 809 97- 419.73 956 153- النتيجة العملياتية -0

 - - - المنتوجات المالةة 

 - 847.54 274- 333.82 740 4- الأعباء المالةة 

 - 847.54 274- 333.82 740 4- اليةالنتيجة الم-1

 361.48 572 109- 669.33 084 98- 753.55 696 158- (1+ 0النتيجة العادية قبل الضريبة )-0

 000.00 10- - - الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية

 - - - الضرائب المؤجلة على النتةجة العادية

 250.57 334 200 150.51 431 24 523.00 174 274 مجموع منتوجات الأنشطة العادية

 612.05 916 309- 219.84 396 342- 276.55 871 432- مجموع أعباء الأنشطة العادية

 361.48 582 109- 669.33 084 98- 753.55 696 158- النتيجة الصافية للأنشطة العادية-5

 - - - منتوجات–العناصر غير العادية 

 - - - اءأعب-العناصر غير العادية

 - - - النتيجة الغير العادية-2

 361.48 582 109- 669.33 084 98- 753.55 696 158- (2+5النتيجة الصافية للسنة المالية )-01

 .05، 00، 02رقم من إعداد الطالبة بالاعتماد على الملاحق المصدر: 

 تحليل الجدول:

 29905024.4بقةمة  9102ا 9102أن المبةعات عرفت انخفاضا بين سنتي انتاج السنة المالةة: من خلال الجدال أعلاه لاحظنا -0
دج بسبب انخفاض رقم الأعمال امخزان المنتجات 37404318.6بقةمة  9102ا 9102دج ثم انخفض مرة ثانةة ما بين سنة 

 المصنعة. 

دج ثم بقةمة  64228605.95ة بقةم 9102, 9102استهلاك السنة المالةة: عرفت استهلاكات السنة انخفاضا ما بين سنتي -9
 ، هذا الانخفاض كان بسبب انخفاض المشتريات المستهلكة.9102ا 9102دج خلال سنتي  12712791.61

القةمة المضافة للاستغلال: من خلال الجدال الشركة انتجت ثراة إضافةة على مدار الثلاث السنوات الأخيرة بالرغم من أن -3
دج خلال سنة  34323581.57ال حةث عرفت القةمة المضافة للاستغلال زيادة بقةمة الاستهلاكات امتصت جل رقم الأعم

دج اهو أمر غير جةد للشركة كون القةمة المضافة هي ما تجنةه  24691527.03بقةمة  9102، ثم انخفضت في 9102ا 9102
 الشركة من نشاطها الأساسي ايجب ان تكون قةمتها كبيرة.

وحظ أن إجمالي فائض الاستغلال سالب خلال الثلاث السنوات الأخيرة، يعي، بدأ عجز الشركة من هذا إجمالي فائض الاستغلال: ل-2
الرصةد حةث أن أعباء المستخدمين االضرائب االرسوم امتصت كل القةمة المضافة للاستغلال، بمعنى أن القةمة المضافة لم تستطع تغطةة 

 افة للاستغلال. أعباء الاستغلال اهذا بسبب انخفاض القةمة المض
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أالا  9102ا 9102، 9102النتةجة العملةاتةة: من خلال الجدال نلاحظ أن النتةجة العملةاتةة سالبة خلال الثلاث سنوات -0
بسبب ان إجمالي فائض الاستغلال كان سالب بالإضافة إلى ارتفاع الأعباء )الأعباء العملةاتةة امخصصات الاهتلاكات( اانخفاض 

 وجات عملةاتةة ااسترجاعات( ثانةا بسبب انخفاض انتاج السنة المالةة.المنتوجات )منت

لم تتوفر منتوجات مالةة توفرت فق  الأعباء المالةة بالتالي نتةجة مالةة سالبة أما في  9102ا 9102النتةجة المالةة: خلال سنتي -5
 ة، هذا مؤشر سيء للشركة.فلم تتوفر كل من الأعباء االمنتوجات بالتالي نتةجة مالةة منعدم 9102سنة 

 النتةجة العادية قبل الضريبة: النتةجة العادية قبل الضرائب سالبة بسبب كل من النتةجة العملةاتةة االنتةجة المالةة السالبة.-2

لعادية لم ا النتةجة الصافةة للأنشطة العادية: نلاحظ ان النتةجة كانت سلبةة طةلة الثلاث سنوات هذا ما يبين أن منتوجات الأنشطة-2
 تغطي أعباء الأنشطة العادية.

النتةجة الصافةة للسنة المالةة: الشركة خلال السنوات الثلاث حققت نتةجة سالبة أي خسارة، هذا يدل على ضعف النشاط -2
 الاستغلالي االمالي، يدل كذلك على سوء السةاسة المالةة التي تتبعها الشركة.

 

 لتحليل الأرصدة الوسيطية للاستغلا-0

 من خلال هذا الجدال سنقدم مختلف نسب الأرصدة الوسةطةة:

     0102و 0105، 0100 للشركة خلال السنوات(: حساب نسب الأرصدة الوسيطية 01الجدول رقم )

 0102 0105 0100 العلاقة النسبة

 0.29 0.35 0.17 المبةعات÷ القةمة المضافة للاستغلال نسبة القيمة المضافة

ئض نسبة إجمالي فا
 الاستغلال

 0.33- 0.17- 0.30- المبةعات÷ إجمالي فائض الاستغلال

نسبة هامش الربح 
 الصافي

 0.56- 0.42- 0.60- المبةعات÷ النتةجة الصافةة

 .حساب النتائجمن إعداد الطالبة بالاعتماد على المصدر: 

 التحليل:

كانت نسبة هامش القةمة   9102خفضة جدا حةث أن في سنة نسبة القةمة المضافة: نلاحظ من خلال الجدال أعلاه ان النسبة من-0
، ما يعي، ان كل ااحد دينار من رقم الأعمال حقق %92قدرت ب  9102افي سنة  %30كانت   9102افي  %02المضافة 
يخص  ادينار ما يدل على ان المبةعات لم تولد ما يكفي من هامش القةمة المضافة، يجب على الشركة مراجعة سةاستها فةم 1.92

 المبةعات اأعباء الاستهلاكات.
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 ة اهذا ما يعي، عدم قدرة مبةعات الشركة على تحقةقخلال الجدال نلاحظ أن النسبة سالبنسبة إجمالي فائض الاستغلال: من -9
النشاط  فهامش فائض للاستغلال، هذا بسبب انخفاض قةمة انتاج السنة المالةة مقارنة بالأعباء المتعلقة بالاستغلال ما يوحي ضع

 الاستغلالي. هو مؤشر سلبي عن أداء الشركة ايجب علةها مراجعة السةاسة المتبعة االتخفةض من أعباء الاستغلال.

نسبة هامش الربح الصافي: كما ذكرنا في السابق نسبة القةمة المضافة غير كافةة انسبة إجمالي فائض الاستغلال غير جةدة بالتالي -3
جةدة فهي سلبةة خلال الثلاث السنوات، بمعنى أن منتوجات نشاط الشركة لم تغطي أعباء النشاط اهذا   فإن هذه النسبة كذلك غير

كله بسبب سوء السةاسة المالةة التي تتبعها الشركة لذلك اجب اتخاذ القرارات التي تغير من اضعةة الشركة بزيادة المنتوجات كمحاالة 
 صة أعباء المستخدمين االاعباء العملةاتةة.رفع هامش الربح للمبةعات اتخفةض الأعباء خا

 

 بالنسب المالية حساب النتائجالفرع الثاني: تحليل 

 سنقوم بحساب نسب المردادية المالةة االاقتصادية في الجدال التالي:

     0102و 0105، 0100 نسب المردودية خلال السنوات(: حساب 00الجدول رقم )

 0102 0105 0100 العلاقة النسبة
الأصول ÷ إجمالي فائض الاستغلال لمردودية الاقتصاديةا

 الاقتصادية
-0.03 -0.01 -0.02 

 0.56- 0.42- 0.13- الأموال الخاصة÷ النتةجة الصافةة المردودية المالية
 .حساب النتائجعداد الطالبة بالاعتماد على المةزانةة ا إمن  المصدر:

 التحليل:

 9102لال الجدال أعلاه أن نسبة المردادية الاقتصادية خلال السنوات الثلاث سالبة، ففي سنة : نلاحظ من خالمردادية الاقتصادية-0
دينار عن استخدام كل ااحد دينار من مجموع الأصول اكذا بالنسبة للسنوات الأخرى، هذا يدل على  1.13حققت الشركة خسارة 

 ض الأعباء.لاستغلال، يجب على الشركة تسريع داران الأصول اتخفةانخفاض معدل داران الأصول اتحقةق نتةجة سلبةة في إجمالي هامش 

المردادية المالةة: تمثل هذه النسبة مقدار الربح الصافي الذي يعود على المستثمرين عن كل احدة نقدية مستثمرة في رأس مال الشركة، -9
ما يعي، أن العائد  -1.09قدرت النسبة ب 9102حةث نلاحظ خلال هذه الثلاث سنين أن النسبة سالبة افي انخفاض ففي سنة 

دينار. هذا يعود إلى سوء تسةير ااستخدام الموارد المالةة لذلك اجب مراجعة السةاسة  1,09اراء استثمار ااحد دينار حقق خسارة 
 المالةة للشركة لتفادي الخسارة.
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 زجاجالتدفقات النقدية للشركة الإفريقية لل الثالث: عرض وتحليل جدولالمطلب 

سنقوم في هذا المطلب بتحلةل قائمة التدفقات النقدية للشركة الإفريقةة للزجاج باستخدام مختلف النسب المساعدة في ذلك. قبل ذلك 
 في الجدال التالي: 9102ا 9102،9102سنقوم بعرض قائمة التدفقات النقدية للشركة للسنوات 

 الوحدة: دج            0102و 0100،0105للسنوات (: قائمة التدفقات النقدية للشركة 00الجدول رقم)  

 0102 0105 0100 البيان         
 العملياتية الأنشطة من المتأتية الخزينة أموال تدفقات

 الزبائن دالتحصةلات المقبوضة من عن
 المبالغ المدفوعة للموردين االمستخدمين

 الفوائد االمصاريف المالةة الأخرى المدفوعة
 لنتائج المدفوعةالضرائب عن ا

 
257 097 567.07 
-302920687.02 

-2 084 477.24 
 

 
262 150 711.40 
-221839970.25 

-271 085.67 

 
221408670.33 

-208640292.64 
-65 182.00 
-10 000.00 

 ية  تدفقات أموال الخزينة قبل العناصر غير العاد
 (ت .يلعناصر غير العادية )تدفقات أموال الخزينة المرتبطة با 

-47 907 597.19 40 039 655.48 12 693 195.69 

 195.69 693 12 655.48 039 40 597.19 907 47- صافي تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة العملياتية)أ(
 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة الاستثمار

 ات عةنةة أا معنويةتالمسحوبات عن اقتناء تثبة
 ن عملةات التنازل عن تثبةتات عةنةة أا معنويةالتحصةلات ع

 ات مالةةتالمسحوبات عن اقتناء تثبة
 التحصةلات عن عملةات التنازل عن تثبةتات مالةة

  الفوائد التي تم تحصةلها عن التوظةفات المالةة
 الحصص االأقساط المقبوضة من النتائج المستلمة

 
-40 355 280.43 

 
 
 
 

 
-86 459 445.90 

 
 
 
 

 
-7 618 197.74 

 

 197.74 618 7- 445.90 459 86- 280.43 355 40- ) بالمتأتية من أنشطة الاستثمار ) صافي تدفقات أموال الخزينة
 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل

 التحصةلات في أعقاب إصدار أسهم
 الحصص اغيرها من التوزيعات التي تم القةام بها

 ةة من القراضالتحصةلات المتأت
 تسديدات القراض اا الديون الأخرى المماثلة

 
 
 

200 716 335.80 
-241821839.27 

 
 
 

21 527 000.00 
-8 663 147.38 

 
 
 

1 000 000.00 
-19 325 733.76 

 733.76 325 18- 852.62 863 12 503.47 105 41- صافي تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل )ج(
  527.87 78-  ت تغيرات سعر الصرف على السةولات اشبه السةولاتتأثيرا

 735.81 250 13- 465.67 634 33- 381.09 368 129- تغير أموال الخزينة للفترة )أ+ب+ج(
 أموال الخزينة امعادلاتها عند افتتاح السنة المالةة
 أموال الخزينة امعادلاتها عند إقفال السنة المالةة

 نة خلال الفترةتغير أموال الخزي

79 910 044.93 
-50 055 068.73 
-129 965 113.66 

-50 055 068.73 
-84 586 894.17 
-34 531 825.44 

-84 586 894.17 
-97 837 629.98 
-13 250 735.81 

 361.48 582 109- 669.33 084 98- 753.55 696 158- المقاربة مع النتيجة المحاسبية

 .02، 02، 02الملحق رقم لاعتماد على المصدر: من إعداد الطالبة با
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 تحليل الجدول:

كانت التدفقات النقدية سالبة اهي   9102صافي التدفقات النقدية عن أنشطة الاستغلال: من خلال الجدال نلاحظ أن في سنة -0
للانخفاض ، هذا يرجع 9102ثم لتنخفض في سنة  9102أسوء نتةجة مسجلة خلال الثلاث سنوات، ثم أصبحت موجبة في سنة 

الذي تعرفه التحصةلات المقبوضة من عند الزبائن مقارنة بالمدفوعات للموردين االمستخدمين االفوائد المدفوعة، ما سوف يعرقل عملةة 
 الاستثمار االتمويل كون التدفقات الناتجة عن أنشطة الاستغلال مصدر للأنشطة الأخرى.

لاحظ ان التدفقات النقدية سالبة خلال الثلاث السنوات هذا لأن الشركة تتوسع صافي التدفقات النقدية عن أنشطة الاستثمار: ن-9
 في سةاسة الاستثمارات فقامت بزيادة التثبةتات بالمقابل لا توجد تحصةلات عن أنشطة الاستثمار.

أما  9102ا 9102 صافي التدفقات النقدية عن أنشطة التمويل: من خلال الجدال نلاحظ أن التدفقات النقدية سالبة في سنة-3
فكانت موجبة بسبب أن التحصةلات المتأتةة من القراض كانت أكبر من تسديدات القراض االديون الأخرى عكس  9102في سنة 
 التي كانت فةها التسديدات أكبر من التحصةلات. 9102ا 9102سنة 

سة الشركة لكل من السنوات الثلاث اهذا بسبب سةاتغير أموال الخزينة للفترة: من خلال الجدال تبين أن تغيرات الخزينة سالبة -2
 التحصةلةة االتسديدية )التسديدات كانت أكبر من التحصةلات(.

 

 الفرع الأول: تحليل قائمة التدفقات النقدية للشركة بالنسب المالية

  الجدال الموالي:ساب أهمها فيتقدم قائمة التدفقات النقدية مجموعة من النسب المالةة التي تسمح بتحلةل اضعةة الشركة. سةتم ح

             0102و 0100،0105للشركة للسنوات حساب نسب التدفقات النقدية (: 00الجدول رقم)  

 0102 0105 0100 العلاقة النسبة
نسبة كفاية التدفقات النقدية من 

 أنشطة الاستغلال
 أنشطة من الداخلةالتدفقات النقدية 

 الأساسةة النقدية احتةاجات ÷الاستغلال
1.05- 1.02 1.15 

 نسبة تغطية الدين
 

 الأنشطة من النقدية التدفقات صافي
 شطةالأن من النقدية التدفقات ÷التشغةلةة
 االتمويلةة الاستثمارية

1.02 1.02- 1.22- 

 وائدف لتسديد اللازمة المدفوعات نسبة
 الديون

 تشغةلةةال الأنشطة من النقدية التدفقات صافي
 نالديو  فوائد÷ 

99.22- 022.21 022.23 

 من إعداد الطالبة بالاعتماد على قائمة التدفقات النقدية.المصدر: 
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 التحليل:

: من خلال الجدال نلاحظ أن الشركة لم تستطع تغطةة الاحتةاجات النقدية الاستغلال أنشطة من النقدية التدفقات كفاية نسبة-0
غطت الاحتةاجات لكن بنسبة صغيرة لا تسمح لها بتغطةة تدفقات الاستثمار  9102ا 9102أما في سنة  9102للاستغلال في سنة 

 االتمويل. على الشركة معالجة هذا العجز بتخفةض التسديدات ازيادة التحصةلات كحقوق الزبائن اغيرها.

ل أن النسبة خلال من الجدا نسبة تغطةة الدين: هذه النسبة تقدم معلومات مفةدة عن الوضعةة المالةة السةئة للشركة حةث نلاحظ -9
الثلاث سنوات أقل من الواحد ما يعي، عجز التدفقات النقدية الناتجة عن الأنشطة التشغةلةة في تغطةة التدفقات النقدية الناتجة عن 

ت مقارنة لاأنشطة التمويل االاستثمار، هذا يدل على العسر المالي للشركة اصعوبة الاستمرار في نشاطها. سبب العجز هو قلة التحصة
 بالتسديدات لذلك اجب على الشركة مراجعة نشاطاتها.

كانت النسبة سالبة اهذا يدل على   9102نسبة المدفوعات اللازمة لتسديد فوائد الديون: من خلال الجدال نلاحظ أن في سنة -3
كبر من الواحد معناه قدرة كانت أ  9102ا 9102عجز التدفقات النقدية لأنشطة التشغةل على تغطةة فوائد الديون، في سنة 

 التدفقات النقدية للاستغلال على تغطةة فوائد الديون.
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 صةلاخ

(، حةث قمنا بتحلةل كل من 9102-9102في هذا الفصل قمنا بتشخةص الوضعةة المالةة للشركة الإفريقةة للزجاج خلال الفترة )    
الشركة  دية للشركة باستخدام مؤشرات التوازن االنسب المالةة التي تشخص الوضعةة المالةةاقائمة التدفقات النق حساب النتائجالمةزانةة، 

 حسب المعلومات التي توفرت لدينا. 

بعد قةامنا بتشخةص الوضعةة المالةة للشركة الإفريقةة للزجاج اتضح أن اضعةتها المالةة حرجة حةث تعاني العديد من المشاكل المالةة،     
اجهه الشركة هو عدم توازنها المالي فحجم أصولها الغير جارية كبير جدا مقارنة بمواردها المالةة اأيضا نشاطها الرئةسي لا أكبر مشكل تو 

ن سيحقق لها الأرباح الكافةة لتغطةة احتةاجاتها، لذا علةها الأخذ بعين الاعتبار التشخةص المالي لهذه الفترة من أجل الخراج بقرارات تح
 الةة. من اضعةتها الم

 بعد هذه الدراسة التشخةصةة للشركة خرجنا بعدة اختلالات مالةة سنذكر بعضها: 

بتحلةل مةزانةة الشركة استنتجنا ان الشركة تعاني من اختلال في التوازن المالي حةث حققت طةلة السنوات الثلاث محل الدراسة رأس     
سلبةة هذا راجع إلى عدم كفاءة الشركة في إدارة أصولها، لتجااز ذلك على مال عامل سالب، احتةاج رأس المال العامل سالب اخزينة 

أن  ةالشركة إما القةام باستغلال أصولها الثابتة أا التنازل عن جزء منها امراجعة سةاسةة تسةير المخزان. كما تبين من تحلةل النسب المالة
 طارئة.رجي افي حاجة إلى سةولة مختصرة افورية لمواجهة الحالات الالشركة تعاني من التبعةة المالةة حةث تعتمد على التمويل الخا

ة نلاحظ أن الشركة تحقق نتةجة صافةة سالبة طةلة هذه الثلاث سنوات، كما انها تحقق مردادية مالةة ااقتصادي حساب النتائجبتحلةل     
 اسة المالةة لتحسين اضعةتها.سالبة اهو بسبب ضعف النشاط الاستغلالي االنشاط المالي، علةها مراجعة السة

من خلال تحلةل قائمة التدفقات النقدية توصلنا إلى أن الشركة تعاني من نقص في التدفقات النقدية التشغةلةة ما يؤدي إلى العجز     
 ات النقدية امحاصلة.قفي تغطةة التدفقات النقدية للأنشطة الاستثمار االتمويل، يجب على الشركة تخفةض المدفوعات النقدية اتنويع التدف

على العموم يمكن القول إن الوضعةة المالةة للشركة تشهد تراجع خلال السنوات الثلاث اعلةها تدارك هذا التراجع لتعويض عجزها     
المالي اتحسين اضعةتها المالةة في المستقبل اضمان استمرار نشاطها.
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 اتمةخ

الشركات الاقتصادية تساهم في نمو الاقتصاد الوطي، اازدهاره، بالإضافة إلى أنها تهدف إلى تحقةق الأرباح ااستمرار نشاطها بعةدا      
لموارد اعن الخسارة، لذلك التشخةص المالي أصبح ضرارة ملحة للحكم على كفاءة افعالةة الشركة كما يسمح بالتأكد من استعمال 

من خلال  .كةجل تحقةق اهداف الشر ك الانحرافات غير المسوح بها من أكذلك تدار   ،البشرية للشركة استعمالا عقلانةا افعالاالمالةة ا 
الوضعةة المالةة  لنا الأهمةة البالغة لتطبةق أسالةب اتقنةات التشخةص المالي في الحكم على ، توضحتلمضوعنادراستنا النظرية االتطبةقةة 

 نقاط القوة انقاط الضعف لاتخاذ القرارات الرشةدة لتحسين الوضعةة المالةة للشركة.للشركة ااستخراج 

 اخترنا التشخةص المالي كوسةلة لاتخاذ القرارات لأن المعلومات امحااسبةة التي يتم تشخصةها تعد أداة لاتخاذ القرارات االمراقبة داخل     
انات عن لقوائم المالةة في التشخةص المالي كمرجع رئةسي لتوفير المعلومات االبةأي شركة باختلاف نوعها اشكلها القانوني، تستخدم ا

ة اضعةة الشركة لةتم تحلةلها تحلةلا دقةقا امفصلا لتوضةح العلاقة بين عناصر هذه القوائم االتغيرات التي تطرأ على هذه العناصر في فتر 
 معةنة.

شتملت الدراسة التي التشخةص المالي ااتخاذ القرارات حةث قمنا بدراسة نوعةة، ففي هذا البحث كان هدفنا توضةح العلاقة بين ا     
قمنا بها على ثلاث فصول حاالنا من خلالها التعرض إلى عدة جوانب من موضوعنا، تم التعرض في الفصل الأال للتشخةص المالي من 

ها، خصائصها اأنواعها. في نفس الفصل تطرقنا للقوائم المالةة تعريفخلال تعريفه، ذكر أنواعه، الخطوات االتقنةات المتبعة للقةام به كذلك 
الفصل الثاني خصص لتقنةات اأسالةب التشخةص المالي من مؤشرات انسب مالةة اكذلك إعطاء نظرة عامة حول عملةة اتخاذ القرارات 

ا في الفصل الثالث . للتعمق في هذه الدراسة قمنالمثلىةة للشركة ااتخاذ القرارات اأنواعها، كما اضحنا العلاقة بين تشخةص الوضعةة المال
إلى  9102خلال الفترة الممتدة من -AFRICAVER-بإسقاط ما تم عرضه في الجانب النظري على الشركة الإفريقةة للزجاج

سن من اضعةتها تح ، فتم تقديم محاة عن الشركة اتشخةص اضعةتها المالةة للخراج بأهم النتائج من أجل اتخاذ القرارات التي9102
 المالةة في الحاضر االمستقبل.

 كالتالي:  نتائج الجانب النظري االتطبةقيمن خلال الدراسة التي قمنا بها توصلنا إلى 

 النتائج النظرية:

  التشخةص المالي يهدف لمعرفة نقاط القوة االضعف باستخدام مجموعة من الأسالةب االتقنةات لتقةةم الوضعةة المالةة للشركة
 ااتخاذ القرارات المناسبة.

  القوائم المالةة لها ازن كبير في الشركة ابفضلها يتم تشخةص الوضعةة المالةة لما تحتويه من المعلومات الضرارية للقةام بذلك
ائج حساب النت نةة،: المةزا، من أهم القوائم المالةة التي تستعمل في التشخةصبتحويل أرقام بدان دلالات إلى أرقام ذات معنى

 اقائمة التدفقات النقدية.
 لمالي للشركة حساب النتائج يقةس الأداء ات رأس المال االنسب المالةة، المةزانةة تبين التوازن المالي للشركة باستخدام مؤشرا

 لشركة.السةولة النقدية ل قائمة التدفقات النقدية تبيناالمردادية ا 
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 النتائج التطبيقية:

 زجاج رأس مال عامل سالب اخزينة صافةة سالبة خلال الثلاث سنوات اهذا يعي، أن الاستخدامات حققت الشركة الإفريقةة لل
 الثابتة أكبر من الموارد الثابتة الةس لديها هامش أمان.

 لي.خبالنسبة للتحرر المالي الشركة تعاني من التبعةة المالةة للغير، فهي تعتمد على التمويل الخارجي أكثر بكثير من التمويل الدا 
  بخصوص نسب السةولة الفورية هي جد ضعةفة ما يدل على عدم توفر موجودات تمكن الشركة من الوفاء بالتزاماتها في الأجال

 امحاددة.
  بحساب مختلف الأرصدة الوسةطةة للاستغلال يتبين أن الشركة لا تحقق قةمة مضافة كافةة لتغطةة الأعباء ما يسبب نتةجة

 سالبة.
 ة المالةة االاقتصادية سالبة ما يدل على تحقةق نتةجة صافةة سالبة اسوء استغلال الشركة لأصولها امواردها.تبين أن المردادي 
  الشركة تعاني من عجز في سةولة التدفقات النقدية الناتجة عن أنشطة الاستغلال ما سبب عجز في تغطةة التدفقات النقدية

 لأنشطة التمويل االاستثمار.
  تبين أن الشركة تعاني من اضعةة مالةة  9102ا 9102، 9102ائم المالةة الثلاثة خلال السنوات من خلال تحلةل القو

 حرجة ايجب علةها تغةير سةاستها المالةة المتبعة ااتخاذ القرارات المناسبة لكل حالة لتجااز هذا العجز.

ةات التي قمنا بطرحها في ا علةها، سنقوم باختبار صحة الفرضفي الجانب النظري االتطبةقي االنتائج التي تحصلن بها قمنا التيبعد الدراسة 
 المقدمة بتأكةدها أا نفةها:

  ،الفرضةة الأالى: "من خلال المعلومات التي توفرها القوائم المالةة يتم تشخةص الوضعةة المالةة للشركة الإفريقةة للزجاج." هي مؤكدة
 اد المشخص المالي بالمعلومات الكافةة للتشخةص المالي.القوائم المالةة هي بمثابة نقطة البداية فهي من تز 

  اذ القرارات المثلى، نجد اتخالمالةة ا  لتشخةص اضعةتهاالفرضةة الثانةة: "من بين المؤشرات المناسبة التي يمكن للشركة استخدامها
امل، التوازن المالي من رأس المال الع " مؤكدة، أظهرت الدراسة أن مؤشراتالمردادية.مؤشرات التوازن بالإضافة إلى نسب السةولة ا 

احتةاج رأس المال العامل االخزينة الصافةة من أهم الأداات المستعملة التي تسمح بتقةةم التوازن المالي، كما أن النسب المالةة كنسب 
 السةولة االمردادية تبين مدى فعالةة اكفاءة الشركة في تسةير مواردها المالةة.

 " :مستوى لىع الضعف في الشركة اكذا أسبابها من أجل اتخاذ القرارات المثلىلي نقاط القوة ا يبين التشخةص الماالفرضةة الرئةسةة 
في تحسين  وف يساعدهاخةص المالي بجدية سنتائج التش اضعةتها المالةة بالتفصةل اأخذص ة، تشخ" مؤكدة.للزجاج الإفريقةة الشركة

 اضعةتها المالةة مستقبلا.

ج المتوصل إلةها يجب على الشركة اتخاذ قرارات تساهم في تحسين اضعةتها المالةة لذلك سنقدم بعض الاقتراحات التي من خلال النتائ
 يمكن أن تساعدها:

 .نظرا للحجم الكبير للأصول الثابتة يجب على الشركة استغلالها كلةا أا التنازل عن الجزء الغير المستغل 
 ويل الخارجي لذلك من الأحسن تدعةم الهةكل المالي من خلال زيادة مصادر التمويل الشركة تتجه للاعتماد على مصادر التم

 الذاتةة المتمثلة أساسا في الأموال الخاصة، لتجنب الوقوع في الإفلاس مستقبلا.



   خاتمة عامة

88 
 

  الاقتصادية، ا على الشركة تصحةح سةاستها الإنتاجةة االتجارية بسبب نتةجتها الصافةة السلبةة التي أثرت على المردادية المالةة
 محاالة التقلةل من الأعباء ازيادة المنتوجات لتعويض الخسارة.

 مع امحاافظة على جودة المنتجات. التكالةف تدنةة امحاالة االبشرية المادية للموارد الأمثل الاستغلال 
 تسجةلات.التقلةل من الأخطاء المرتكبة اضرارة المراجعة الدقةقة من قبل المسؤالين لوثائقها من خلال ال 
 .إدراج منتجات جديدة تتماشى مع نشاط الشركة 
 .إعطاء الأهمةة البالغة للتشخةص المالي االنتائج التي يخرج بها عند اتخاذ القرارات 
  استعمال الطريقة الحديثة لحساب التكالةف كحساب التكالةف على أساس الأنشطة لأنها تعمل على تخفةض التكالةف

 عن أسبابها امعالجتها بشكل يضمن لها تحقةق الأرباح. اتوزيعها، تساعد في البحث
  التوازن المالي للشركة. من أجل إعادةتوعةة المسؤالين بأهمةة التشخةص المالي 
 تحسين مكان اظراف العمل من أجل تحفةز الموظفين.أرجو  هناك لذا لاحظت جو العمل خلال زيارتي للشركة 

عرقلة  عةةةة للبلاد بسبب جائحة كورانا، هاته الوضنظرا للوضعةة الصح دم إجراء التربصأكبر مشكلة اهي عفي بحثنا هذا ااجهتنا 
ةها االقرارات ج التي توصلنا إلالنتائ . معظمنتائجنا ااستنتاجاتنا غير دقةقة تجعللتجعله تقريبا كتحلةل مالي،  المالي التشخةص عملةة

 الشركة وظفيمع مدان إجراء أية مقابلات عرفتنا القبلةة لأاضاع الشركة، اممجهودنا الخاص فعل ب المتخذة خلال هذا البحث كانت

 . للزجاج الإفريقةة الشركة بوضعةة الدقةقة الإحاطةدان ا 

 للبحث: آفاقك اعتبارهابحث هناك نقائص اتساؤلات لم يتم الإجابة عنها، هذه النقائص االتساؤلات يمكن  ككل 

  هكونها تعاني من  لي في معالجة العجز المالي للشركة الإفريقةة للزجاجدار التشخةص المايمكن اقتراح موضوع. 
 حساب التكالةف على أساس الأنشطة ة في الأعباء يمكن اقتراح دراسة موضوع بالنظر إلى عدم تحكم الشركABC  ادارها

 في تخفةض التكالةف على مستوى الشركة الإفريقةة للزجاج.
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 (: الميزانية المالية المقفلة )جانب الأصول(0رقم ) لحقالم                                  
 N ملاحظة الأصول

 الإجمالي
N 

 ات ومؤوناتهتلاكا
 صافي
N   

 صافي
N-1 

 أصول غير جارية
 الاقتناءفارق 

 تثبةتات معنوية
 تثبةتات عةنةة

 أراضي
 مباني

 تثبةتات عةنةة أخرى
 تثبةتات ممنوح امتةازها

 ري إنجازهاتثبةتات يج
 تثبةتات مالةة

 سندات موضوعة موضع معادلة
 مساهمات أخرى احسابات دائنة ملحقة بها

 سندات أخرى مثبتة
 قراض اأصول مالةة أخرى غير جارية

 ضرائب مؤجلة على الأصل

     

      مجموع الأصول غير الجارية
 أصول جارية

 مخزانات امنتجات قةد التنفةذ
 ات مماثلةحسابات دائنة ااستخدام

 الزبائن
 المدينون الآخران

 الضرائب اما شابهها 
 حسابات دائنة أخرى ااستخدامات مماثلة

 الموجودات اما شابهها
 الأموال الموظفة االأصول المالةة الجارية الأخرى

 الخزينة

     

      مجموع الأصول الجارية
      المجموع العام للأصول

يحدد قواعد التقةةم اامحااسبة امحتوى القوائم المالةة اعرضها ، 9112جويلةة  95الموافق  0292م رجب عا 93قرار مؤرخ في :المصدر
 .92ص، 02العدد ، 9112مارس  90الصادرة في  ،دة الرسمةة الجمهورية الجزائريةالجرياكذا مدانة اقواعد سير الحسابات، 
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 (: الميزانية المالية المقفلة )جانب الخصوم(0رقم )الملحق 
 N N-1 ملاحظة لخصوما

 رؤوس الأموال الخاصة
 راس مال تم إصداره

 رأس مال غير مستعان به
 (0احتةاطات مدمجة)-علااات ااحتةاطات
 فوارق إعادة التقةةم
 (0فارق المعادلة )

 ((0نتةجة صافةة / )نتةجة صافةة حصة المجمع )
 رؤاس أموال خاصة أخرى / ترحةل من جديد

 (0حصة الشركة المدمجة )
 (0حصة ذاي الأقلةة )

   

    المجموع
 الخصوم غير الجارية
 قراض اديون مالةة

 ضرائب )مؤجلة امرصود لها(
 ديون أخرى غير جارية

 مؤانات امنتجات ثابتة مسبقا

   

    مجموع الخصوم الغير جارية 
 الخصوم الجارية

 موردان احسابات ملحقة
 ضرائب

 ديون أخرى
 خزينة سلبةة

   

    وم الجاريةمجموع الخص
    المجموع العام للخصوم

 لا تستعمل إلا لتقديم الكشوف المالةة المدمجة (0)

يحدد قواعد التقةةم اامحااسبة امحتوى القوائم المالةة اعرضها ، 9112جويلةة  95الموافق  0292رجب عام  93قرار مؤرخ في المصدر:
 .92ص، 02العدد ، 9112مارس  90الصادرة في  ،ورية الجزائريةدة الرسمةة الجمهالجرياكذا مدانة اقواعد سير الحسابات، 
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 (: جدول حسابات النتائج حسب الطبيعة0رقم ) الملحق                                      
 N N-1 ملاحظة البيان

 رقم الاعمال 
 تغةير مخزانات المنتجات المصنعة االمنتوجات قةد الصنع

 الإنتاج المثبت
ستغلالإعانات الا  

   

إنتاج السنة المالية-0     
 المشتريات المستهلكة 

 الخدمات الخارجةة االاستهلاكات الأخرى
   

استهلاك السنة المالية-0     
(0-0القيمة المضافة للاستغلال)-0     

 أعباء المستخدمين
 الضرائب االرسوم االمدفوعات المشابهة

   

الفائض الإجمالي عن الاستغلال-1     
لمنتجات العملةاتةة الأخرىا  

 الأعباء العملةاتةة الأخرى
 المخصصات للإهتلاك االمؤانات

 استرجاعات عن خسائر القةمة االمؤانات

   

النتيجة العملياتية-0     
 المنتوجات المالةة
 الأعباء المالةة

   

النتيجة المالية-1     
(1+0النتيجة العادية قبل الضريبة)-0     

جب دفعها عن النتائج العاديةالضرائب الوا  
 الضرائب المؤجلة )تغيرات( حول النتائج العادية

 مجموع منتوجات الأنشطة العادية 
 مجموع أعباء الأنشطة العادية

   

النتيجة الصافية للأنشطة العادية-5     
منتجات )يطلب بةانها(-العناصر الغير العادية  
ا(أعباء )يطلب بةانه-العناصر الغير العادية  

   

النتيجة الغير العادية-2     
النتيجة الصافية للسنة المالية-01     

(0حصة الشركات الموضوعة موضع المعادلة في النتةجة الصافةة )     
(0النتيجة الصافية للمجموع المدمج )-00     

(0منها حصة ذاي الأقلةة )  
(0حصة المجمع )  

   

 ةة المدمجةلا يستعمل إلا فبي تقديم الكشوف المال (0)
يحدد قواعد التقةةم اامحااسبة امحتوى القوائم المالةة اعرضها اكذا مدانة اقواعد ، 9112جويلةة  95الموافق  0292رجب عام  93قرار مؤرخ فيالمصدر: 

 .31ص، 02العدد ، 9112مارس  90، الصادرة في دة الرسمةة الجمهورية الجزائريةالجريسير الحسابات، 
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 (: جدول حسابات النتائج حسب الوظيفة1رقم )الملحق                         
 N N-1 الملاحظة البيان

 رقم الأعمال
 كلفة المبةعات

   

    هامش الربح الإجمالي
 منتجات أخرى عملةاتةة

 التكالةف التجارية
 الأعباء الإدارية

 أعباء أخرى عملةاتةة

   

    النتيجة العملياتية
حسب الطبةعة )مصاريف المستخدمين، المخصصات تقديم تفاصةل الأعباء 

 للإهتلاكات(
 منتوجات مالةة
 أعباء مالةة

   

    النتيجة العادية قبل الضرائب
 الضرائب الواجبة على النتائج العادية

 الضرائب الواجبة على النتائج العادية )التغيرات(
   

    النتيجة الصافية للأنشطة العادية
ة الأعباء غير العادي  

 المنتوجات غير العادية
   

    النتيجة الصافية للسنة المالية
(0حصة الشركة الموضوعة موضع المعادلة في النتةجة الصافةة )     

(0النتةجة الصافةة للمجموع المدمج )     
(0منها ذاي الأقلةة )  

(0حصة المجمع )  
   

 لا يستعمل إلا في تقديم الكشوف المالةة المدمجة (0)
يحدد قواعد التقةةم اامحااسبة امحتوى القوائم المالةة اعرضها ، 9112جويلةة  95الموافق  0292رجب عام  93قرار مؤرخ في المصدر:

 .30ص، 02العدد ، 9112مارس  90، الصادرة في دة الرسمةة الجمهورية الجزائريةالجرياكذا مدانة اقواعد سير الحسابات، 
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 (: قائمة التدفقات النقدية وفق الطريقة المباشرة0رقم )الملحق                                       
 السنة المالية الملاحظة البيان

N 
 السنة المالية

N-1 
 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة العملياتية

الزبائن دالتحصةلات المقبوضة من عن  
 المبالغ المدفوعة للموردين االمستخدمين

يف المالةة الأخرى المدفوعةالفوائد االمصار   
 الضرائب عن النتائج المدفوعة

   

 تدفقات أموال الخزينة قبل العناصر غير العادية
 تدفقات أموال الخزينة المرتبطة بالعناصر غير العادية )يجب توضةحها(

   

    صافي تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة العملياتية)أ(
ة المتأتية من أنشطة الاستثمارتدفقات أموال الخزين  

 المسحوبات عن اقتناء تثبةثات عةنةة أا معنوية
 التحصةلات عن عملةات التنازل عن تثبةتات عةنةة أا معنوية

 المسحوبات عن اقتناء تثبةثات مالةة
 التحصةلات عن عملةات التنازل عن تثبةتات مالةة

 الفوائد التي تم تحصةلها عن التوظةفات المالةة
صص االأقساط المقبوضة من النتائج المستلمةالح  

   

    صافي تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة الاستثمار )ب(
 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل

 التحصةلات في أعقاب إصدار أسهم
 الحصص اغيرها من التوزيعات التي تم القةام بها

ضالتحصةلات المتأتةة من القرا   
 تسديدات القراض اا الديون الأخرى المماثلة

   

    صافي تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل )ج(
 تأثيرات تغيرات سعر الصرف على السةولات اشبه السةولات

 تغير أموال الخزينة في الفترة )أ+ب+ج(
   

    تغير أموال الخزينة للفترة )أ+ب+ج(
دلاتها عند افتتاح السنة المالةةأموال الخزينة امعا  

 أموال الخزينة امعادلاتها عند إقفال السنة المالةة
 تغير أموال الخزينة خلال الفترة

   

    المقاربة مع النتةجة امحااسبةة
الةة اعرضها اكذا مدانة اقواعد يحدد قواعد التقةةم اامحااسبة امحتوى القوائم الم، 9112جويلةة  95الموافق  0292رجب عام  93قرار مؤرخ فيالمصدر: 

 .30ص، 02العدد ، 9112مارس  90، الصادرة في دة الرسمةة الجمهورية الجزائريةالجريسير الحسابات، 
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 (: قائمة التدفقات النقدية وفق الطريقة غير المباشرة1رقم )الملحق                          
السنة  الملاحظة البيان

 المالية
N 

السنة 
ليةالما  
N-1 

 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة العملياتية
 صافي نتةجة السنة المالةة
 تصحةحات من اجل:

الاهتلاكات االأرصدة-  
تغير الضرائب المؤجلة-  
تغير المخزانات-  
تغير الزبائن االحسابات الدائنة الأخرى-  
تغير الموردين االديون الأخرى-  
الصافةة من الضرائب نقص اا زيادة قةمة التنازل-  

   

    تدفقات الخزينة الناجمة عن النشاط)أ(
 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من عمليات الاستثمار

 مسحوبات عن اقتناء تثبةثات
 تحصةلات عن عملةات التنازل عن تثبةتات

(0تأثير تغيرات محة  الإدماج )  

   

مار )ب(تدفقات أموال الخزينة المرتبطة بعمليات الاستث      
 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من عمليات التمويل

 الحصص المدفوعة للمساهمين
 زيادة رأس المال النقدي 

 إصدار القراض
 تسديد القراض

   

تدفقات أموال الخزينة المرتبطة بعمليات التمويل )ج(      
    تغير أموال الخزينة للفترة )أ+ب+ج(

عند افتتاح السنة المالةة أموال الخزينة امعادلاتها  
 أموال الخزينة امعادلاتها عند إقفال السنة المالةة

(0تأثير تغيرات سعر العملات الأجنبةة )  

   

    تغير أموال الخزينة
 لا يستعمل إلا في تقديم الكشوف المالية المدمجة (0)

التقةةم اامحااسبة امحتوى القوائم المالةة اعرضها  يحدد قواعد، 9112جويلةة  95الموافق  0292رجب عام  93قرار مؤرخ فيالمصدر: 
 .35ص، 02العدد ، 9112مارس  90، الصادرة في دة الرسمةة الجمهورية الجزائريةالجرياكذا مدانة اقواعد سير الحسابات، 
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 (: جدول تغير الأموال الخاصة0رقم )الملحق                                          

سمال رأ ملاحظة البةان
 الشركة

علاوة 
 الإصدار

فارق 
 التقييم

فرق 
إعادة 
 التقيم

الاحتياطات 
 والنتيجة

        N-2 ديسمبر 00الرصيد في 
 تغةير الطريقة امحااسبةة
 تصحةح الأخطاء الهامة
 إعادة تقةةم التثبةتات

الأرباح اا لخسائر غير المدرجة في الحسابات في 
 حساب النتائج
 الحصص المدفوعة

 أس المالزيادة ر 
 صافي نتةجة السنة المالةة

      

       N-1ديسمبر  00الرصيد في 
 تغةير الطريقة امحااسبةة
 تصحةح الأخطاء الهامة
 إعادة تقةةم التثبةتات

الأرباح اا لخسائر غير المدرجة في الحسابات في 
 حساب النتائج
 الحصص المدفوعة
 زيادة رأس المال

 صافي نتةجة السنة المالةة

      

       Nديسمبر  00الرصيد في 
يحدد قواعد التقةةم اامحااسبة امحتوى القوائم المالةة اعرضها ، 9112جويلةة  95الموافق  0292رجب عام  93قرار مؤرخ في المصدر:

 .32ص، 02العدد ، 9112مارس  90، الصادرة في دة الرسمةة الجمهورية الجزائريةالجرياكذا مدانة اقواعد سير الحسابات، 
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 0100الميزانية المفصلة للشركة الإفريقية للزجاج جانب الأصول سنة  (:15الملحق رقم )        

 

               



   

111 
 

 0100(: الميزانية المفصلة للشركة الإفريقية للزجاج جانب الخصوم سنة 12الملحق رقم )        

 



   

112 
 

 0105ة الإفريقية للزجاج جانب الأصول سنة للشرك(: الميزانية المفصلة 01الملحق رقم )           

 



   

113 
 

 0105للشركة الإفريقية للزجاج جانب الخصوم سنة (: الميزانية المفصلة 00)الملحق رقم        
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 0102للشركة الإفريقية للزجاج جانب الأصول سنة (: الميزانية المفصلة 00)الملحق رقم        

 
  



   

115 
 

 0102للشركة الإفريقية للزجاج جانب الخصوم سنة المفصلة  (: الميزانية00)الملحق رقم        
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 0100للشركة الإفريقية للزجاج سنة  حساب النتائج(: 01)الملحق رقم       

 
  



   

117 
 

 0105للشركة الإفريقية للزجاج سنة  حساب النتائج(: 00)الملحق رقم      
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 0102للزجاج سنة للشركة الإفريقية  حساب النتائج(: 01)الملحق رقم         
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 0100قائمة التدفقات النقدية للشركة الإفريقية للزجاج سنة (: 00)الملحق رقم      
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 0105قائمة التدفقات النقدية للشركة الإفريقية للزجاج سنة (: 05)الملحق رقم             
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0102لزجاج سنة قائمة التدفقات النقدية للشركة الإفريقية ل(: 02)الملحق رقم           

 


